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Nehézségek.
Budapest, deczember 23.

A Bécsből érkező telegrammok ma 
vegyes hangulatú hoztak.

A miniszterelnök kihallgatáson volt 
a királynál, melyen, saját szavait idézve: 
„jelentést tett az általános politikai hely­
zetiről. A miniszterelnökök mindig az 
általános politikai helyzetről tesznek je­
lentést. Ebbe a fogalomba éppen úgy 
belefér egy egyetemes, nagy felfordulás, 
mint a szokott, resszort-ügyek sablonos 
gyűjteménye. És ma is, amikor nincsen 
felfordulás, de nincsen békés, sablonos 
idő sem, a miniszterelnök kijelentése 
mögött szépen meghúzódnak mindazok 
a problémák, melyek a magyar politikai 
közvéleményt izgatják. A katonai kérdé­
sek, melyek a háborús veszedelmek fe­
nyegető árnya miatt főleg a dinasztiát 
kezdik fokozott mértékben érdekelni. És 
a bankkérdés, mely innen alulról 
lett aktuális, következtében annak a 
nagy mohóságnak, melyiyel a magyar 
közvélemény a gazdasági önállóság után 
áhítozik.

Mind a kettő a mai koalicziós 
rend alapjait rendíti meg. A katonai 
kérdések azért, mert hiszen éppen ezek­
nek a teljes kikapcsolása teremtette 
meg a mai átmeneti koalicziós rendet; 
amiből az következik, hogy a bekapcso­
lásuk viszont azt követeli meg, hogy a 
magyar politikai élet irányítása számára 
uj rendet teremtsenek. A bankkérdés 
megint csak a koalicziós kapcsolatot 
gyengíti, főképpen azért, mert erre a

pontra, mely nem volt benne a pártokat 
összehozó paktumban, a koalicziót al­
kotó elemek közt nincsen meg a teljes 
egyetértés.

A katonai kérdés és a bank­
kérdés megoldása igy kapcsolódik össze 
a pártok végleges elhelyezkedésének a 
tervével s valószínű, hogy az „általános 
politikai helyzetiről referálva, Wekerlé- 
nek ebben a tárgyban is volt a király 
számára előterjeszteni valója.

Ilyen nagyfontosságu változások kü­
szöbén nagyjelentőségű az, hogy a mai 
— talán döntő — audienezia után nem 
éppen kedvezőtlen híreket hoznak a 
bécsi táviratok. Javul a helyzet ... ez a 
telegrammok egy részének mottója. Úgy 
mondják, valószínű, hogy minden kér­
désre sikerülni fog alkalmas megoldási 
módot találni.

Ha ez igaz, akkor a magyar nemzeti 
szempontok nagy lépéssel haladtak előre 
a megvalósulás utján. Az alkalmas meg­
oldások kilátása nem jelenthet mást. 
Mert azzal remélhetőleg tisztában vannak 
odafönn, hogy semmiféle olyan megoldás 
sem lehet alkalmas, sőt még csak félig 
alkalmas sem, amelyikből hiányzik a 
magyar igények honorálása.

Mondják, hogy a hadsereg harczké- 
pessége és szinvonalos fejlődése szem­
pontjából föltétlenül szükség van a lét­
számemelésre. Mi ezt clhiszszük, s a 
Balkán-bonyodalmak kellős közepében 
eszünk ágában sincs azt tagadni, hogy 
a hadsereg fejlesztése és kellő harczké- 
pessége olyan állami érdek, melyiyel

Az utolsó nóta.

Irta: Báró Nyáry Albert.
(Utánnyomás tilos.)

A lámnaoltogatóval egyszerre egy vig me­
net fordul he az Andrássy-utra. Valahonnét az 
orfeumból indulhatott ki, s hangos jókedvvel 
megy végig a tágas kocsijárón. Az ellankadni 
kezdő tűznek is csak egy uj légvonal kell, hogy 
lángra lobbanjon megint, az ő jókedvük is ilyen 
volt. Az éjszaka füstös, süni levegője ráfekszik 
a vigasságra, amolyan erőszakolt duhajkodás 
közt kurjantott csak néha-néha egyet Géza báró. 
Most, mikor megcsapja izzó homlokát a íriss 
hajnali szellő, egyszerre frissnek, erősnek érezte 
magát megint, s lassan visszatérő józansággal, 
sajnálkozva tekintett körül. Iliit bizony, nem az 
este következik a mostani félhomály után, az 
az ember nem gyújtogatja, hanem kioltja a lám­
pákat. Át kell aludni megint egy nappalt, hogy 
folytatni lehessen a mulatságot.

Pedig Géza bárónak kutya kedve van mos­
tanában. Mintha vesztét erezné. Vagy talán érzi 
Is. Vagy talán háborgatták, hogy csak a pvzsgüs 
üvegek, festett arvzumiivésznök. no meg a czi- 
gányzcnc közé tud menekülni előlük. Ott nem 
bontogatnak ki nagy, szennyes bugyellárisok 
öbléből lejárt váltókat előtte gyanús arczu hi­
telezők. Még szerencse, hogy egyelőre biza­
kodnak az öreg méltöságos uszonyban, aki va­
lahol Slavoniában működik egy nagy urada­
lommal. lln őt nem éreznék a háta mögött, bi­
zony kihúzták volna már a lába alól Marezai-

tól. Pedig igazán hálás egy birtok az! Az öreg 
tiszttartó mindig ki tud préselni annyit, hogy 
megmaradjon a méltöságos urfinak is egy pár 
ezres a mutatásra, a folyton szaporodó kamatok 
mellett is. Maga az öreg Zsiday egy kis jó do­
hánykára valót is alig tart meg a jövedelemből 
magának.

Géza báró félrecsapott kalappal — egy czi- 
gánybanda élén lépdel. A könnyű hajnali szellő 
belekapaszkodik bö felöltőjébe, s a gallér széle 
folyton az alacson prímásnak az orrát csiklan­
dozza. De Feri czigány nem törődött vele. Úgy 
érezte, mintha egy ropogós nagy bankó simo- 
gatása volna a tréfás gallér minden érintése. 
Mert Géza báró bőkezű ur volt mindenkor.

A Kossuth-nótát Feri — szólt hátra a báró, 
s a vig dalok egyszerre elcsendesedtek. Géza 
báró is egyszerre igazította fején a kalapot, 
hogy öblös hangján kellő komolysággal kísér­
hesse a hegedű zokogását. Az utcza lassan né­
pesedni kezdett már, akadtak olyanok, akik 
munkába igyekeznek már ilyenkor, mások meg 
éppen pihenni sietnek haza. A járókelők kíván­
csian állottak meg s irigykedve nézték azt az 
elegáns urat, akinek módjában van igy kísér­
tetni magát haza. Lám, ez is fel van igy hajnal­
ban, éppen úgy, mint ők, de mennyivel vigabban 
járja az utat tutinknál! A rendőrt is kiesalta ez 
a szokatlan zaj egy kapu alól s szigorú arcz- 
czal indult neki, hogy megszüntesse a „köz- 
esendháhoritást“. Hgyszcrre aztán mást gon­
dolt. s szinte lopva eloldalogva az opera sfinxei 
mögött húzódott meg. öt itt nem látják, ö sem 
lát semmit. Megismerte, hogy Géza báró mu- 
zsikáltatja magát, üt pedig nem akarta tnegza-

szemben szűkkeblűén elzárkózni nem 
szabad. De a nemzet már ismételten ki­
mondotta a maga verdiktjét: fokozott 
áldozatokra csak akkor hajlandó, hogyha 
az a hadsereg, melyért újabb vér és 
pénzáldozatot hozunk, nemzeti karakter­
ben, magyar jellegben erősödik.

A bankkérdésben a nemzet többségé­
nek és a képviselőházban ülő többség­
nek az álláspontja szintén nem tegnap 
óta ismeretes. A közös gazdasági viszo­
nyok erőszipolyozó suiya alatt a közvé­
lemény már régóta megérlelődött arra, 
hogy az ország gazdasági szeparáczióját 
kívánja. Ennek a szeparácziónak az 
1917-re tervezett önálló vámterület 
mellett az önálló bank az egyik feltétele, 
mely magának az önálló vámterületnek 
is előkészítő futárja.

Az „alkalmas megoldási mód“-ok 
csak azt jelenthetik tehát, hogy ezek a 
nem uj, sőt a folytonos hangoztatásban 
megkopott követelések már bécsi körök­
ben is méltánylásra találnak. Hogy igy 
legyen, az nemcsak nekünk az érde­
künk, hanem azoknak is, akik a mon­
archia nyugodt fejlődésének óhajtói. Aki 
elhozza a valóban alkalmas megoldást, 
az a magyar politikai életet is kivezette 
a mai iránytkereső bizonytalanságából, 
mert egy ilyen progratnm még a meg­
levő pártkeretek összetörése árán is 
megteremtene egy olyan biztos, állandó 
többséget, mely a kormányzásnak szi­
lárdabb bázisa volna a mai — belső 
természete szerint labilis — koalicziónál.

Egyelőre nem tudjuk, hogy a bécsi

várni. Meg aztán magyar ember, még ha rendőr 
is, nem szívesen hallgattatja el a Kossuth-nótát.

Így ért haza Zabary Géza zeneszó mellett. 
A kapu nyitva volt már s a kapualjban pálczá- 
jával cldirigált még egy jó nótát, aztán benyi­
tott lakásába, hogy egy kis alvással előkészül­
jön az esti pezsgős vacsorához. De csodálatos, 
szeméből elröpült minden álmosság. A fehér 
ágypárnák öble hívogatta, s ő lefekvés helyett 
inkább átment a szomszéd szobába, hogy szi­
vart szívjon még el előbb. Beledült egy karos­
székbe, s unottan nézett szét szobájában, mely­
ben minden darab az élet örömeire emlékezte­
tett. A hatalmas Íróasztalt sem használta másra, 
csakhogy szerelmes leveleket Írjon meg rajta. 
Most is egy csomó másfajta levél hevert rajta 
kibontatlanul. A fiatal báró gyakorlott szeme 
megismerte első pillantásra, hogy melyik borí­
tékot érdemes felbontani, s ritkán is csalatko­
zott. A másfajta leveleket aztán néha akkor 
szokta átnézni, ha különösen rossz kedvvel éb­
redt.

Szeme a már napok óta egymásra rakott 
levélcsomót a tévedt. Legnagyobbrészt ügyvé­
dek czimcvcl ellátott borítékok, ezek bizony 
semmi jót sem Ígérnek. Géza báró jól ismerte 
már őket. Pénzt kérnek egytől-egyig. Lz itt az, 
öreg tiszttartótól való. Bizonyosan panaszkodik, 
nyög szegény, hogy már igazán nem tud miből 
pénzt csinálni. Lz is régi nóta már. Majd ha jó 
hangulatban lesz. ir neki egy szép kérő levelet. 
Annak még mindig meg volt a foganatja. Hogy 
addig kibirja-c a kassza, azt már nem tudja 
Géza báró. Halvány sejtelme sem szokott lenni 
arról, hogy mennyi pénz van a tározójában.
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táviratok nyomán átengedhetjiik-e a 
lelkünket a teljes optimizmusnak. A 
dróton futó hírek csalókák,lehet, hogy 
holnap reménytetenségre foszlik a mai 
reménység s biztos rév helyett újabb 

hányatásokban és vergődésekben lesz 
részünk.

Gazdasági visszafejlődés.
Budapest, deczembcr 23.

Az óv utolsó hetében vagyunk s ma 
már körülbelül a mérlegét is megállapíthat­
juk gazdasági fejlődésünknek. És ez az idén 
éppen nem volt kedvező. Anélkül, hogy ez­
úttal részletes adatokat akarnánk felsorolni, 
egyszerűen rá akarunk mutatni arra a 
tényre, liogy az idén m a j d n e m s z á z 
millióval kisebb az u j alapit á - 
sok tőkeösszege, mint volt az 1907. 
évieké.

Bárminő szomorú tény is ez s bármily 
horribilis összeg is a száz millió, a szak­
köröket ez az adat nem fogja meglepni. Év­
tizedek óta nem pangott gazdasági életünk 
annyira, mint az idén s ez részben tőlünk 
távol álló okokra vezethető vissza. Az a 
krízis, mely tavaly Amerikából kiindulva, 
az egész világ gazdaságát alapjaiban ráz- 
kódtatta meg, nagyon természetesen min­
ket sem hagyhatott érintetlenül s ha hoz­
zánk csak utolsó hullámgyiiriii jutottak is 
cl annak az özönvíznek, mely a konjunktú­
rákat elmosta, annyi tény. hogy gyenge és 
a fejlődésnek kezdetén levő gazdasági éle­
tünk is súlyos válságba jutott. Azok a nagy 
katasztrófák, amelyek Amerikában és Né­
metországban világezégeket pusztítottak el, 
szerencsére nálunk nem ismétlődtek meg. 
de azért naivitás volna azt hinni, hogy a 
válságnak már vége, s hogy még évekig 
nem fog a világgazdaság és igy a mi gaz­
dasági életünk is laborálni. Minden olyan 
krízis után. melyet a tulspekuláczió s a kon­
junktúrának túlfeszített kihasználása idéz 
föl, elmaradhatatlan a konjunktúra roha­
mos hanyatlása s ennek kapcsán a vállal­
kozási kedv megcsappanása. A már fenn­
álló vállalatok is korlátozzák produkezió- 
jukat. arra pedig nem igen akad töke, liogv 
uj vállalatok alakulhassanak főleg akkor, 
mikor előre látható, hogy azok a kedvezőt­
len gazdasági helyzetek miatt a kezdet ne­
hézségeit kétszeres sulylyal éreznék.

Nini, ez a mama kusza, nagybetűs írása. Tőle 
titkán kap levelet, mert csaknem teljesen vak 
a szegény öreg báróné, s ha maga veti papírra 
a betűket, az csak olyan fontos ügyben történ­
hetik, amelybe nem akaria beavatni a titkárját.

— Bizonyára meghallott valamit, s holmi 
anyai intelmekkel áll elő a mama — gondolta 
magában Géza báró — no ezt elolvasom mégis, 
legalább clálmosodom tőle — s már a gondolatra 
is egy hatalmasat ásított, mialatt felvágta a bo- 
ritékot.

-- Kedves jó fiam. Szívesen váltanám meg 
hátralevő életem árán azokat a kellemetlen per- 
ezeket, amelyeket levelemmel okozok neked.

No, ez tragikusabban kezdődik, semmint 
gondoltam, — mormogta Géza báró s flegmati­
kusán nagyot ásított hozzá.

— Tudod, egy kicsit nehezen megy az írás, 
meg nem is akarom, hogy rontsad a szemeidet 
az én öreg betűim olvasásával, rövidre fogom 
nát a dolgot. Meg akartalak kimúlni a rossz hí­
rektől, igy hát nem tudtad meg idáig, hogy csa­
tlós csapás után ért, baj baj után. Évek óta küz­
delem volt már az életem, nekem, öreg, vak 
asszonynak, aki a puszta életet is alig bírom ros­
kadozó vállaimon. Most már nem titkolhatom 
előtted tovább a valót, édes fiam. ügy is meg­
tudnád rövidesen másoktól, hogy tönkre men­
tem.

Géza báró gyűrűdön ruhájára nagyolt kop­
nál.t szivarjának hamuja. Ijedten kapta föl tejét 
s arrza egyszerre halotthalvány szint öltött.

— Az nem lehet, - mormogta s tekintetével

a Kimasn-arazast >s. vsatr itvcn atKozottut r.ovici

Igaz, hogy nálunk, ahol a kormány 
nagy iparfejlesztési programmot dolgozott 
ki akkor, mikor helyót elfoglalta s iparfej­
lesztési és iparpártolási czélokra nagy ősz- 
szegeket állít be a költségvetésbe, az nj vál­
lalatok alakulása némileg könnyebb volna, 
mint másutt, mert hisz az állami kedvezmé­
nyek és szubvencziók lényegesen csökken­
tik a rizikót. De nem szabad elfeledni, hogy 
az uj vállalatok alakítása nem alapulhat tisz­
tán az állami kedvezményeken. S ezért 
magát a kormányt egyáltalán nem terheli 
mulasztás azért, hogy csökkent az uj ala­
pítások száma. Mert egyrészt a kormány 
csakis azokat a vállalatokat részesítheti a 
törvényben engedélyezett kedvezmények­
ben és szubveneziőkban, amelyek már meg­
alakultak, másrészt pedig, ha kilátásba is 
helyez ilyen kedvezményeket, semmi esetre 
sem teheti meg azt, hogy előre láthatóan 
gyenge is vérszegény alapításokat istápol- 
jon csak a statisztika kedvéért.

Az ipari konjunktúra hanyatlása az 
egész világon tapasztalható s ezen nem se­
gíthet még az sem, hogy most körülbelül 
másfél százalékkal olcsóbb a pénz, mint 
volt tavaly ilyenkor. Mert nem az az igazi 
búj, hogy nem áll tőke rendelkezésre, liá­
néin az, hogy a befektetett tőke nem hozza 
meg a ke Vő kamatot, hogy tehát újabb be­
fektetésre szükség is alig van, bátorság meg 
éppen semmi. A tökét sohasem vezetik ideá­
lis czélok s csakis rentábilis vállalatok azok, 
amelyek számára a tőke kibújik az odúi­
ból. Minthogy azonban a fogyasztás a túl­
hajtott produkezió miatt eljutott végső fo­
kára, a konjunktúrának hanyatlani kellett a 
produkezió minden ágában s ennek folytán 
tehát a tőke még a kelleténél is óvatosabb. 
Mert az nem igaz, hogy nincs pénz, csak 
rendelkezésre nem áll a pénz. Hisz a kamat­
láb normális, a kimutatható nagy váltóállo­
mány daczára. ez azt jelenti, hogy tőke 
után sincs kereslet s hogy pénzintézeteink 
okos és higgadt hitelpolitikát folytatnak. 
Nem szorítják meg a hitelt, de a pénzt nem 
is diívják ki az ablakon csak azért, hogy 
kétes vállalatokban angazsálva legyenek.

De pénzügyi okokon kiviil, melyek más 
országban épp ugy, síit talán még jobban 
éreztették hatásukat, mint nálunk, vannak 
specziális okok is, amelyek gátolják nálunk 
a vállalkozási kedvet. Főleg három körül­
mény nehezedik ólomsulyjyal gazdasági 
életünkre. Az egyik a belpolitikai helyzet 
bizonytalan volta. S addig, mig valóban

ne volna ez a levél. Éhben ugyan kevés biztató 
fér meg már.

-- Mindenemre rátették a hitelezők a ke­
züket s rövid idő múlva nem lesz hajlék íölöt- 
nni, amelyben pihenésre tegyem fejemet. Ha 
csal,- te nem adsz valami zugot nekem. Édes 
fiam. limesének igényeim, bizony én nem sokat 
költöttem magamra, mire is kellett volna már 
nekem, hidd cl, csak a szerencsétlenségek jut­
tat; uh: koldusbotra. Nem fordulnék hozzád, hogy 
tci'iicuie legyek, de tudom, nem engednéd, hogy 
cgv Zabaiy olyan helyre kerüljön, ahol szégye­
nére válik a családjának. Igv hát nincs más hát­
in. vsak hogy téged kérjelek, hogy ne vedd te­
hernek. ha szerencsétlen öreg édesanyád hoz­
zád kéredzkedik". Szívesen elmegyek én Marczal- 
íöre is. bár ha megváltanom szabad, bizony job­
ban esnél-: a közéjedben lennem, hogy hátralevő 
napimul alatt gyakrabban láthatnálak. Legalább 
személyesen kérhetnék minden nap bocsánatot 
tőled. Mert amit eddig irtani, az még nem is min­
den. Inam, meg tudsz-e bocsátani nekem? Nem 
csak" az ér vagyonon! ment rá rossz gazdálkodá­
somra, hanem azt a váltót sem tudom beváltani 
többé, amelyet te ötvenezer forintról aláírtál ne­
kem. Hidd el, nem volt rossz szándék a kéré­
semben, amikor jótállást kértem tőled, magam 
sem tudtam, az én gyönge asszonyi eszemmel, 
hogy mennyire a romlás szélén állok, különben 
nem \iti volna rá a lelkem, bogi téged is ma­
gammal rántsalak. Mert azt tudóin, hogy várat­
lanul ilyen nagy összeg zavarba fog hozni téged 
is. Be te olyan okos, olyan ,ió vagy, hogy meg 
fogsz tudni bocsátani nekem is, meg átsiklasz. 
ezen a nagy veszteségen is.

Géza báró ölébe eresztette a. kezét, aniciv.

konszolidált állapotok nem lesznek, mig 
egy stabilis és egész közéletünkre kihaté 
kormányprogram:» nem áll rendelkezésre, 
melynek támogatására egy kompakt par­
lamenti többség alakul, amíg tehát állami 
életünk fejlődése emberi számítás szerint 
legalább öt-tiz évre előre meg nem állapít­
ható, hanem máról holnapra meglepetésed 
történhetnek, addig gazdasági életünk ál­
landóan pangásban lesz, minden ankét é< 
minden szép dikezió daczára, amelyek kü­
lönben is csak laikusokat téveszthetned 
meg. de a vállalkozási kedvet fel ncn 
keltik.

Ehhez a sulyos belpolitikai nehézség­
hez hozzájárul még a külpolitikai helyze 
bizonytalansága is, mely már hat hónapj; 
tart s amely semmi téren sem okoz nekünl 
olyan veszteségeket, mint gazdasági téren 
S a múlt évi nagy gazdasági krízis után a; 
idei pangás egy évtizedre visszavetett ben­
nünket a gazdasági fejlődésben.

És végül ott van a bankkérdés. Anél­
kül, hogy ezúttal azt a kérdést feszegetn 
akarnók. vájjon gazdasági életünkre m 
volna iidvösebb, az önálló jegybank-e, vágj 
a külön bank, az kétségtelen, hogy a bi­
zonytalan állapot feltétlenül hátrányár; 
van. És a helyzet rosszabb már nem lehet 
akár igy. akár ugy oldja meg a páriámén 
a bankkérdést. De fontos és sürgős, hogy 
ez a kérdés legalább elvileg meg legyei 
a tavaszig oldva, máskülönben jövő évbei 
még szomorúbb lesz a visszafejlődés gaz- 
dasági téren, mint volt az idén.

Budapest, dcczcmber 23. '

Székely küldöttség Darányi ii'inisztcrnél. Kápoi 
násfalu (Udvarhclymegyel községből kiildöttsci 
tisztelgett ma Darányi Ignác/, íöldmivelésQgy 
miniszternél cs M c z. ü s s y Béla álkimtitkárná 
Élőbb Darányi minisztert kereste fel, akinek S o! y 
mossy Endre képviselő tolmácsolta a birtokossá- 
azon kérelmét, hogy legelőszcrzés ezéljából, rend 
kiviili fakilinsziiáiás; engedélyezzen. Azután M o 
zössy Béla államtitkárnál tisztelegtek, akinek : 
küldöttség kérelmét dr. 11 i n 1 é d e r Ernő képviseli 
tolmácsolta. A küldöttséget agy a miniszter, mint a 
államtitkár szívélyesen fogadta és megígérték, hogi 
az iigy megvizsgálása után a kérelmet lehetőleg tej 
iesiteni fogiák.

ben idegesen remegett a rettenetes levél. Mi les; 
hát int st ? Minden könnyelműsége mellett is tisz­
tában volt azzal, hogy a tulterhelt Marczaltc 
nem hirjn már ezt az uj adósságot. Tudta, hogy 
a féken tartott hitelezők egyszerre megrohan­
ják. mihelyt Ilire megy, hogy az öreg báröné 
örökségére nem számíthatnak. Ékkor aztán sze­
rencse ksz, ha becsülettel megkapja mindenk' 
a kölcsönpénzét. Alakút összcszoritotta s me­
reven bámult bele a semmiségbe. S a könnyelmű 
ember, akinek idáig fogalma sem volt a gondok­
ról. néhány pillanat alatt tisztának látta a jelent 
és a jóvöt.

l'chiliott s nagy léptekkel mérte végig né­
hányszor a szobát. Még egyszer átfutotta gon­
dolatban a hclyzeict. Talán éppen az hozta meg 
a sorsába való hirtelen belenyugvást, hogy édoe 
anyjától fadta meg mindkettőink egyforma 
hely zctét.

hogyan ir szegénv mama, - gondoló, 
Hogy mentegeti magát, amiért elvesztette va­
gyonát. Mintha azt nem tudnám ugy is, hogy 
magáira nem költött cl semmit a jó asszony. Ér. 
voltam, egyenesen én voltam a hibás, hogy most 
öregségére ilyen kétségbeejtő helyzetbe jutott 
Nekem lett volna a kötelességein oldala melleti 
allani s vezetni a birtokot, ahelyett, hogy hit­
vány mulatságok közt töltöttem éveimet. Ho­
gyan tudott \ I - IIki ö, a szegény vak a szony vi- 
v.\ ázni, hogy < I ne lup át mindenét. Én magán, 
is Lgiteiteni neki a töakremenéshen. Ha meg 
szorultam pénz dolgában, sak utam neki s s/ih. 
sem kérdeztem, hogy íróimét, miből teremteti 
elő. Bizony sokital többet tesz ki, amit yy ö pén 
zébol elmulattam, annál a pénznél, amit mos 
■■)/ ő váltóéiért fizetnem, kell. AUcLvctt. bow T-.
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A politika világából.

Budapest, deczember 23.
A miniszterelnök a királynál.

— Döntés nem történt. —
W e k e r I e Sájidor miniszterelnök ma del­

elő.. kihallgatáson jelent meg a király előtt ás 
egy óránál tovább tartott előadásban jelentest 
tett a politikai helyzetről. A miniszter­
elnök, aki tegnap este hét órakor ér­
kezett Becsbe, ma korán reggel fogadta 
a Becsben időző Te1cszky János pénzügy­
minisztériumi miniszteri tanácsost. Féltiz óra 
táján a miniszterelnök eltávozott a magyar mi­
nisztérium bankgassei épületéből, s előbb a ka­
binetirodába ment, majd Schönbrunnba hajta­
tott. ö felsége délelőtt tizenegy órakor We- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnököt külön kihall­
gatáson fogadta, a melyen a miniszterelnök a 
politikai helyzet időszerű kérdéseiről tett je­
lentést.

A kihallgatás csaknem egy óra hosszat tar­
tott és a miniszterelnök Schönbrunnból vissza- 
jövet a következőket mondta az újságíróknak:

•— Nincs semmi különös mondanivalóm. 
Azért jöttem Bécsbc, hogy ő felségének, a mint 
időközönkint történni szokott, jelentést tegyek 
a magyarországi helyzetről. A dolgok termé­
szetében fekszik, hogy ma semmi irány­
ban sem volt döntés várható.

Arra a kérdésre, vájjon a kihallgatáson a 
bankkérdésről volt-e szó, és vájjon eb­
ben a dologban nem történt-e döntés az osz­
trák miniszterekkel, Wekerle miniszterelnök ezt 
felelte:

— Csak azt ismételhetem, a mit ebben a 
dologban az utóbbi napokban és tegnap is 
mondtam. Ma még nem voltam abban a hely­
zetben, hogy a bankkérdésben pozitív ja­
vaslatokat tegyek. Fz természetesen 
csak akkor fog megtörténni, ha az osztrák kor­
mánynyal folyó tárgyalás be lesz fejezve.

Arra a megjegyzésre, hogy a katonai 
kérdésben ismét megváltozott a helyzet, 
XV e k e r 1 c ezt felelte:

kor szó nélkül, könnyelműen aláirtani, érdek­
lődnöm kellett volna inkább, hogy mire neki ez 
a nagy összeg pénz. Ö gyöngédségből nem ér­
tesített engem soha, hogy milyen Ínségbe került, 
én nemtörődömségből nem kérdeztem soha.

Géza báró az ablakhoz ment s neki támasz­
totta izzó homlokát a hideg üveghez. A utczán 
sietve jártak az emberek, akik kenyeret ke­
resni mentek. Ilyen lesz ezentúl ö is. Még meg­
menthetne nehány ezer forintot birtokából, ha, 
mielőtt az anyja tonkremenését megtudnák a 
hitelezők, értékesítene a mit lehet. Be ilyen 
dolgot Zabary nem tehet. Még ma írni fog az 
öreg tiszttartónak, hogy ettől a pereztöl kezd­
ve minden forintot, ami esetleg bejön, a hitele­
zőik részére tegyen félre. Ha a végiszámolás­
nál felesleg marad, az a jogos tulajdona lesz 
majd, s az jól fog esni akkor.

Életében először megolvasta, hogy mennyi 
pénze van rendelkezésére. Alig ezer koronát 
talált. Ennek elégnek kell lenni addig, amíg va­
lami állást talál, hogy anyjával együtt megél­
jenek belőle. Becsöngette az. inasát.

— Te Gyurka, mennyiből tudnál te kijönni 
havonként, ha nem volnál szolgálatban s neked 
Kellene eltartani az anyádat is készpénzből? — 
térdezte.

Az inas fölvilágositásaival nagyon meg volt 
elégedve. Még ha háromszor annyit vesz Is 
fül saját számukra megélésre, elég lesz a pénze 
bizonyára addig, amig valami hivatalt nem ta­
lál. így megnyugodva Iciilt Íróasztalához s meg- 
ita édesanyjának a levelet.

— Édes anyácskám. Ahol legnagyobb a vc- 
zedelcm, ott van legközelebb az isten. Bebi­

—- Ez igaz. de majd újra jobbra fordul s 
remélem, hogy, jól is fog .vég­
ződni.

Wekerle igy fejezte be a beszélgetést:
— Még egyszer kijelentem, hogy a mai 

napra semmiféle döntés sem volt 
kilátásba véve. Bécsi utazásomnak csak 
az volt a czélja, hogy az összes folyó ügyekről 
tájékozást szerezzek magamnak. 
Más czélja utazásomnak nem volt.

Ezután a miniszterelnök a külügyminiszté­
rium palotájába ment, ahol báró Aehrcnthal 
közös külügyminiszterrel hosszabb tanácskozást 
folytatott. A miniszterelnök délután megláto­
gatta báró B u r i á n közös pénzügyminisztert, 
báró B i e n e r th osztrák miniszterelnököt, báró 
Jorkosch-Koch-t, az osztrák pénzügy­
minisztérium veztőjét, továbbá a Bécsben időző 
Ko r n f e 1 d Zsigmond főrendiházi tagot, a Ma­
gyar Általános Hitelbank elnökigazgatóját és 
egy óra hosszat tanácskozott Pranger Jó­
zsef udvari tanácsossal, az Osztrák-Magyar 
Bank vezértitkárával. Délután 4 óra 40 percz- 
kor a miniszterelnök Teleszky János pénz­
ügyminisztériumi miniszteri tanácsos és dr. 
Bárczy István titkár kíséretében visszatért 
Budapestre.

Magáról az audiencziáró! beavatott bécsi 
körökben annyit tudnak, hogy Wekerle mi­
niszterelnök részletesen beszámolt az uralkodó­
nak a magyarországi parlamenti és politikai 
helyzetről és a magyar politikai körökben ural­
kodó felfogásból ítélve, a legfontosabb kérdé­
sek tekintetében a helyzet nem ked­
vezőtlen. A katonai kérdések megoldása 
legalább is valószínű, ami pedig a bankkérdést 
illeti, e részben a nézetek lehetőleg enyhültek. 
Minden más híreszteléssel szemben kiemelendő, 
hogy a bank kérdés a bejelentett tárgya­
lások megkezdése előtt semmiképpen sem le­
hetett tárgya a legfelsőbb helyen való jelentés­
tételnek.

A ,.N. Fr. Pr,“ estilapja a következőket 
jelenti:

Wekerle mai kihallgatásán beható je­
lentést tett a királynak a magyarországi parla­
menti és politikai helyzetről. Olyan képet fest-

zonyosodott ez ma is. Levele, a helyett hogy 
kétségbeejtett volna, a helyett, hogy elveszí­
tene, uj embert csinált belőlem. Egy könyet se 
ejtsen édes mama, hogy elvesztette az uradal­
mat. Legalább megszabadul a tehertől, amely 
úgy sem a maga Korához való volt már. Al:g 
várom a perczet, amelyben karjaimban hozha­
tom cl magamhoz. Lám, el kellett menni a va­
gyonnak, hogy egymásra találjunk. Vagy job­
ban mondva, hogy maga megtalálja a fiát. Mi­
helyt dolgaimat egy kicsit rendeztem, sietek le 
inamácskáért. Meglássa, milyen boldogan fo­
gunk éldegélni kettecskén! Szerényen, mert bi­
zony idáig való könnyelműségein erősen meg- 
\ iselte az én anyagi helyzetemet is s félek, 
hogy nem nyújthatok majd kellő kényelmet 
mamának. Be a hiányt majd igyekezni fogok 
szeretetemmel pótolni, hogy igy kiérdemeljem 
bocsánatát azért, hogy mérhetlen könnyelmű­
ségemben fő okozója voltam az édes mama 
anyagi vesztének. En tudom. Nálam fel vau 
jegyezve az a teméntelcn sok ezer, amit hit­
vány, költséges passzióimra küldözött. En tu­
dom, hogy mama ennek az áldozata. Be ígé­
rem, hogy mától fogva uj ember lett a fiából. 
Dolgozni akarok, hogy megérdemeljem az éle­
tet. Es én tudom, hogy meg fog segíteni az 
isten s béke és megelégedés lesz a házunkban, 
ahol csendes visszavonultságban egy jóságos, 
szegény özvegy asszony fog lakni, az ö meg­
tért fiával.

Es este Ferci czigány hiába várta már < 
neszóval Zabary Géza bárót.
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hetett, mely a helyzetet nem tüntet 
fel kedvezőtlen színben. A katona 
kérdés Magyarországon nem tűnik fel megold 
hatatlannak. A bankkérdésben is lényegese 
enyhültek az ellentétek. Más kérdés, hogy az 
helyzet is, melyet Wekerle itt, Bécsben, talált 
változatlan maradt-e, mint amelyet Andrásst 
itt hátrahagyott? Azok az áramlatok, melyei 
az osztrák pártok köreiben mutat 
koznak és a katonai kiegyezel 
ellen irányulnak, mindenesetre igen erő 
sen fogják befolyásolni a helyzetet és errö 
Wekerle mai bécsi tárgyalásai alkalmává 
kétségtelenül hiteles informácziókat szerzett 
Döntést a mai napon nem lehetett várni, és i 
döntés olyan hamar nem is fog bekövetkezni 
mint ahogy némely részről feltették, de reméli! 
a magyar mérvadó körökben, hogy az akadá­
lyokat legyőzhetik. Wekerle már a mull 
héten akart Bécsbe utazni, de ebben a magyai 
országgyűlés tárgyalásai meggátolták. Minthog: 
azonban megkezdődtek a karácsonyi szünetek 
Wekerle, miután előzőleg érintkezésbe lé 
pett a budapesti politikai körökkel, ideutazott 
hogy a királynak a lebegő politikai kérdésekrö 
jelentést tegyen. Wekerle a bankkérdésrö 
és a katonai kérdésről itt különböző politika 
személyiségekkel érintkezett. Első sorban a ka 
tonai kérdésekről van szó, mely okból W e 
k e r I e találkozott Schönaich had ügy mi 
niszterrel is. ""

A helyzet megváltozott.

— A katonai kiegyezés nehézségei. —

A kormány környezetéből eredő inform!- 
cziók szerint Wekerle Sándor miniszterei, 
nők ma egészen megváltozott hely­
zetet talált Bécsben. Mig a múlt szerdán 
amikor gróf Andrássy Gyula volt kihallga­
táson a királynál, úgy látszott, hogy a katona: 
kérdések megoldására irányuló tárgyalások 
gyorsan befejeződnek, ma kitűnt, hogy szó 
sem lehet közeli döntésről.

Az osztrák feudálisok és a keresz­
té n y-s z o c z i a 1 i s t á k ugyanis ma folytatják 
az izgatást a katonai kiegyezés ellen. Agitáczió- 
jukban ismét dühösen kifakadnak különösen a 
hadügyminiszter ellen. Érdekes, hogy a 
„Reichspost“ Ausztria lakosságát amaz osztrák 
lapok bojkottálására hívja föl, amelyek nem 
csatlakoznak a katonai kiegyezés ellen indított 
mozgalomhoz. Ebből látszik, hogy mily elkese­
redettséggel folyik ez a harcz. Az urakháza de­
czember 29-iki ülésén beterjesztendő interpellá- 
czió dolgában folyik a tanácskozás és érintke­
zés az urakháza különböző pártjai közt. Hir 
szerint báró B i e n e r t h az interpelláczióra oly 
választ fog adni, amely valószínűleg egyelőre 
elvonja az alapot a katonai kiegyezés ellen 
megindult támadások alól. Ezekkel a támadá­
sokkal kapcsolatban — mint megírtuk — az 
utolsó időben többször fölmerült az a hir, hogy 
báró Schönaich közös hadügyminiszter b e 
fogja adni lemondása t. Ezt a hirt a had- 
vezetőséghez közel álló körök teljesen alapta­
lannak. mondják. Tudvalevő, hogy a hadügymi­
niszter már tavaszkor a delegációkban a had­
erő sürgős fejlesztésétől tette függővé hivatalá­
ban való megmaradását. A hadügyminiszter csak 
abban az esetben volna kénytelen állásától meg­
válni, ha a véderő-kérdés dolgában a magyar 
kormánynyal folytatott tárgyalás meghiúsulna, 
amiről azonban ez idő szerint nem lehet 
s z ó. A két kormánynyal való tárgyalás r e n- 
(lesen folyik s az eddigi eredményből a ka­
tonai körök azt a reményt merítik, hogy nem­
sokára véget is ér. Ez idő szerint tehát 
szó sem lehet a hadügyminiszter lemondásáról.

Báró Schönaich közös hadügyminisz­
ter különben tegnap kihallgatáson volt a király­
nál és föltehető, hogy a hadügyminiszter a kato- 

1 nai kiegyezés ellen irányuló osztrák parlamenti
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akczióról számolt be az uralkodónak. Osztrák
politikai körökben azt mondják, hogy nagyon 
természetes, hogy báró Schönaich nem 
ment volna bele a katonai kiegyezésre vonat­
kozó tárgyalásba, ha a koronától nem ka­
pott volna fölhatalmazást, hogy szi- 
goruan körvonalazott Programm alapján a ma­
gyar pártok vezéreivel tárgyalásba bocsátkoz­
zék. Amikor a katonai kiegyezést, amelyet a 
magyar miniszterelnökkel való tárgyalások után 
S c h ö n a i c h hadügyminiszter készített elő s 
amelyet most XV e k e r 1 e és báró B i e n e r t h 
miniszterelnökkel most dűlőre kellene juttatnia, 
n döntő tanácskozás előestéjén éles támadás 
éri, amikor a hadügyminisztert egyszerre ve- 
nemensen támadják, sőt a parlament is meg­
mozdult, s az urakházában interpellácziók alak­
iában akarják a kérdést szőnyegre hozni, csak 
természetes, hogy a hadügyminiszternek fel kel­
lett vetni a kérdést, vájjon ily körülmények kö­
zött számithat-e ezentúl is az ural­
kodó bizalmára, ha továbbra is folytatná 
megkezdett akczióiát. W e k c r 1 e miniszterel­
nök ma Bécsben volt, hogy a katonai kiegyezés 
dolgában a tárgyalást folytassák. A hadügymi­
niszter nem folytathatta volna a katonai kiegye­
zést illető akczióiát, mielőtt a támadások ellen 
I fejedelem támogatásáról meg nem bizonyo­
sodott.

Az osztrákok ellenállása első sorban a tár­
gyalások elhúzódását eredményezte, s most már 
fegjobb esetben a jövő év első heteiben követ- 
gezhetik be a döntés. XV c k c r 1 e Sándor ezt 
a helyzetet már előzőleg ismerte, s igy tanács­
kozásainak egyáltalában nem volt az a czélja, 
nogy a döntést kierőszakolja. De válságos hely­
zetről azért nem lehet beszélni, s a tárgyaláso­
kat tovább folytatják, bárha előreláthatólag a 
döntés csak akkor fog bekövetkezni, 
ha Ausztriának ismét állandó kor­
mánya lesz, amit most a keresztény-szo- 
czialisták akcziúja miatt lehető gyorsan igye­
keznek megalakítani. Ezt a híradást megerősíti 
az a félhivatalos jelentés is, amely szerint a 
.Budapesti Tudósitó“-t illetékes helyen arról 
biztosítják, hogy a mai nap folyamán döntés 
semmilyen irányban nem történt, 
minthogy ezt csak későbbi idő­
pontra várják.

A fúzió.
A bécsi „Zeit mai számában a magyar kor­

mány egyik tagjának nyilatkozatát közli, amely­
ben a következőket mondta:

— Az úgynevezett kilenczes bizottság pro- 
grammja már régóta nem létezik. Az a szabad­
elvű párt programmja volt cs a párttal együtt 
a programm is megszűnt. A katonai kérdések­
ben csak a nyelvkérdés alapján lehetséges 
egy esetleges kompromisszum s ez a kompro­
misszum már a megvalósulás utján van. De 
még nincs meg és aligha is lesz meg, ha előbb 
nem sikerül megoldani a b a n k k é r d é s t, me­
lyet a függetlenségi párt a leghatározottabban 
követel. Éppen azért nem lehet még pár­
tok fúziójáról beszélni. Minden meg­
valósulhat a lehető legrövidebb idő alatt: a vá­
lasztói reform, a végleges házszabályrevizió, az 
annexiós javaslat, az adóreform, a katonai kér­
déseknek végleges megoldása, mert senki sem 
törekszik arra, hogy ezek a kérdések ideiglene­
sen oldassanak meg, mert végre állandó békét 
akarnak teremteni, de mindennek előfelté­
tele a bankkérdés megoldása, ami 
remélhetőleg sikerülni is fog. Ez a kormány 
azonban n e m gondol arra, hogy a régi választói 
törvény alapján uj választásokat rendeljen el, 
mert főezél.ia az hogy a paktumban foglalt 
utolsó kötelezettségét, az általános vá­
lasztói jogot megvalósíthat sa. -

Az újévi üdvözletek.
Az a hír, hogy az újév alkalmából a füg. 

getlenségi párt nevében Bizony 
Ákos üdvözli a miniszterelnököt, különféle ta­
lálgatásra adott alkalmat. A többi szövetkezett 
pártban azt hitték, hogy a függetlenségi párt kü­
lön kíván tisztelegni a kormány előtt. Úgy lát­
szik azonban, hogy a közlés téves volt. Erre mu­
tat a következő félhivatalos jelentés: Mint a leg- 
illetékescbb helyről a „Magyar Tudósitó“-val 
hivatalosan közlik, a szövetkezett pár- 
tok, úgymint a függetlenségi 4S-as, az alkot­
mány- és a néppárt együttesen fognak január 
elsején délelőtt tiz órakor XV e k e r 1 c Sándor 
miniszterelnöknél a miniszterelnöki palotában 
kiildöttségileg tisztelegni. A tisztelgésnél az üd­
vözlő beszédet a szövetkezett pártok nevében 
Bizony Ákos képviselő mondja. A független­
ségi és 48-as párt tagjai innen Kossuth Fe- 
rencz miniszter pártelnök lakására mennek, ahol 
tizenegy órakor az üdvözlő beszédet gróf Te­
leki Arvéd képviselő fogja mondani a függet­
lenségi és 48-as párt nevében.

Az alkotmáns'párt az újév alkalmával csu­
pán a szövetkezett pártok együttes üdvözlésé­
ben vesz részt, igy fejezvén ki a kormány el­
nöke és tagjai iránt szerencsekivánatait. Mint 
párt egy kitett ivén fogja üdvözölni a párt el­
nökét és vezetőt, úgy, mint az elmúlt eszten­
dőben.

Cserépdarabok.

Délben, délután és esténként az utczák tele 
vannak asszonyokkal, urakkal, idősebbekkel és 
ifjabbakkal, akik mindannyian karácsonyra vá­
sárolnak ajándékokat gyermeknek, rokonnak, 
barátnak, kedvesnek és ezenkívül mindazoknak, 
akikkel az összeköttetéseket ajándékokkal akar­
ják megerősíteni. Mert a régi szólásmód, hogy 
ajándékok erősítik a barátságot, vonatkozik a 
mindenrendü haszonhajtó összeköttetésekre is. 
Az a szólásmód, hogy az ajándékok erősitik a 
barátságot, érvényes az összeköttetésekre is.

Körülbelül erre a következtetésre juthatunk 
az anncktált Bosznia dolgában. A külügyi poli­
tikában most azon mesterkednek, hogy meg­
fizessük a hódítást és igen nagy ajándékkal biz­
tosítsuk a barátságot azokkal a nagyhatalmak­
kal szemben, amelyek mindig irigykednek, vala­
hányszor a koldus monarchia másképpen is élet­

jelt ad magáról, mint csakis Németország alatt­
valója gyanánt.

S mig a karácsony a magyar fiukat közös 
zászló alatt Boszniában találja, azalatt a bécsi 
kanczelláriákban szorgalmas számítások történ­
nek arról, bőgj- mennyit kell niég adni azon felül, 
hogy a hadikészenlét rengeteg pénzbe kerül. 
Úgy kell nekünk. Semmit nem adnak ingyen. 
Még a frázisokat sem engedélyezik pénzbeli vi­
szontszolgálat nélkül. Ebben a kérdésben a di- 
plomáczia hasonlít a kokotthoz, aki azt is meg­
fizetteti, hogy ha egy idegen úrtól eltűri, hogy 
henczegicn előtte és úgy tüntesse fel a maga 
helyzetét, mintha meghódította volna és mintha 
birtokában lenne, holott lényegében nincs több 
köze hozzá, mint egy képhez, amit a kiállításon 
lát.

Honnan kerülnek elő a nagy pénzek: Ki 
tudná megmondani. Honnan veszik Magyaror­
szágon azt a részt, amit ránk kivetnek. Aehren- 
tlial bárónak bizonyára nem fái miatta a feje. 
Ez minálunk kizárólag Wckcrle Sándornak, mint 
pénzügyminiszternek a gondja. Wckcrle pedig 
legutóbb a főrendiházban is cldicsckcdctt vele, 
hogy ne tessék ám kétségbevonni a költségve- 

1 tés realitását, mert abban semmi svindli nincs

és a rengeteg nágyságu terhek vállalása da­
czára deficzit csakugyan nincs, sőt nem is lesz, 
XVekerle elő fogja teremteni a pénzt akkor is, 
ha a terhek még nagyobbra nőnek.

Ez csak tigy lehetséges, hogy a nyomorgó 
ország mindent elbír és nincs lehetetlenség, ha 
még több pénzt kell kisajtolni az úgynevezett 
adófizető alanyból.

Amit viszont az emberek szeretteiknek 
vesznek karácsonyra, olybá tekintik, mint 
hogyha tiszta haszon volna. Az ország lakossá­
gának az élete hasonlít a kártyáséhoz, aki ha a 
nagy pénzeket elveszíti, könnyelmű módon köl­
tekezik, mert már úgyis mindegy. Exisztencziát 
alapítani és biztosítani tisztességes módon úgyis 
csaknem a lehetetlenségek közé tartozik és tiszta 
haszon, hogy ha a keresményekből bármit is 
egyébre lehet költeni, mert különben úgyis el- 
liczitálják adósságban és legfőképpen adóban.

XVekerle Bécsben járt gondoskodni a ma­
gyar politikai világ részére karácsonyi ajándék­
ról, de már most azt jelentik róla, hogy csak új­
évre prezentálják. Mert a mostani ut, az elter­
jedt hírek szerint, a fúziónak s a helyzet állandó­
sítására vonatkozó teendőknek a megbeszélésére 
volt szükséges és a megállapodásokat hivatalo­
san csak az újévi beszédekben akarják tájékoz­
tatás formájában publikálni.

Előre is azonban már most annyi minden­
fele hír szállong, hogy ha ennek csak fele marad 
meg újévre, az is bőven elég lesz meglepetésnek. 
Tudniillik az egyezkedések akkor is meglepeté­
sek lesznek, ha addig mindennap minden veréb 
azokról csiripel, mert valamennyi csiripelésre 
azt mondják a hallgatók, hogy lehetetlen.

Meglepetés lesz, ha hírül adják, hogy a fúzió 
létesítésének egyik feltétele, hogy a független­
ségi párt fogadja el a katonai kérdések oly meg­
oldását, amelyben nincsenek kielégítve a nem­
zeti követelmények még oly mértékben sem, 
mint amennyire a szabadelvű párt régi bizottsági 
programmjában kontemplálva voltak. Hogy a 
magyar vezényszó helyett a szolgálati nyelven 
se adnak különösebb engedményeket és hogy 
olyan külsőségekben merül ki a leleményesség; 
melyek lényegesen alig járulnak hozzá a had­
sereg magyarságának a megalapozásához. A 
meglepetés aztán az lesz, hogy a függetlenségi 
párt a propozicziókhoz hozzájárul.

Kevésbbé lesz meglepetés a nemzeti bank" 
1 érdesében keletkező formula. Az a körülmény, 
hogy a tisztelt képviselő urak nem értenek a 
bnnkdolgokhoz, megkönnyíti a helyzetet, vagyis 
kényelmesebbé teszi és kevésbbé okoz felelőssé­
get a halasztásban. A kezdeményezés tudniillik 
sok fáradozással jár és ha konstatálják, hogs 
eredmény kétséges, nyomban a török filozófia 
kerül alkalmazásba, hogy jobb állni, mint járni, 
jobb ülni, mint állni, jobb meghalni, mint aludni, 
vagyis jobb semmit se csinálni. És az igen nagy 
megnyugvás lesz, hogy ha a bankkérdéssel nem 
kell foglalkozni. Amúgy is csak arról lehetne 
szó, hogy a közös bankért, amit Ausztriában na. 
gyón szeretnének' fenntartani, más téren előnyö­
ket szerezzenek Magyarország részére. Mint­
hogy pedig most már minálunk aképpen tüntetik 
fel a nemzeti bankot, mint hogyha abból ránk 
károk következnének, megeshetik, hogy abban 
egyeznek meg, hogy az legyen az előny, hogs 
ne legyen nemzeti bank. Nem számítjuk a nags 
meglepetések közé a megoldás ezen módját, hiss 
a mohácsi vész óta meg minden jogunkat akép­
pen alkudtuk cl: lemondtunk az egyikről, hogs 
ne legyen feltűnő, ha egyúttal lemondunk a má­
sikról.

A viszontszolgálat azonban a karácsonyró 
újévig kitolt ajándék, ugyancsak stilszcrii lesz



Csütörtök, deczember 24. EGYETÉRTÉS
Praktikus ajándék. Nemcsak mulattató, hanem 
hasznos is. Persze nem az országnak, hanem 
az egyéneknek, akik abból élnek, hogy az or­
szág kcpivselöi gyanánt szerepelnek. Ezek a 
képviselők, ha a megegyezés sikerül, ajándékul 
kapják a mandátumnak és a vele járó előnyök­
nek a meghosszabbítását.

örvendj Magyarország. Mert ha a terv si­
kerül, akkor mostani képviselői hatalmon ma­
radnak a rendes országgyűlési cziklus végéig. 
Mig ellenben, hogyha nem sikerülne, hát az or­
szággyűlést feloszlatnák és újra a választók elé 
kellene mennie az egész gyülekezetnek, össze­
tartás nélkül, különböző programmokkal, nagy 
felfordulásban és teljes anyagi rizikóval, mert 
egyik pártnak sincs pénze választásokra, ellen­
ben van pénzük azoknak, akik a koalicziós ura­
lom ideje óta lesben állanak és várják, hogy 
Ezek az urak mikor járják le magukat. A meg­
egyezés, az más. A megegyezés jelenti a bizto­
sítékot „csendes munkálkodás“ czimén kellemes 
parlamenti időtöltésre. Biztosítékot jelent arra, 

-hogy majd ha a cziklus lejár és tovább a válasz­
tásokat halasztani nem lehet, a kölcsönös támo­
gatás megmarad és egyik párt jelöltje nem fogja 
zavarni a másiknak a czirkulusait, minthogy a 
pártok, melyek egyébként külön-külön küzde­
lemre lennének utalva, együttesen élvezik majd 
a kormány támogatását, cserébe a maguk tá­
mogatásáért.

És mihelyt az lesz az elv, hogy az elvekhez 
nem kell ragaszkodni, azonnal megszűnik az elv­
iárulás is. ___________________ ,

megyék és városok.
Tlsztujjtás Hatvanban. Tegnap ejtették meg Hat­

vanban a városi tisztujitást. A választásból a most 
alakuló függetlenségi párt jelöltjei kerültek ki győz­
tesen. mig a régi elöljáróság tagjai sorra kibuktak'. 
•Városi tanácsosokká választották a függetlenségi 
pártalakulás vezetőit, Ring Gyula építészt és Sebők 
Uenö lapszerkesztőt is.

Igló város és Szepes vármegye törvényhatósá­
gának képviselői a napokban megtekintették az Tglón 
újonnan létesített konzervgyárat, amely az összes 
gyümölcsfajok, különösen pedig az erdei gyümölcs 
feldolgozásával a magyar termelésnek uj piaczot 
nyitott a külföldön s emellett a felvidéki lakosságnak 
ui foglalkoztatást és keresetforrást biztosit. A meg­
jelent notabilitások a gyárban látottak fölött teljes el­
ismerésüket nyilvánították.

Turócz vármegye törvényhatósági bizottsága 111a 
tartotta Justh Fcrencz főispán elnöklésével rendes 
évnegyedes közgyűlését. A törvényhatóság több ki­
sebb ügy letárgyalása után elhatározta, hogy Deb- 
reczcn városának a Ne temere pápai dekrétum tár­
gyában hozott határozatát feliratilag pártolja. Du|o- 
vics Titusz törvényhatósági bizottsági tag indítvá­
nyára felírnak a kereskedelmi kormányhoz, hogy az 
ipari munkának vasárnap és ünnepnapokon leendő 
szünetelésénél alkotott törvénytervezet 14. §-át ak­
ként módosítsa, hogy égetett szesz elárusitásával fog­
lalkozó üzletek már az ünnep és vasárnapot megelőző 
nap esti 6 órájától az ünnepet követő nap reggeli 6 
órájáig zárva tartassanak. A köztörvényhatóság el­
határozta, hogy addig is, mig a javaslat törvényerőre 

. emelkedik, hasonló szellemű szabályrendeletet alkot.
Békés vármegye törvényhatósága ma tartotta ez 

évben utolsó közgyűlését Dőry Pál főispán clnöklé- 
sével. Indítványt nyújtottak be, hogy a kormány 
iránt bizalmatlanságot szavazzanak, fi lénk vita után 
a közgyűlés 52 szavazattal 38 ellenében az állandó 
választmány Javaslatát fogadta el. amely szerint a 
kormánynak bizalmat szavaznak, bár a plurális vá­
lasztójoggal nem értenek egyet. A közigazgatási bi­
zottság tagjaiul megválasztották dr. Ladies László, 
Beliczay Géza, Veres .József, gróf Wenckhcim Dénes 
es Haviár Dániel bizottsági tagokat. A közgyűlésen 
jelen volt lelkészek magas színvonalon álló vitát rög­
tönöztek a Ne temere pápai dekrétum ellen. Pálfy 
Géza gyomai plébános megnyugtató kijelentései után 
a közgyűlés a kérdés felett napirendre tért.

A balkáni események.
Budapest, deczember 23.

A mai nap eseménye Oroszország körjegy­
zéke, melyet a berlini szerződést aláirt hatal­
makhoz intézett a nemzetközi konferenczia 
megtartása érdekében. Az orosz körjegyzék be­
vezetésében foglalkozik a balkáni fejlemények­
kel és konstatálja, hogy az annexió Európa ügye, 
melyet Törökországgal nem lehet egyoldalúan 
elintézni. A nemzetközi ktiníerencziára áttérve a 
körjegyzék megvilágítja Ausztria-Magyarország 
ismert álláspontját, hogy az annexió kérdését 
nem engedi vita tárgyává tenni a nemzetközi 
konierenczián. A tárgyalások további folyamán 
azonban sikerült oly megoldást találni, mely le­
hetővé teszi a nemzetközi konferenczia egybehi- 
vását. E n. .oldás tudvalevőleg azon alapul, 
hogy az egy s kabinetek még a konferenczia 
előtt megvitatják az annexió kérdését, úgy, hogy 
a konferenczia' már csak) tudomásul veszik a 
hatalmaknak már megelőzött megegyezését. *

Mai híreink a következők:

Aehrenthal a helyzetről.
A Ruskoje Slovo egy munkatársának al­

kalma volt báró Aehrenthal külügyminisz­
terrel a Balkán-kérdésekről beszélnie. Aehren­
thal kifejtette, hogy minden ereiével kerülni 
akarja a félreértéseket és elsimítani az ellen­
téteket. Az európai diplomáczia nemzetközi 
konferencziát szeretne összehívni a Balkán­
kérdések megbeszélésére. Francziaország, An­
glia és Oroszország megegyeznek abban a véle­
ményben, hogy minden nehézséget eloszlatna 
egy nemzetközi konferenczia, ami pedig az 
o s z t r á k-m agyar monarchiát illeti, 
már régen kijelentette, hogy bi­
zonyos feltételek mellett szíve­
sen részt vesz a nemzetközi kon- 
ferencziában. E feltételek körül folynak 
a tárgyalások a bécsi külügyminisztérium és az 
orosz kormány között. Mind a két részen a 
lehető legkoncziliánsabb a hangulat s igy a tár­
gyalások eredménynyel kecsegtetnek.

Ami Ausztria-Magyarország katonai intéz­
kedéseit illeti, e részben azt mondta Aehrenthal, 
hogy a monarchia heteken át szótlanul tűrte 
Szerbia provokáczióit, a lázitó beszédeket és 
czikkeket, a szerb diplomaták külföldi utazga­
tásait, a melyeknek az volt a czélja, hogy az 
európai kormányokat Ausztria-Magyarország 
ellen uszítsák. Még akkor sem tett katonai in­
tézkedést a monarchia, mikor a belgrádi kor­
mány behívta a tartalékosokat, ujonezokat to­
borzott és fegyveres bandákat szervezett, hogy 
azok betörjenek Bosznia-Herczegovinába, cs a k 
midőn látta, hogy Szerbia Mon­
tenegróval készül szövetkezni és 
Belgrádban nagyon magas állami 
személyiségek kezdték hirdetni 
a háborút, akkor lépett fel a monarchia s 
elrendelte a szükséges katonai intézkedéseket. 
Bosznia-Herczegovinát illetőleg báró Aehrenthal 
csak azokra az eredményekre utalt, melyeket 
Ausztria-Magyarország e két tartományban 
három évtized óta elért.

Az orosz kormány körjegyzéke.
A félhivatalos „Rossiia“ holnap teszi közzé a 

külügyminiszternek a berlini egyezmény szignatár 
hatalmainál akreditált orosz diplomáczia! képviselők­
höz intézett körjegyzékét, amely a gróf Berchtold 
osztrák-magyar nagykövet által október 7-én Novi- 
bazár, Bosznia és Herczegovina ügyében az orosz 
kormánynak átadott Jegyzékéhez csatlakozik. A kör- 
jegyzék a többek közt kifejti, hogy Európa az an­
nexió és Bulgáriának királysággá való proklamálása

révén egyoldalú tények előtt állott, amelyek a ber­
lini egyezmény által teremtett helyzetet tényleg meg­
változtatták. Az 1871. évi londoni konferenczián részt- 
vett európai hatalmak a nemzetközi jog alapjának 
elismerték azt a tételt, hogy egy állam sem függet­
lenítheti magát a szerzödésszerüleg reáháruló köte­
lezettségek aló! és a szerződés rendelkezéseit más­
képp nem módosíthatja, mint a szignatár-hatalmak 
beleegyezésével. Oroszország a berlini egyezmény 
tekintetében Is szem előtt tartotta ezt az elvet, an­
nak daczára, hogy az úgy Oroszország, valamint a 
Balkán-államokra nézve súlyos feltételeket teremtett. 
Oroszország mindazonáltal sohasem sértette meg a 
berlini stipulácziókat. Szemmelláthatólag ezen elvtől 
való minden eltérés igen alkalmas arra, hogy a po­
litikai egyensúly megrendittessék és igy a világbéke 
veszélyeztessék. Tény az, hogy Ausztria- 
Magyarország és Bulgária eljárása ha­
ladéktalanul a Balká n-f élszigeten a 
helyzet kiélesedését idézte elő és fel­
izgatta Európát. Törökország a közvetlen ká­
rosodott hatalom nem vonakodott az elől, hogy a 
berlini egyezmény kétszeres megsértése ellen két­
szeresen tiltakozzék. E tiltakozás annál inkább ki­
érdemelte a hatalmak figyelmét, mert Törökország 
gondiát belső reformok abszorbálják és igy ez ál­
lam különös tekintetet és erkölcsi támogatást érde­
mel. Ennélfogva utasítottuk a konstantinápolyi kép­
viselőnket jelentse ki a porta előtt hogy az orosz 
czári kormány meggyőződése szerint a berlini egyez­
mény a szerződő hatalmak hozzájárulása nélkül nem 
módosítható.

A konferenczia kilencz pontból álló programm- 
tervezete, már két hónapnál hosszabb idő óta az 
egyes kormányok tárgyalásának alapját képezik. 
Mindazonáltal végleges megállapodás mindeddig nem 
jött létre. A fő nehézséget eddigelé Ausz­
tria-Magyarország és Oroszországnak 
a konferenczia illetékességi körét 
illetőleg fennállott nézeteltérése ké­
pezte. Az osztrá k-m agyar monarchia, 
amely hozzájárult Bosznia és Noviba- 
zár kérdésének a program mba való 
felvételéhez, kijelentette, hogy ily 
kérdés felett már nem lehet tanács­
kozni. A monarchia, mely egyidejűleg Törökor­
szággal tárgyal a közvetlen megegyezés érdekében, 
ragaszkodott ahhoz, hogy a konferenczia csak e 
megállapodás tudomásulvételére és a berlini egyez­
mény 25. §-ának megszüntetésére szorítkozzék. A pé- 
tervári kormány a maga részéről nem csatlakoz­
hatott ezen felfogáshoz, amennyiben tényleg nem 
hagyhatta figyelmen kívül, hogy a monarchia a 
Bosznia és Herczegovina megszállására és a szand­
zsákban helyőrségek tartására való jogot nem Török­
országgal kötött külön egyezmény, hanem a berlini 
egyezmény által nyerte meg. Ebből kitűnik, hogy 
az Ausztria-Magyarországnak adott jog, a szignatár 
hatalmak hozzájárulása nélkül nem .változtatható 
meg.

Hivatkozva arra, hogy midőn 1871-ben Orosz­
ország a párisi szerződés néhány határozmányát nem 
ismerte el többé kötelezőknek, a hatalmak kikötötték, 
hogy külön ebből a czélból egybehívandó konferen­
czián minden tekintetbe jövő kérdés előre megalko­
tott vélemények nélkül és teljes véleményszabadság 
alapján vizsgáltassák meg és tárgyaltassék le, — 
hangsúlyozza a körtávirat, hogy Ausztria-Magyar­
ország és a porta közvetlen megegyezése az ügy- 
javára szolgálhat ugyan, nem döntheti el azonban 
előre a hatalmak jóváhagyásának kérdését és nem 
akadályozhatja meg az ügy szabad letárgyalását tel­
jes terjedelmében. A pétervári kabinet véleménye 
az, hogy a konferenczia nem szorítkozhat a berlini 
egyezmény 25. §-ának egyszerű eltörlésére. E tekin­
tetben — folytatja a körjegyzék — okunk van ismé­
telten hivatkozni a londoni konferencziára, amely 
nemcsak megszüntette a párisi szerződés 11., 13. és 
14. §§-t, hanem ezek helyébe külön traktátumot alko­
tott, amelyek a nevezett nemzetközi okiraton változ­
tatnak. Ezért véleményünk szerint az egyebhivandó 
konferenczia, ha azon a hatalmak a bosnyák kérdést 
illetőleg megegyezésre jutnak, nemcsak a 25. S-t kell, 
hogy érvénytelennek mondja ki, hanem annak he­
lyébe ui határozmányt kell alkotnia, amely. Bosznia
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5s Herczegovina ui helyzetét pontosan körvonalazza, 
szerencsére most nyilvánvaló annak lehetősége, hogy 
Oroszország és Ausztria-Magyarország közt a véle- 
nényeltérést mindkét félre nézve elfogadható eszköz­
zel elenyésztessiik.

Az orosz kabinet az imént egy kommünikében 
értesült arról, hogy az osztrák-magyar kor- 
náiiy nem ragaszkodik többé azon kő­
zetei éséhez, hogy a Boszniára és Her- 
rzegov inára vonatkozó kérdést a lia- 
álmák egyáltalán ne tárgyalják és ui 

nódust javasol, mely szerint e kérdéseknek a kon- 
ierenczián való tárgyalása helyett tárgyalja­
lak a kormányok előzetesen egymás- 
‘ a 1. Ez a mód nézetünk szerint lényeges kényel- 
netlenséggel van egybekötve, főleg, mert kompli­
láit és lassú, másrészről azonban nem tagadhatjuk, 
ingy a konfcrenezián esetleg felmerülő túlságosan 
des ellentétek veszélyének elhárítására alkalmas. 
Azonkívül ez a mód úgy látszik kellő módon meg­
védi azt az alapclvet, melyet Oroszország kezdet- 
öl fogva támogat, t. i. hogy a Programm összes 
.'ontjai a második Boszniára és Herczegovinára vo- 
íatkozó ponttal együtt általános európai jelleggel 
'imák és más módon, mint az összes szignatár ha- 
altnak hozzájárulásával véglegesen nem oldhatók 
neg. tehát a kormányok szabad tárgyalása alá kell 
(örülnie. Óhajtva, hogy kifejezést adjon az orosz 
.(ormány szintén békülékeny érzelmeinek, kijelenti, 
ingy hajlandó kifogás nélkül hagyni az említett 
•nódust. Az orosz kormány most a béesi kormány- 
noz fordul azon javaslattal, hogy közölje tervét a 
Hatalmakkal. Ha ezek kifejezik készségüket arra, 
nogy e módushoz hozzájárulnak, a pétervári kabi- 
rct nem mulasztja el a megindítandó tárgyalások 
(órán a konferenczia programmjának pontjairól, me­
lyek Oroszországra nézve különös jelentőséggel bír­
nak, nézeteit kifejteni.

A „Politische Correspondent“ értesülése 
szerint a cs. cs kir. külügyminisztérium is egy­
idejűleg közléseket tesz a többi hatalmaknak a 
konferenczia kérdéséről; mindenekelőtt tudo­
mására kívánják hozni a kormányoknak a Bécs 
és Pctervár között az utóbbi hetekben folytatott 
egész levelezést, utána pedig tartalmának lé­
nyegét nyilvánosságra szándékoznak hozni.

A török tárgyalások.
A „Yéni Gazetta“ szerint tegnap a nagy­

vezér elnöklésével és a külügyminiszter, vala­
mint a kereskedelmi miniszter részvételével 
alakított bizottság ült össze és az Ausztria-Ma- 
gyarországgal való tárgyalásokról emlékiratot 
készített. Block, az angol Bondholder dele­
gátusa es a Dette Publique igazgatótanácsának 
elnöke résztvett a bizottság ülésén. A porta 
Nuradungian kereskedelmi minisztert ne­
vezte ki az Ausztria-Magyarországgal folyta­
tandó tárgyalások delegátusává. Az „Ikdam“ 
szerint a minisztertanács ma meg fogja állapí­
tani Törökország követeléseit. Ugyanaz a lap 
kijelenti, hogy Resid pasa bécsi nagykövet el­
utazása állomáshelyére, következménye a tár­
gyalások megindításának.

Ma ismét megezáfoliák azt a hirt, hogy 
Ausztria-Magyarország Törökországnak Bosz- 
nia-Herczegovina annexiója fejében kárpótlásul 
valamely pénzösszeget ajánlott fel, vagy szán­
déka volna pénzbeli kárpótlást adni. Teljesen 
kizárt dolog, hogy az osztrák-magyar mon­
archia a török államadósság egy részét magára 
vállalja, vagy más valami módon pénzbeli kár­
pótlást fizessen Törökországnak az annektált 
tartományokért.

izvolszki expozéja.
I z v o 1 s z k i tegnap este a duma külön­

böző pártjainak képviselőit magához hivatta 
magántanácskozásra. A külügyminiszter meg­
ismertette őket ama beszédének tartalmával, a 
melyet a birodalmi dumában mondani fog. to­
vábbá az Ausztriával és Magyarországgal való 
tárgyalás mostani állásával s az orosz kormány 
terveivel, a mennyire a birodalmi duma pénteki 
illésén szóba fognak kerülni. A mérsékelt jobb- 
okiul részéről a dumában gróf Bobranszky 
fog beszélni; beszédének békés karaktere lesz 
s ki fogja jelenteni, hogy nagy figyelmet érde-
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mel a konipenzáczió kérdése, a melyről csak 
az annexió szentesítése után lehet szó.

Abban az esetben, ha a duma pénteki ülé­
sén a jobboldal élesen támadná Izvolszkit, Sto- 
lypin miniszterelnök is fel fog szólalni. Igen 
nagy az érdeklődés a pénteki ülés iránt és drága 
pénzen sem lehetne jegyet szerezni.

Gyanús fegyverkiildcmény.
A „Zasztava“ jelenti, hogy a Vrdnik mel­

letti Ravanicza szerb kolostor főnöksége a múlt 
csütörtökön azt az értesítést kapta az indiai 
állomásfőnökségtől, hogy számára több láda 
fegyver érkezett. Az állomásfőnökség megkér­
dezte a kolostor főnökségét, hogy vájjon ő ren­
delte-e meg ezeket a fegyvereket. A mondott 
napon ugyanis több láda puska és töltény ér­
kezett az indiai állomásra a ravaniczai kolos­
tor ezimere. Az egyik láda összetörött és az 
állomásfőnök ezen az utón tudomást szerzett 
a küldemény tartalmáról és azonnal sürgöny­
nyel fordult a kolostor főnökségéhez. A szer­
zetesek meg voltak lepetve, mert fogalmuk sincs 
a ícgyverrendelésről. A ládákon a feladó czime 
nem volt látható. A gyanús küldemény ügyében 
megindították a vizsgálatot. Megjegyzendő, hogy 
a ravaniczai kolostor a szerbek bucsujáróhelye, 
mert itt van eltemetve Lázár ezár, aki a rigó- 
mezei ütközetben elesett.

Péter király és Arzén herczeg.
Péter király cs fivére, Arzén herczeg között ki­

élesedtek az ellentétek clannyira, hogy a király meg­
vonta fivérétől az 50,000 frank évi járadékot, ame­
lyet trónralépésc óta juttatott neki. A királynak ez 
az eljárása rossz v ért szült, mert köztudomású, hogy 
Arzén herczeg egész vagyonát ráköltötte Géniben 
Péter király trónra való igényének támogatására 
és ö magát teljesen tönkretette. Az évjáradék meg­
vonása újabb jele Péter király háládatlanságának, 
amelyről mások is sokat tudnak beszélni. Arzén her­
czeg azzal vonta magára a király haragját, hogy 
a legutóbbi események idején szembehelyezkedett 
fivérével: és György trónörököshöz intézett levelé­
ben nyíltan helytelenítette Péter király magatartását.

György trónörökös ismét tüntet.
Diplomácziai körökben nagy tapintatlanságnak 

tartják, hogy a Hadzsi Lője czimii darab előadásán, 
amely hemzseg az Ausztria-Magyarország ellenes 
kifakadásoktói, a belgrádi utezni tüntetések vezetőjé­
vel. Ntisicscsal együtt György trónörökös is 
jelen volt és minden erősebb mondásnál tüntetőleg 
tapsolt. A közönség vérszemet kapott, tapsolt, tom­
bolt és üvöltött, valahányszor a darabban ócsárolták 
Ausztriát és Magyarországot. A legnagyobb volt a 
lelkesedés, mikor egy osztrák katona jelent meg a 
színen és a szerbek elkergették. A trónörökös páho­
lyából kihajolva adott jelt a tapsra. A darab szerzőjét 
is kitapsolták és a zenekarból egy diszkardot nyúj­
tottak át neki, a trónörökös pedig lekiáltott a szili- | 
padra a hajlongó szerzőnek, hogy jövőben ez legyen ; 
irótolla.

A török trónbtiszéd ellen. j
Konstantinápolyból jelenti a Erankimtcr Zeitung j 

tudósítója, hogy Pallaviciui örgröí a portán sajnál- i 
knz.ását fejezte ki a trónbeszédnek Ausztria-Magyar- 
nrszágot érintő rideg passzusa miatt és ezélzást tett 
arra, hogy remélhetőleg a nagyvezir alkalmat fog 
találni expozéja kifejtésekor arra, hogy a parlament 
előtt enyhítse v/t a felfogást.

Az a jegyzék, amelyet Bulgária a hatalmakhoz in­
tézett, hangsúlyozza a szófiai kormány békés hajlan­
dóságát, de utal arra, hogy nem veheti át a felelőssé­
get hosszabb időre, ha a porta folytatja provokáló vi­
selkedését, amelyhez újabban a bolgár áruk bojkottja 
is járul.

A bolgár kormány jegyzékében konstatálja, 
hogy a proklíitnáczió saját inicziativáiáhúl történt és 
áliamsziikséglet volt, Törökország ellen irányuló 
agresszív szándék nélkül. A hatalmak tanácsát meg­
hallgatva, a kormány tárgyalásokba bocsátkozott 
Törökországgal és késznek nyilatkozott tényleges 
érdeke megsértéséért a kártérítésre. Bulgária 
korrekt magatartása ellenére az ottoman kormány 
oly politikát folytat, mely egyáltalán nem irányul 
Bulgária jelenlegi magatartásának támogatására és 
intRciigedhetlcn feltételeket szab, melyeknek czélia 
a jó szomszédos viszonyt aláásni.

VSUIörtöK, ucvzemuer 24.

A kormányt meglepte a török trónbeszédnek 
Bulgáriára és uralkodójára vonatkozó része, amely 
ilyen aktusnál megengedhetetlen kifejezéseket tar­
talmaz és azon meggyőződés felkeltésére irányul, 
hogy Bosznia és Herczegovina annexiója Bulgária 
függetlenségi nyilatkozatának következménye. Ily 
módon tartják fönn Törökországon a bolgár-ellenes 
áramlatot és akarják Európa előtt igazolni, a jövő­
ben Bulgáriával szemben tanúsítandó magatartásu­
kat. A felsorolt tényekre és Törökország folytonos 
készülődéseire, melyekkel az európai tartományok­
ban levő hadseregét erősíti, tekintettel a bolgár kor­
mány gonddal és nyugtalansággal ncz a jövőbe. Mi­
dőn a kormány a hatalmak figyelmét felhívja Török­
ország fenyegető magatartására, kötelességet vél tel­
jesíteni, midőn nem tesz intézkedéseket, amelyek az 
ország érdekeinek és biztonságának védelmére meg­
felelőbbek volnának.
«- ,, ...: - ■ - ...— 7———

A venezuelai forrongás.
. — Castro uralmának vége. —

Budapest, deczember 23. ,
Venezuelából érkezett hírek arról tesznek 

tanuságot, hogy G o ni c z alelnök ura lett a hely­
zetnek. Castro elnök uralma ezzel veget ért. Ka­
landor politikája állandó izgalomban tartotta or­
szágát, mert alig van hatalom, amelylyel Castrcx- 
nak összeütközése ne lett volna. Legutóbbi kon­
fliktusa Hollandiával majdnem háborúba keverte 
Venezuelát, amely körülmény azonban felrázta 
a közvéleményt közönyösségéből s Carracas ut- 
czáin a napokban lezajlott tüntetések bizonysá­
got tettek arról, hogy a nép megelégelte Castro 
zsarnokságát. Megbuktatását nagyban elősegí­
tette, hogy betegsége miatt Európában kénytelen 
tartózkodni, különben nem lehetetlen, hogy előre 
látta a következményeket és idejekorán bizton­
ságba helyezte magát.

Gomez elnök első teendője, engedmények 
árán a holland kormányt kibékíteni, mely a leg­
újabb hírek szerint már cl is rendelte, hogy a 
venezuelai partokon czirkáló holland flotta szün­
tesse be demonstráczióját.

A legújabb eseményekről a kővetkező híre­
ket kaptuk •

A néphez intézett felhívásban Gomcz ismerteti 
az ellene tervezett összeesküvést és megígéri, hogy 
a Venezuela közvéleményét képviselő kabinet segít­
ségé vei az alkotmányos garancziákat tiszteletben tar­
tani, valamint a nemzetközi viszályokat békésen el­
intézni lesz főtörekvése.

Az összeesküvésről Carrakasból a következőket 
jelentik : Az összeesküvők pénteken Garbiras G u s- 
m a n a Castro-kabinet államtitkárának lakásában 
gyűlést tartottak. Ott az államcsíny tervezetét be­
szélték meg és elhatározták Gomcz alelnök. Paul 
külügyminiszter. Baptista tábornok és több más 
nagytekintélyű személyiség m c g ö lé­
té s é t és a kormány erőszakos átvéte­
lét. A terv kivitelével Torres Cardenast, Castro 
volt magúntitkárát, most az. összeckiivés vezérét bíz­
ták meg. Gomez értesült az összeesküvésről, egye­
dül elment a Castro fivérének parancsnoksága alatt 
álló kaszárnyába és a vezért, valamint később Tor­
res Cardenast letartóztatta. A többi összeesküvők 
letartóztatása Gomez barátainak hozzájárulásával 
történt. A Plaza Boliván a nép tiintetve adott kife­
jezést a dolgok fordnlatján érzett megelégedésének.

A miniszter változást csak akkor tudatták, ami­
dőn a fővárosba az ország belsejéből ezerötszáz ka­
pna érkezett meg. Ez idő szerint Carrukasban élénk 
katonai mozgolódás vehető észre. Csapatokat szer­
veznek és fegyvereznek fel. miután azt hiszik, hogy 
az országban Castronak még Hívei vannak, akik küz­
denek érdekében. A Manzanaresz nevű gőzöst, amely 
Castro tulajdona, kényszeritették, hogy I..a Guairá- 
ban maradjon, miután a partok mentén czirkáló egyik 
hollandiai hadihajó parancsnoka elkobzásával fenye­
gette, az esetre, Ha a kikötőből elmozdulna. A német­
alföldiek eme magatartásának következménye, hogy 
Ciudad-Bolivarral a személy- és teherforgalom tel­
jesen szünetel. Az Associated Press jelenti, hogy 
Paul volt külügyminisztert meghízták, utazzon Euró­
paija a kiilhatalmakkal fennálló összes differcncziák 
rendezésére. Paul u hónap 24-én ke/di meg utazását. 
Gomez alelnök elrendelte az öss/es politikai foglyuk 
szabadonbovsátását.

A hollandi második kamara ülésén a külügy­
miniszter kijelentette, hogy a vcnczue.llai kormány
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ujjászervezése következménye az alelnök élete ellen 
tervezett merényletnek, egyben bejelentette, hogy 
Castro néhány barátját elfogták. Bejelentette azt is, 
hogy Gomcz venezuelai alelnök a Németalföld iránti 
barátság bizonyítékául belement a vitás kérdések 
későbbi elintézésébe és a május 15-iki dekrétumot 
felfüggesztette abban a reményben, hogy Németal­
föld a flottadcmonstrácziót beszünteti. A curacaoi 
konzulátus berendezéséig az ottani német konzulá­
tus lesz felhatalmazva a hajók kijárására szóló en­
gedélyek megadására. A tengerészeti és gyarmat- 
ügyi kormány utasította a venezuelai vizeken járó 
németalföldi hajók parancsnokait, hogy a flotta- 
dcmonstrácziókat szüntessék be.

Castro bukása akkor vált teljessé, amikor Go- 
mez alelnök komplottja meghiúsult. Egy előkelő ügy­
véd a szövetségi bíróságnál vádat emelt Castro ellen, 
hegy része van a merénylet-kísérletben és indítvá­
nyozta, hogy helyezzék vád alá. A venezuelai bank 
kábeltáviratok utján értesítette a vele üzleti össze­
köttetésben álló bankokat, hogy a Castro elnöknek 
Európába utazásakor megadott korlátlan hitelt meg­
vonta. — Viliemstaadból jelentik, hogy az uj vene­
zuelai kormány visszavonta azt a dekrétumot, amely 
megtiltja a Venezuelába czimzett áruknak Villcm- 
staadba való átrakását. Ez az intézkedés a Hollandia 
és Venezuela közt fennálló viszály elsimítására irá­
nyul és azt következtetik belőle, hogy Castro 
uralmának végét jelenti. Port au princei 
jelentés szerint a Delfin amerikai ágyunaszád és a 
Dcsmoincs czirkáló Venezuelába indultak. A Montana 
és a Karolina nevii panezélos czirkálók lepecsételt 
utasítással dél felé elindultak. Azt hiszik, hogy ezek 
is Venezuelába vannak rendelve.

A holland kormány sárga könyvet adott ki, 
amelyben megállapítja, hogy az összes hatalmak, 
amelyekkel a venezuelai ügyben érintkezésbe lépett, 
kivétel nélkül, helyeselték eljárását. Miután a kor­
mány meg van győződve, hogy saját erejére tá- 
maszkodhatik. nem kérte valamely más hatalom ak­
tiv közreműködését. A kormány azonban az összes 
hatalmak erkölcsi támogatását megnyerte ; neveze­
tesen az Egyesült-Államok jelentették ki, hogy nem 
ütközik a Monreo-elvbe, ha Németalföld fegyveresen 
lép föl, sőt az sem, ha egy időre venezuelai terü­
letet megszállva tart. A kormány mindenkor kész 
komoly tárgyalásokra, föltételezve, hogy Venezuela 
a Németalföld részéről elengedhetetlennek tartott kö­
vetelést, a május 14-iki dekrétum visszavonását, tel­
jesíteni hajlandó. A kormány kijelenti, hogy intézke­
dései nem irányulnak a venezuelai nép, hanem csak 
Castro kormánya ellen, amely a jelen állapotokért 
felelős. A kormány reményű, hogy az utóbbi napok 
eseményei Carrakasban megerősítették azt a felfo­
gást, hogy nem hiába számított a venezuelai nép 
támogatására. A kormány elismeréssel adózik báró 
Seckendorf német követ finom tapintatának, aki 
időnként a németalföldi érdekek képviseletét is el­
vállalta.

X helyzet Carracasban Gomez tábornok bátor 
fellépése óta lényegesen jobbra fordult és remény 
van arra, hogy a veszedelem elmúlik. Castro hívei 
kétségbeesetten menekülnek, őket és magat Castrot 
is hazaárulás czimén perbe fogják vonni. Castro 
előre sejtette sorsát s ezért menekült, vagyonát pe­
dig külföldön helyezte cl. Utolsó reménye az volt. 
hogy sikerül láb alól eltennie Gomezt. A hollandi 
hadihajók visszavonultak, mivel Gomcz kezességet 
vállalt a külföldi alattvalók biztonságáért. Venezuela 
lakossága örömmámorban van, a nyugalom példás, 
csak egyes vidéki városokból jönnek hirek, hogy a 
lázadók és Castro hivei között összeütközés volt. A 
kormány el fogja kobozni Castro birtokait s meg 
fogja indítani a kisajátítási eljárást, hogy törvényt 
ülhessen a volt elnök felett. A belügyminiszter kiált­
ványt bocsátott ki az egyes államok kormányzóihoz 
czlmezvc, amelyben a népet felszólítja, hogy a kor­
mányt az ország helyzetének javításánál támogassa 
és amelyben reformokat Ígér a belügyi kormányzás 
és a külhatalmakkal való viszonyok rendezése te­
rén. A kiáltvány kijelenti, hogy a kormány különö­
sen Venezuela hitelét fogja gondos megfigyelés tár­
gyává tenni.

EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.
Az angol királyi pár Berlinben. A Times berlini 

éhesülése szerint az angol királyi pár berlini láto­
gatása egészen bizonyos. Azt lehetne ugyan állí­
tani, hogy Edvárd király kiéli látogatása már vi­
szonzása volt a német császár angolországi látoga­
tásának, de úgy látszik, hogy az angol király nem 
ragaszkodik ehhez a felfogáshoz. Udvari körök 
megczáfolják a londoni újságnak azt a hírét, hogy 
az angol királyi pár politikai okok miatt lemondott 
berlini látogatásáról. A látogatás programmszerüen 
február végén fog megtörténni, feltéve, hogy a király 
állapota nem fog rosszabbodni.

A török parlament. A kamara tegnapi ülése ér­
dekesen folyt le. A külföldi sajtó képviselői most 
először kaptak beléptijegyeket az ülésterembe. Az 
ülést a távirati szerencsekivánatok felolvasásával 
kezdték, miközben konstatálták, hogy a franczia és 
a japáni parlamenttől nem érkezett távirat. A fran­
czia üdvözlő-távirat tévedésből a parlament helyett 
a portára ment. A parlament egyik tagja azt indít­
ványozta, hogy a képviselők az elnyomott perzsák 
iránti rokonszenviik jeléül emelkedjenek fel helyeik­
ről és mondjanak imát a perzsákért. A Ház az imát 
feleslegesnek találta, egyébként azonban az indít­
ványnak eleget tett. Nagy derültséget keltett egy 
kisázsiai embernek a távirata, hogy fiának, aki a 
parlament megnyitása napján született, az alkot­
mány tiszteletére a parlament adjon nevet. A gra- 
tuláló-táviratokra adandó válaszok megfogalmazása 
végett külön bizottságot küldtek ki. Parlamenti kö­
rökben hire jár, hogy a trónbeszédre adandó vá­
laszfeliratnak a hangja nem lesz enyhe, hanem meg­
lehetősen erélyes lesz. A szenátusban két felirati 
tervezetet dolgoztak ki; egy enyhébbet és egy éle­
sebbet, de még nem bizonyos, hogy melyiket fogják 
elfogadni.

A mai ülésben élénk tetszés közt folytatták az 
üdvözlő táviratok felolvasását, majd áttértek a 
mandátumok felülvizsgálására, melynek során egy 
inczidens történt. Egyik képviselő azt mondta, hogy 
kerületében a választások a szultán auspicziumai 
közt folytak le, mire kifütyülték. Végül három ifju- 
torök jelöltet választottak az elnükséabc és pedig 
Achmed Riza ifju-török pártvezért és konstanti­
nápolyi képviselőt, E m r u 11 a h közoktatásügyi mi­
niszteri hivatalnokot és kirkilissai képviselőt és 
A c rn i d -1, a Oalata Serail liczeum volt igazgatóját 
és prevesaí képviselőt. Ezek egyikét nevezi ki a 
szultán elnökké. A legközelebbi ülés holnap. A mai 
ülésen először volt jelen néhány diplomata.

A portugál kormányválság. Amennyiben B e i - 
r a o a mai éj folyamán nem volna képes kabinetet 
alakítani, vissza fogja adni megbízatását. Már előre 
is számos kombinácziőt állítanak fel, köztük ismét 
az A m a r a 1-kabinet lehetőségét is.

Ha Beirao képes kabinetjét megalakítani, ez 
esetben a minisztérium a következőkép alakul: Bei­
rao — elnökség és külügy; Cabral Sándor — bel­
ügyi An the ro Adrian — igazságügy; Garzia 
Penna — pénzügy; N a n es Mátyás — hadiigy; 
Curto Ramada — tengerészet; Festas Tavaras 
— közmunkák.

Újabb jelentések szerint Bairau a királynak visz- 
szaadta a kahinctalakitási megbízást, mire a király 
Antonoi A se ve dot bízta meg a kormányalakí­
tással.

A franczia tüzérség szaporítása. A franczia ka­
mara ma folytatta a tüzérség szaporítására vonat­
kozó törvényjavaslatot. A módositványt, amely sze­
rint az uj négy ágyús ütegeket a fennálló ezredek 
között osztják szét. elvetik. P i c q u a r t hadügymi­
niszter küzdött a módosító javaslat ellen. J a u r é s 
képviselő sajnálja, hogy a miniszter a tartalékosok 
szervezésének titkával visszaél. Az erkölcsi erő e 
védelmi eszköz ismerete által gyarapittatnek. 
Doumor képviselő helyesli a miniszter hallgatását 
bizonyos pontokról és szerinte elégséges tudni, hogy 
u tüzérek oly ágyukkal fognak megjelenni a csata­
téren, amelyeknek darabszáma legalább is egyenlő 
az. ellenségéivel. (Helyeslés.) A kamara egyszeri! 
szavazással elfogadja az első szakasz 1. §-át, amely 
szerint a tüzércsapat állani fog 11 Francziaország- 
ban állomásozó gyalogtüzérezredböl és 64 szintén 
Francziaországban állomásozó tábori tiizérezredbcl. 
továbbá hét Algériában állomásozó autonóm csapat­
ból cs pedig két csapat gyalogtiizérségböl és öt 
csapat tábori tüzérségből. A kamara ezután elfogadja 
az első szakasz végét, amely a tüzérkeretek és a

tényleges állomány nagyságát határozza meg, to­
vábbá a második szakaszt, amely a tüzérség szer­
vezésének idejét két évben állapítja meg, szintúgy 
a javaslat pénzügyi oldalát illető harmadik szakaszt.
A törvényjavaslat többi szakaszának elfogadása 
után az egész javaslatot határozattá emelik és az 
ülést bezárják.

A perzsa válság. Teheráni jelentések szerint a 
török nagykövetségre menekültek száma mindin­
kább szaporodik. Délután csapatok zárták el a nagy- 
követséghez vezető utat, hogy a menekülők áram­
lását megakadályozzák. Hire jár, hogy a sah fel van 
háborodva a naczionalisták eljárása miatt. Az an­
gol és orosz követség tegnap ismét erélyesen figyel­
meztették a saht, hogy állítsa vissza az alkotmányt.

A török nagykövetségre menekült perzsa tünte­
tők abban bizakodtak, hogy eleséget fognak kaphatni 
kívülről, mint történt 1906 nyarán, de a csendőrség 
megakadályozta az eleség szállítását. Az alkotmányt 
sürgetők pénteken nagygyűlést fognak tartani Tehe­
rán közelében.

A fellázadt légionáriusok. A fellázadt légioná­
riusoknak sokat emlegetett hírhedt vezetője a Pozen- 
ből származó Kadur Felix nevű volt kertész, aki ez 
év májusában Németország több városában temér­
dek szélhámosságot követtek el, aztán Franczia- 
országba vetődött, majd Algírba került és megszer­
vezte az idegenek légióját.

Liliom.
, m

Liliom harminezöt esztendős, arcza fony- 
nyadt, keble petyhüdt, szemének parazsa elham­
vadt, mozdulatai rezignáltak. Majdnem húsz esz­
tendeig várt egy férfire, ki szeretni fogja, 
ki anyává teszi s aki természetesen feleségül is 
veszi. De az a férfi nem jött, mert Liliomnak nem 
volt hozománya; az apja büszke nemes, ki nem 
adja oda akárkinek a leányát. Akinek pedig oda­
adta volna, nem vette el, mert szegény leány 
volt. ‘ ,

így hulltak az esztendők Odette vállára, 
mely lassanként kihegyesedett és elformátlano­
dott. Nem nyúlt hozzá senki, szűz maradt, liliom 
maradt. Most már harminezöt éves, most már 
biztos, hogy Liliom marad, most már nem is for­
golódik ágyában éjszaka, most már tud nyugod­
tan aludni. Hanem van néki egy nővére, Chris­
tiane. Ez huszonöt esztendős. Még friss, fiatal, 
kemény, ruganyos. Éppen azon a ponton van, 
hogy vagy boldoggá tesz egy férfiút és ő maga 
is boldog lesz, vagy megmarad ö is Liliomnak, 
mint a n'énje. Egy házas festő szerelmes be­
léje, aki nem tud elválni a feleségétől. Ö is sze­
reti a festőt és szerelmükről nem tud senki. De 
nemsokára megtudják.

A két leány öcscse gazdag házasságot készül 
kötni. Csúnya, beteges a gazdag menyasszony, 
de milliói vannak. Már készülnek az esküvőre, 
mikor a menyasszony apja hirtelen arról értesíti 
a büszke nemest és fiát, hogy a házasságból sem­
mise lesz. A nemes ur fölpattan; miért? ö tudni 
akarja, miért meri valaki visszautasítani az ő 
fiát? Az apa őszinte, mint affajta milliomos. 
Azért, mert a vőlegény nővéréről, Christiane 
kisasszonyról furcsa hirek keringenek. Hat ez a 
visszautasítás oka? Bohóság. A nemes ur nyu­
godt teljesen; az ő leánya! az ő véréből való 
vér! . . . micsoda ostobaság 1 Még gondolatnak 
is abszurdum. Majd szétveri ő a pletykákat.

Mindenekelőtt hivatja Christianet. Ezt és 
ezt beszélik rólad; ugy-e hazugság? Micsoda? 
Elpirulsz? Zavart vagy? Csak, csak nem? . . . 
Erre a huszonöt esztendős leány kiegyenesedik 
és az apja szeme közé néz: „De igen; szeretőm 
van; a festő kedvese vagyok!“ És irtózatos vád­
beszédet vág az aj)ja arczába. Mi jogon merik 
tőle kívánni, hogy föláldozza magát? Azért, hogy 
a fiatal ur jó pártit csináljon? A család becsü­
lete? A család becsületéért ö ölje meg a lelkét? 
végezze ki minden vágyát? pusztuljon el, de nem

t
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egyszerre, hanem minden nap ezerszer, mig vén 
leány nem lesz belőle? Vén leány! Mennyi szen­
vedés, mennyi kin, mennyi gyötrelem va ebben 
a két szóban.

A család megdöbbenve hallgat. A néma 
csendben Liliom szólalt meg. Csak ezt mondot­
ta: „Igaza van; én tudom, hogy igaza van!“

Es Christiane elmegy az ö festőjével — anél­
kül, hogy papot, anyakönyvvezetőt, családi be­
csületet kérdezett volna. Liliomban azonban föl­
ébred a családi becsület érzése. Nem, ezt nem 
lehet tűrni. Christianenak vissza kell jönnie az 
apai ház födele alá, hogy a szent családi becsület 
megengesztelödjék. Utána megy a szerelmes 
párnak és meg is leli őket valahol Itáliában. Ép­
pen este van és egy park fái között várja a két 
szökevényt. Erre fognak jönni, igy mondotta a 
szállodai portás.

Jönnek, de egyelőre nem ők. Hanem más 
összefonódott szerelmes párok. „Ne csókolj olyan 
erősen; nézdd, az a sápadt asszony néz ben­
nünket!“ „Hadd nézzen, ő is tudja, mi az!“ Li­
liom összerezzen. — Most jön Christiane meg 
a festő. Ök is összeölclkezvc jönnek. Mikor mel­
lette elhaladnak, Liliom hallja, hogy azt mondják 
egymásnak: „Imádlak.“ Liliom megfordul, nem 
is szólítja meg őket és haza megy. „Nincs jogom 
hozzá . . . nincs jogom hozzá! . . . nem aka­
rom, hogy az én poklom szakadjon rá!“

Ez a tartalma Pierre Wolf ás Gaston Leroux 
„A liliom“ czimii drámájának, mely e héten ke­
rült színre Parisban. A közönség elfogadta az 
irókl álláspontját.

Hanem innen Budapestről talán mégis sza­
bad egy ellenvetést tenni. Mi történik például, 
iia a festő néhány heti, vagy havi csókolódzás 
után tovább áll? Mit fog akkor csinálni a sze­
gény leány ■—• pénz nélkül egy vagy két gyer­
mekkel karján?! Azt hiszi Liliom kisasszony, 
hogy az elcsábított leány élete nem pokol?

Ez a társadalom az ő magántulajdonával és 
az ebből kinőtt papos-anyakönyves házassági 
intézményével sokkal jobban össze van ácsolva, 
semhogy két drámairó deklamálása megingat­
hatná.

aniM

— (Karácsonyi Istentiszteletek.) A budai ug. 
hitvallású ev. egyházban a várbeli (Bécsi kapu-téri) 
templomban karácsony első napján délelőtt 10 óra­
kor magyarul prédikál és úrvacsorát oszt Scholtz 
Gusztáv püspök, délután négy órakor Bczegh Sámuel 
leikész prédikál. Karácsony másodnapján délelőtt 
tiz órakor németül prédikál és úrvacsorát oszt Mohr 
Henrik vallástanár. Óbudán (Zichy-utcza 7.) első 
nap magyarul, második nap németül prédikál és úr­
vacsorát oszt Hiittl Ármin segédlelkész. Deczem- 
ber 27-én, vasárnap délelőtt tiz órakor a várbeli 
templomban németül prédikál Sebőit/. Gusztáv 
püspök. Deczember 31-én, Szilveszter estéién dél­
után öt órakor a várbeli templomban magyarul pré­
dikál Scholtz Gusztáv püspök, Óbudán pedig né­
metül Mohr Henrik vallástanár. Délután bárom óra­
kor a „Vöröskereszt-Egylet“ Erzsébet-kórházában 
magyarul prédikál Hiittl Ármin segédlelkész, l'icv 
napján délelőtt tiz órakor a várbeli templomban né­
metül prédikál Hiittl Ármin segédlelkész, Óbudán 
pedig magyarul Mohr Henrik vallástanár. A Bécsi 
kapu-téri ev. elemi iskola ifjúságának karácsonyia- 
ünnepe az iskola tornatermében deczember 24-cn 
délután négy órakor lesz, mely alkalommal Hiittl 
Ai min segédlelkész és Scholtz Gusztáv püspök in­
téznek a tanuló ifjúsághoz és a jótevőkhöz rövid 
beszédet. A mintegy hatvan szegénysorsu gyermek 
felruházása meleg téli ruhával és czipöve! már ked­
den, e hó 22-én délután történt meg.

Karácsony napján, pénteken az úrvacsorát 
(Holy Communion) nem fél kilcnczkor, hanem dél­
előtt nyolez órakor czelebrálják, utána pedig fél ti­

zenegy órakor istentisztelet (Mattins) lesz a Hun- 
gária-szálló imaházában. Mindkét alkalommal az uj 
káplán. Rev. W. Naish fog czelebrálni.
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A liberálizmus megszámlált 
napjai.

Irta: Zerkovits Zsigmond.
Minden kornak megvan a maga igazsága. A fel­

világosodás kora óta ma már egy évszázadnál is 
több múlt el és azok a nehéz harezok és véres küz­
delmek, amelyek a múlt században az egyén sza­
badságát tűztek ki czélul, már kezdenek lassankint 
kiveszni emlékeinkből. Az „emberi jogokért“ folyó 
nagy forradalmi kor ma már a történelemé és a to­
vább haladó mai kornak minden feladatát megoldani 
nem bírja. Az egyéni szabadságért folyó küzdelem a 
politikában a liberalizmus politikájának felel 
meg: annak a politikai felfogásnak, amely zászló­
jára irta az egyénnek minden téren való szabad 
érvényesülését, amely az erkölcs terén az egyén 
erkölcsi felelősségét, a jog terén a törvény előtti 
egyenlőséget, a gazdasági téren a szabad versenyt 
eredményezte.' Azóta azonban beigazolódott az 
egyéni szabad érvényesülésnek veszélye és belső 
igazságtalansága.

Ma inár alig van valaki, aki az egyént ős csak 
öt magút tenné felelőssé minden cselekedetéért, ma 
már tisztában vagyunk, hogy a törvény előtti 
egyenlőség éppen nem abban áll, hogy mindenkinek 
egyenlő mértékkel mérjük ki jogait és kötelességeit. 
A törvény megtiltja a szegénynek éppen úgy, mint 
a gazdagnak, hogy ne csavarogjon és előírja, hogy 
gyermekét tartsa cl, hogy iskolába küldje. De a jo­
gok ezen egyenlőségében benne rejlik azok igaz­
ságtalansága is.

A szabad verseny a gazdasági életben óriási 
vagyonok keletkezését és a proletariátus újabb meg 
újabb tömegét szülte. A gazdasági egyenlőség pusz­
tításait ha látni akarjuk, nézzünk csak egy kiván­
dorló-hajó fedélzetére, ahol minden ember szótlan 
ajkán, szomorú tekintetén ott ül a vád azon gazda­
sági rendszer ellen, amely nem tudott jó és nyugal­
mas megélhetést adni a hazában.

A világnézet és az erkölcsi fogalmak elméleti 
változásának a gyakorlatban egy uj néposztály har- 
cza és győzelme felel meg. Mindig az az elmélet 
nyer legnagyobb fontosságot, amely az uralkodó osz­
tályok gondolatvilágához leginkább alkalmazkodik. 
Dante világát az egyháztól független monarchikus 
állam hívei, Rousscauét a köztársaságért rajongó 
polgárság ismerte fel szépnek, Anatole France azt 
az érzelmi világot nyeri meg, amely a mai kor mo­
dern emberében él. Ebben a mai korban, amikor 
mintha el akarnék űzni magunktól a fclckczctck és 
az állam által belénk diktált vallási transcendentá- 
lizmust és hitünk és reménységünk minden erejével 
a m u ti k á h o z fordulunk. Ettől nemcsak jólétet vá­
runk, hanem várjuk a mai jogrend igazságtalansá­
gainak' megszűntét. Az embernek szüksége van a 
Tekintélyre. Ez természettudományilag is igaz. A 
vallásos Tekintélyek lerombolásával uj tekintélyt 
keresünk és megtaláltuk a munkában. A munkától 
kívánjuk, hogy tegyen jobbá bennünket, hogy te­
gyen igazságot, rendezze be minden ember életét 
olyképpen, hogy szerepe a társadalomban a munkája 
szerint alakuljon, hogy egyenlítse ki azt az eltérést, 
amely n bibliai kor óta a jogrend és az erkölcsi rend 
között fennáll.

Az uj világnézet, a munka világnézete, azokc 
az ezreké, akik dolgoznak és akik ma már nem ér­
zik lelki müveletlcnségUket sem. A munka ezen vi­
lágnézete jelzi az ni kor ni igazságait.

A liberalizmus politikájával a polgári társadalom 
az egyéni boldogulás előfeltételeit tűzte ki feladatául. 
A polgári társadalom az egyénnek a közhatalomtól 
való fiiggetlenitését és az egyéni szabadság féltve 
őrzött korlátlanság! elvét a mult század forradalmai­
ból knpt# örökségül és ennek az elvnek minden vo­
nalon való győzelemre segítése végett terjedt el a 
liberalizmus politikája. Az emberek atomokból való 
egymásmcllcttiségcvel hitte megoldani nemcsak az 
egyéni jogokat, hanem a társadalom problémáit is. 

Hume és Smith Adam tanai azok, amelyekből az

egyéni és liberális tanítások átmentek az államok 
vérébe. Ez csak úgy történhetett meg, hogy kedve­
zett a polgári társadalom terjeszkedési, hatalom­
szerzési vágyának és azon elvből indult ki, hogy más 
törvények uralkodnak a gazdasági téren és mások az 
erkölcsről alkotott fogalmainkban.

Pedig hiába is igyekeztek volna tagadni: a gaz­
dasági fejlődés úgy alakult, hogy a polgári társada­
lom élet-halál harcza a kenyérért és a vagyonoso- 
dásert kegyetlen, számitó, egoisztikus. Azon erkölcsi 
fogalmakkal, amelyeket a kereszténység közel két­
ezer éven át akart a telkekbe plántálni: az emberek 
közötti harmóniát, bizony a szabadverseny zajában 
hiába keresnők. És a vallásos képzetei e kornak nem 
voltak egyebek, hogy Engels formulájával éljünk, 
mint fantasztikus visszatükröződései az emberek 
agyában ama hatalmaknak, amelyek a mindennapi 
gazdasági harezot uralják, olyan árnyképek, ame­
lyekben a földi boldogságot előidéző okok túlvilág! 
alakot öltöttek.

De, hogy ez az eltérés a gazdasági harcz egoiz­
musa és az erkölcsös között állandó lenne, hogy ez 
törvényszerű lenne, azt sohasem állították a libera­
lizmus tudományos megalapítói.

Sőt az izolált ember és a társadalom boldog­
sága között megtalálni az összekötő utat, a múlt szá­
zad gazdasági tudósainak régtől fogva vágya volt. 
Azért, mióta a dualizmus létezik, tápot adott a leg- 
íágasabb kontenipláczlónak, az utópiának. És a mai 
tudományos szoczializmus éppen annak az utópiának 
köszönhette létét, amely arra törekedett, hogy a gaz­
dasági élet cs az erkölcsös között fennálló dualizmust 
megszüntesse, ha másképp nem, az egyéni élet kor­
látozásával. Ellenben Smith Ádám és a klasszikus­
nak nevezett nemzetgazdaság abban az optimiz­
musban Ilit, hogy az egyen individuális cletíentar- 
tási ereje összeegyeztethető lesz az erkölcsi jog­
renddel. Hogy az egyén egoistikus tcndencziái ma­
gukat mérséklik oly irányban, amely egyszersmind 
a társadalom czcljainak is megfelel. El fog jönni az 
idő, mondja Schmoller, a klasszikus nemzetgazdaság 
tudomány kései hirdetője, hogy minden ió és normá­
lis szervezetű ember a becsületes törekvését a jó­
létre és iparkodását, hogy egyéniséget kifejezésre 
hozza, összeköttetésbe bírja hozni a társadalmi igaz­
ságérzéssel és a magasabb közi,let czcljaival. Remél­
hetőleg az ut, amely ide vezet, nem oly hosszú, mint 
amaz volt, amely a tcsties ember brutalitásaitól a 
mai kulturemberig vitt.

Ma már más perspektívát látunk magunk előtt, 
úgy, hogy a liberális optimizmusra nem szorultunk 
rá. Ma már az igazi demokráczla képét 
látjuk derengeni, amely mindama lehetőséget, 
amely az egyént korlátlan hatalomra segíti, 
mindinkább szűkíti és a munkából élők szá­
mát mindinkább növeli. Mert ne tagadjuk, hiába is 
tévesztették sokan össze a liberalizmust a demokrá- 
cziával, a liberálizmus az egyén szabad fejlődési vá­
gyának kevés gátat szabva, arisztokratikus fejlődés­
hez vezetett. A 'iberaiizmus fejlesztette a polgárságot 
egy arisztokratikus gondolkodású, egy nagy művelt­
ségű, mindenért lelkesedő, de ma már egyénileg 
Konzervativvé vált osztálylyá, amely beékelődni kí­
vánkozik a klérus és az igazi születési aris't,,krác?ia 
közé. A übe-aiizmus hatalmassá tette i p Válságot, 
de nem tudta megállítani az időt, hogy a társadalom 
a maga fejlődésén tovább ne haladjon.

A liberalizmussal szakítanunk kell tehát, bár­
mily nagyot alkotott is az emberi haladás épületén. 
A 48-as évek nagy eseményei ma már kihűlt para­
zsak és ma már nem tüzelik harezra az ifjúságot. 
Minden változás, még az is, amelyet leginkább óhaj­
tottunk, elmélázó gondolatokat idéz elő, mert az, amit 
elvesztettünk, az az emlékezetünkben élő kedves 
kép, megszokott gondolat volt, amelyhez mérten ren­
deztük lie életünket. Amikor elvesztjük emlékeinket, 
mintha saját énünk egy részét vesztettük volna el.

A liberalizmus még áll, de napjai meg vannak 
számlálva. Azok az intézmények, amelyeket alkotott, 
azok az irányeszmék, amelyekkel valaha a lékeket 
lángra lobbantotta, még sokáig éreztetik hatásukat. 
De már ma érezzük, hogy ez nein egyéb, mint egy 
felhalmozott hőnek a kisugárzása, amelyet uiabb tiiz 
nem éleszt.

A szabadclviiség hosszú uralma két súlyos fel-
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adatot rótt a mai államra, amelyet meg kell oldania 
mielőbb. Az egyik feladat az állami téren: az im­
perializmus politikája, a másik a vallásos Ilit 
terén a liberális egyház megteremtése.

A mai polgári társadalomnak az állam gyakor­
lati politikájában az imperializmus felel meg. A ke­
reskedelmi és ipari érdekek azt kívánják, hogy az 
egyénnek szabad kifejlődés! teret biztosítson az ál­
lam és ha az állam belső keretei erre nem elegendők, 
akkor a kereteken kell szélesbiteni.

így a modern gazdasági politika alapja az im­
perializmus, amely a mai kapitalisztikus társadalom 
hatalmának megtartását tűzte ki czélul. Ez a politika, 
amelynek világpiaczokra van szüksége, szakit a régi 
czézárizmussal, amely egy elmúlt kornak, a feuda­
lizmusnak volt uralmi formája. Ez utóbbinak utolsó 
tipikus képviselője Bismarck volt, az imperializmusé 
a nagyhatalmú tőkével rendelkező államok mai ál­
lamférfim : Roosevelt, Chamberlain, Bülow. Az 
északamerikai lezajlott elnökválasztás, amelyen Taft 
győzött, érdekes jelenség volt. Ott a nagytehctségli 
demokrata Bryan állott szemközt az imperializmus 
politikájának képviselőjével és az eredmény azt mu­
tatta, hogy ma még a demokratikus elemek nem iz­
mosodtak meg annyira, hogy az uralkodó osztályok 
imperialis terjeszkedésének gátat kívánnak vetni. 
Mert éppen az az imperializmus ezélia, hogy a mai 
hatalomban levőket e hatalmukban megerősítse és 
növelje. .leiszava a pénzgazdagság s következménye, 
hogy a financzkapaczitások irányítják a pénzügyeken 
kívül a szocziálpolitikát a közoktatást, állapítják 
meg, mi a jogos és erkölcsös.

Csakhogy az igazi iparfejlesztést még sem ez 
idézi elő, hanem — maga a proletariátus. A mind­
inkább erősebbé váló proletariátus visszahat a mun­
kaadók szervezkedésére. Éppen a proletariátus emel­
kedése teszi erősebbé, fegyelmezettebbé nemcsak a 
munkásszervezeteket, hanem a munkaadókat is. 
Arra kényszeríti a gyárakat, hogy czélszerübb gé­
peket, jobb munkaeszközöket szerezzenek be. Szó­
val az ipari fejlődés nagyobb proletariátust, ez pedig 
fejlódöttebb ipart teremt. Es mennél erősebbé válik 
az igazi demokraczia, annál szükségtelenebbé vál­
nak az államok részéről az amúgy is igen veszélyes 
imperialis politika eszközei.

A liberalizmus másik öröksége a lelkiismereti 
szabadságból ered és az egyház túltengő világi 
hatalma ellen irányul. — Az egyház világi hatalma, 
amióta 1871-ben Rómába az Italia Unita csapatai 
bevonultak és a pápa a Vatikánba száműzte magú*, 
erősen meggyöngült.

Ámde a sulypontiát most a katolikus államokra 
helyezte át, mert azon óriási ingatlanok révén, ame­
lyek biztos jövedelmet adna!; az egyháznak, még 
mindig létezik és módot ad arra, Imgy az egyház 
ellen tüzelje minden ellenségét.

A katolicziznmsban tehát már magában voltak 
olyan nagy tudományit és mély államférfim bölcses­
ség ii férfiak, akik bíztak abban, bogy a katoliczizmus 
a hit erejével fogja megtartani a lelkeket akkor is 
ha a világi hatalom nem szállítja az öntudatlan és 
öntudatos számítókat u táborába, voltak sokan, akik 
a dogmatikus kereszténység helyébe a iilozóiiai deis- 
must szeretnék látni.

De a katoliczizmus maga hallani sem akar erről, 
és az egyéni gond« dal szabadságnak is engedménye­
ket adó liberális katoliczizmusrói. Hallani sem ak ii 
arról, hogy a katoliczizmus és a tudományosság közt 
bárminő áthidalás megkisércltcssék. A modernizmus 
szelét Iát la benne és nj syllnbiissal, mintegy ni kim: 
fallal sánezolta körül magát.

Annái/ makacsnbh rajongással csüng a tradic.-i 
kon és dogmákon és hallandó elveszteni akár legki­
válóbbjait is, mint bármit is engedni akár világi ha­
talmából, akár egyéb léteiéből.

Es ez a liberális katoliczizmus hadat üzent az. 
ultramontanizmusnak. Az iiltramontanizimis, miként 
a katolicz.izmusiiak a XIX. században egyik legkitű­
nőbb elméje. Erattz Xaver Kraus freiburgi teológiai 
tanár jellemezte, sohasem akarja megérteni, hogy 
Krisztus birodalma nem e földi világból való, év­
századok óta a katoliczizmus ntári Icskeludik és a 
keresztény társadalomnak a földi hatalom délibáb­
jairól regél, a pápát nemcsak a katoliczizmus egyet­
len és korlátlan nrá\á teszi, hanem a fejedelmek 
'S népek legfőbb uralkodójává. Es ha Krisztus eljött.
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hogy szolgáljon, úgy az ultramontanizmus hangoz­
tatja, az egyház itt van, hogy uralkodjék. Ez az 
uralom pedig nem a szeretet uralma, hanem az erő 
szaké és a megfélemlítésé. Hangoztatja, hogy a val­
lásos meggyőződést materiális hatalommal ki leltet 
kényszeríteni, vagy ilyennel meg lehet törni és ezzel 
a világi hatalomnak szükségességét kívánja meg­
alapozni.

A liberalizmus követeli, hogy az egyház világi 
hatalma eltörlcndö, hogy a vallás magániigygyé nyil­
vánítandó. Hogy oly vallásos egyházzá legyen, amely 
egyébbe!, mint a hívők vallásos nevelésével és a 
vallási követelmények teljesítésével, ne foglalkozzék. 
Ezt a feladatát azonban a libcrálizmus nem tudta 
teljesíteni. A katoliczizmus ultramontán iránya győ­
zedelmeskedett rajta.

Az a fiatal nemzedék, amely a mai kor eszméin 
nevelődik, egyet megtanult már az iskolában: nil 
admirari. Nem csodálkozni semmin, mert mindennek 
meg van a magyarázata. Megérti, hogy a Jeges- 
tengeren a medvék fehérek, hogy a dogmák is fej 
lödnek, hogy a háborút nem azért viseli egyik nép 
a másik eilen, mert egy levélben a „Kedves testvér“ 
kifejezés helyett más áll. Nem szabad már megfeled­
keznünk, hogy ma már mindenki tud olvasni, nem­
csak a hivatásos augurok, hogy az általános tan­
kötelezettség oly erős fegyver, amely ki fogja csa­
varni az elpetyhüdtek kezéből a győzelmet jelentő 
zászlókat.

jVtozgó képek.
Montenegró folytatja .;. !

— T. 1. a fegyverkezést. —
NIKITA (az ebédnél): Te, Péter, ne nyulkálj 

bele folyton az ételbe, mert ez nem illik . . . Egy­
általában, tanulhatnátok egy kis jó modort.

PETER (durczásan): Eddig jó volt így is . . . 
Bele lehetett nyúlni a tálba és nem szólt érte senki 
se . . . Most egyszerre olyan nagyra vagytok a jó 
modorral ... A szerb trónörökösnek bezzeg min­
den szabad . . . Belekönyökölhet a birkapörköltbe, 
a levest nádszálon íölszivhatia és visszaeresztheti 
és a miniszterelnök tányérjából kimarkolhatja a húst.

NIKITA: Kapott is két fejest az apjától és kap­
hatsz te is, ha sokat okoskodni . . . Tudhatnád, hogy 
Eur ipa szeme most rajtunk függ és én fejedelem és 
drámaíró vagyok, aki nem akarom, hogy kiirkálják 
a vic/iapokba. hogy az én udvarom az egy baromfi­
udvar.

PÉTER (.duzzogva): Eddig jó volt'«'
NIKITA (mérgesen): Eddig jó volt, de most más­

ként lesz . . . Most a nagyhatalmakkal tárgyalok és 
én is nagyhatalom akarok lenni . . . Holnap rende- | 
lek egy tuvzat kést és villát és ha két hét alatt nem 
tanuljátok meg. Iiogv kell bánni ezzel a szerszámmal, 
kidobállak benneteket a palotából . . . Az én pörköl­
tömbe nem vájkúltok bele könyökig, hogy éti rajtam 
röhögjenek a népek.

PETER felszálltán): Már pedig . . .
NIKITA: l ógd lie a szádat . . . Egy szót sv .. 

Most pedig markold meg a tollat és gyártunk cg,’ 
pár háboríts hirt.

PÉTER: Ezektől már pont nem félnek a népek.
NIKITA. Semmi közöd hozzá . . . írd . . . Mon­

tenegró nem csatlakozik az alkudozokhoz . . . Mon­
tenegró lázasan folytató, a fegyverkezést . . .

PETER (gúnyosan): Lázasan folytatja . . . Ne-.: 
is igaz.

NIKI I \ in.igx ,,n nyugodtan): Először is kirág­
lak, ha ellenkezel, másodszor egy kumisz fráter vagy 
für üilt Etillé, harmadszor egy állat vagy, mert, amit 
mondok, igaz . . . Nem hallottad, hegy holnap ren­
delek egy Miezaf kést?

Ray.
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* *a cKy pillanatra felül tudok emelkedni 
nicgsziirkült, elránezosodott világnézeteken, év­
ezredes megszokásokon és az öntudatban meg- 
gyökeresedett konvenczionális hazugságokon, 
önkéntelenül egy régi jó adoma jut az eszembe 
Még a reformáczió idejében, egy katolikus éí 
egy református pap állt egymással szemben va­
lami hitvitán a szószékben és mind a kettő 2 
maga vallásának egyedül üdvözítő voltát fejte­
gette. Végül kölcsönösen annyira meggyőzték 
egymást, hogy másnap a katolikus pap áttért 2 
formátus vallásra, a református meg a katoli­
kusra. Ilyen szög alatt szemlélheti a jó, öreg 
szent Péter szabad óráiban ezt a szörnyen ko- 
molyképü, nagyzoló világot valahol a mennyor­
szág rácsos kapuja mellett és bizonyára batra- 
komiomakhiának nézi a mi lázas sürgés-forgá­
sunkat, mcllveregetésünket és nagyképüsködé- 
síinket, automobilostól, Zeppelin-léghajóstul é; 
dróttalan távíróstul együtt. Mert a jni egcsi? 
gyarló életünk nem áll másból, mint hogy kölcsö­
nösen meggyőzzük egymást valami szem- c; 
észkápráztató dologgal, ami dédunokáink előtt 
már sokkal tulhaladottabb lesz, semminthogj 
egyáltalában bámulatba ejtsen. Mert hiszen az 
első lokomotív felfedezése annak idején semmi­
vel sem lehetett kisebb esemény, mint napjaink­
ban a dróttalan távíróé, a jövő röpülő embere! 
pedig amellett, hegy a lokomotivon és a drót- 
tálán távírón nem esnek már bámulatba, bizo­
nyára újabb nagyszerűségeken törik majd a fe­
jüket, olyanokon, amiről mi álmodni sem me­
rünk. épp úgy, mint ahogy példának okáért an­
nak idején István király nem gondolhatott arra, 
hogy nemes ambicziók előmozdítására automo- 
bilversenyt rendezzen Budapest és Peking kö­
zött. Ha pedig elképzelem azt, hogy miképpen 
most mielöttiink nevetségesen csekély méretű­
nek látszik felvjjágosultságában és kultúrájában 
a XV. század, aképpen a XXV. században ha­
nyag nebulókat azzal fognak megszégyeníteni, 
hogy azt mondják nekik: „te még a XX. szá­
zadba való vagy“, — akkor feltétlenül szkep­
tikussá kell lennem, vagy ha úgy tetszik, czini- 
kussá és azt kell mondanom, hogy abszolút ko­
moly dolog nem létezik a világon. Vannak azon­
ban abstrakt dolgok, melyek húsz évszázad alatt 
semmivel sem jutottak hozzánk értelmileg kö­
zelebb. Ilyenek: az élet és a halál. Mert az, hogy 
„Cogito. ergo sum“ még nem elégít ki engem, 
sem pedig az, hogy tudom, hogy a majomtól 
származom; hasonlóképpen nem vagyok fü a 
halál kaszája alatt, hogy egyszerűen alá ja hajt­
sam a fejemet és azt se kérdezzem, hogy mi az. 
hogy „meghalni“. Es mivel nem tudom, hogy 
mi az: jobb-e annál, amit nem értek ugyan, de 
legalább ismerek, az életnél. — azért ameddig 
lehet, védekezem ellene. Ez az ösztön. Ezzel el­
érkeztem ahhoz a ponthoz, amelyet fejtegetni 
akartam; mért természetesebb az. hogy éljünk 
és élni akarjunk', mint az, hogy ne akarjunk élni. 
Szóval, egy aktuális és nagyfontosságu és az 
összes felállított lét-kategóriákba, társadalomba, 
szocziológiába stb. egyaránt beleülő kérdésről 
akarok néhány felfogást összegyűjteni — az ön- 
gyilkosságról. Gyávaság-e. vagy bátorság, ész- 
szerii-e, vagy meggondolatlan az öngyilkosság?

Az élet liypothézis. ... a halál hypothézis.
Az élet hypolhézisét értelmünkhöz közelebb álló, 
reálisabb körülmények, reflexmozgások, évezre­
des megszokások, sejtelmek és bizonyosságok, 
örömök és kéjek, nappalok és éjjelek, természeti 
jelenségek és észrevételek. Ints és vér támogat­
ják. A halál hypothézisét nem támogatja más, 
mint hogy érzékileg különbözik az a jelenség, 
melyet a „halál“ szét fed. attól, mint amelyet 
életnek mondunk. Még pedig abban különbözik’, 
amit érzék alaU értünk. Mivel pedig lényegünk 
az öntudat, öntudatunké1 az érzék szolgáltatja 
érzék pedig élet jele, ezért természetszerűleg az 
élet mellé tömörülünk képességeink botáráig. 
Minden embernek tehát az élet melle kel! szö­
vődnie képességeinek botáráig, viselnie kell a 
felelősséget azon a kövön belül, melyet az etilbe 
rej, összességében belölt es ha ezek alt ti kivonja 
magát halálának siettetős-'vei, tellát a felelősség­
re vonliatás alól, vétkezik a legszentebb: a lei 
törvénye ellen., az erkölcs ellen és ha a világ
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okon és okozaton épül fel, akkor ennélfogva a
halálban feltétlenül bűnhődik az öngyilkosságért 
Ez minden öngyilkosságra vonatkozik, minden 
egyéb indító körülményt félretéve, magáért az 
öngyilkosságért kell bűnhődnie az embernek, 
mert évezredek által szentesített megszokások 
kötelezővé teszik számára, hogy éljen, ameddig 
szervezetileg képes rá. Az öngyilkosság ennél­
fogva nem vonható erkölcsileg semmi más mi­
nősítés alá, mint hogy az öngyilkos szentség- 
törő.

Ennek a tudata teljesen elegendő ahhoz, 
'hogy életünket úgy fogjuk fel, ahogy legjobban 
iel tudjuk viselni, vagy ahogy legjobban tudunk 
neki örülni. Semmi robusztus szándékosság, 
semmi kegyetlen analogizálás, semmi durva ön- 
fegxelmezés, semmi előítélet, semmi Ítélet; sok 
elnézés, sok optimizmus, sok humor és sok 
készség — ez a boldogság philosophiája. Nem 
iazért ne fessük az ördögöt a falra, mert meg­
jelenik", — hanem azért, mert bepiszkítjuk a falat!
r — ~ - ,f —báth.
ti— 1 — .. ■ ..........- 1 J

TÁVIRATOK.

<f rÁ bécsi amerikai nagykövet visszavonulása.
Bécs, deczember 23. (Saját tudósítónktól.) 

Mr. Francis amerikai nagykövet már a leg­
közelebbi napokban megválik állásától és telje­
sen visszavonul a diplomácziai pályáról, hogy 
folytassa Troyban (New-Jersey) könykiadó- 
flzlctét. Utóda még nincs kiszemelve a bécsi 
jjagykövetség vezetésére.

'Az aj orosz kölcsön.
Pótervár, deczember 23. (Saját tudósítónk­

tól.) A Birsevija Vjedomosti közli, hogy az uj 
orosz kölcsönt 1909 január 28-án fogják kibocsáj- 
jtani, a franczia és a hollandi pénzpiaczon.

, Angol egyetem Kínában.
London, deczember 23. (Saját tudósítónktól.) 

Salisbury fia, lord William Cecil legközelebb 
Kínába utazik, hogy befolyásos angol egyetemi 
körök megbízásából ott brit egyetemet alapítson.

Kairó közigazgatása.
Kairó, deczember 23. Felmerült az a terv, 

hogy Kairó közigazgatását hivatalnoktestület 
végezze. A közmunkaügyi minisztérium meg­
bízta Boinet vezértitkárt, hogy tegyen előter­
jesztést városi törvényhatóság szervezése ügyé­
ben. Boinet vegyes városi képviselőtestületet 
javasol, amely választott városi képviselőkből és 
tanácskozó joggal biró kormányhivatalnokokból 
állana. Eddig Egyiptomban csakis Alexandriá- 
nak van rendezett tanácsa. A városi közigazga­
tás Kairó fejlődésére igen jelentékeny előmoz­
dító hatással volna.

Közgazdasági táviratok.
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Aeivyork. decz 21 decz. 23.
Búza Jocobuza lOSVa 109Va

deczemberre lOSVa 309
májusra 1 ICVa 111

Tengeri deczemberre 6S i 65a4
májusra 67 3/d 667/a

Csikagó.
Búza deczemberre lOC-Vs 100V«

májusra lCFA/s 106' ’4
T f* n p e r i deczemberre 56V< 5A, <

New-York, decz. 23. Gyapot New Yorkban helyben 
9.15 ( 9 20 tegnap', gyapot januárra 8.50 (8.55) 
gyapot márcziusra 8.62 '8.64), gyapot Ncw-Orleansban 
helyb. 8“/i6 (8u/i6', petróleum stand wilhe New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Kaffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, decz. 23 iZárlal.) Zsir deczemberre 9.30 
(tegn. 9M2), zsir januiria 9 30 (tegnap 9.221, sza­
lonna short clear, 843 (tegnap 843), sertéshús de­
zent bérré 15.60 (tegnap 15.50 i

A német birodalmi bank.
Berlin, deczember 23. (Saját tudósítónktól.) A 

birodalmi bank központi választmányának mai ülé­
sén az elnök a bank utolsó kimutatása alapján kifej­
tette, hogy az intézettel szemben támasztott igények 
a tavalyiakhoz képest kisebbek és semmi ok sincs 
arra, hogy a bank az év végén felemelje a kamat­
lábat. Ultiinó pénz kamatlába ma 4'-í%. de elvétve 
43/-,%-un is talált keresletet, a tengeri kereskedelem 
pedig %-on adott pénzt. Külföldi váltók irányzata 
szilárd. Csekk Londonra 20,46’í, pénz, illetőleg 20 47.

BOYETERTSS

ÚJDONSÁGOK«,
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy aj ezt műket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár, Csütörtök, deczember 24. — 
Rém. kát.: Avám és Éva. — Prot.: Adáru és Éva. — GörSg- 
oroez; decz. 11. Dániel st. — Zsidó: Kiszlev SO. R. Chodes.
— A nap kél reggel 7 óra 48 perczkor, nyugszik délután 
4 óra 11 perczkor. — A hold kél reggel 8 óra 49 perczkor, 
nyugszik délután 4 óra 12 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 

nyitva 9 —1-ig. Belépő—dij 1 kor, — Könyves Kálmán Nagy- 
mezó-utezai 37—39., rendezés miatt zárva. Az Uránia Kígyó­
ién szalonjában a Mühely-kiállitás nyitva 9 —5-ig. Belépő-díj 
20 fillér. — Karácsonyi kiállítás az Uj művészeti szalonban 
(Kecskeméti-ntcza 3.) nyitva egész nap. Belépő dij nincs.
— Az Iparművészeti Muzeum kiállítása és a karácsonyi 
vásár nyitva 9—6-ig. Belépő dij nincs. — A Nemzeti Mu­
zeum áliattára nyitva 9—12 óráig. — A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Mezőgazdasági Muzeum zárva, — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
A Történelmi Képcsarnok zárva, — A földtani intézet mú­
zeuma zárva. — A Közlekedési Muzcum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum zárva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9 — 1-ig,^ d. u. 3—5-ig. — A Ráth György muzeum 
nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti mu­
zeum könyvtára záiva, — Az Akadémia könyvtára zárva.
— Az Egyetemi könyvtár zárva. — A fővárosi könyvtár 
zárva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára zárva. — A 
pedagógiai könyvtár zárva, — A többi múzeumok és 
nyilvános könyvtárak zárva.

— Az „Egyetértés“ karácsonyi száma ez-
idén rendkívül gazdag tartalommal, a napi és 
ünnepi közlemények nagy tömegével jelenik 
meg. Az „Egyetértés Vasárnapja“ pedig gyö­
nyörű illusztrácziókkal lepi meg az olvasót. A 
rendkívüli szám jogossá teszi kiadóhivatalunknak 
azt az elhatározását, hogy a karácsonyi szám 
árát a helyi és vidéki elárusítók számára húsz 
fillérben határozta meg.

— Személyi hír. Erzsébet Amália főher- 
czegnő és férje, Lichtenstein Alajos herczcg a ka­
rácsonyi ünnepekre Székesfehérvárról a stájeror­
szági Frauenthalba utaztak. — Hohenlohe 
Schillingsfürst Gottfried herczcg nejével. 
Mária Henriette főherczegnövel Sopronból, 
továbbá Izabella főherczcgnő unokaöcscsc, 
C r o y herczcg és neje Pozsonyba érkeztek, hogy 
a karácsonyi ünnepeket Frigyes főherczeg csa­
ládjával töltsék.

— A trónörökös Pisában. Ferencz Ferdinánd fő­
herczeg nyolez nap előtt Pisába érkezett és toscanai 
birtokára hajtatott, mivel a modena-estei ház örök­
ség! ügyében sürgős szükség volt a trónörökös je­
lenlétére. Ferencz Ferdinánd főherczeg aztán visz- 
szatért Pisába, maid utomobilon Bécsbe utazott.

— Kossuth Ferencz betegsége. Riasztó hir ter­
jedt el ma délelőtt Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter egészségi állapotáról. A hir, ame­
lyet hivatalosan is megerősítenek, azt mondja, Kos­
suth Ferencz állapota rosszabbodott. A félhivatalos 
Magyar Tudósitó délutáni kiadásában a következő 
kommünikét közli:

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
állapotában rosszabbodás állott be. A miniszter két 
napon át megkísérelte, hogy' egy-egy órát ágyon kí­
vül töltsön, de ez a kísérlet oly káros hatással volt, 
hogy az Ízületekben uiabb gyulladás állott be, ami a 
miniszter felgyógyulását körülbelül két hétre ismét 
visszavetette.

A beteg kereskedelemügyi miniszter állapota 
iránt ma mindenfelől igen sokan tudakozódtak. Kos­
suth Fercncznek nagy fájdalmai vannak, állandó nagy 
kínok gyötrik. Az ujesztendei gratulácziókat valószí­
nűleg ágyban fogja fogadni.

— Lobkowitz herczeg temetése. Prágában a ki­
rály képviseletében Lobkowitz György herczcg 
temetésén gróf O u d e n u s Leó főkamarás fog részt- 
venni. Legfelsőbb megbízásból gróf Paar íüliadsc- 
géd Lobkowitz Rezső és Ferdinánd licrczegcknck 
meleghangú levelekben adott kifejezést részvétének. 
A tartományi választmány tegnap tartott gyászülé­
sében egyhangúlag elhatározta, hogy Lobkowitz 
herczcg tartományi fömarsallnak, valamint az el­
hunyt herczcg özvegyének részvétét nyilvánítja.

Csütörtök, deczember 24.

— K*aIandos hírek Falliéres fiáról. Párisi 
naczionalista lapok az utóbbi napokban azt a 
kalandos hirt tálalták fel olvasóiknak, hogy 
André Falliéres, az elnök fia, aki Párisban jó^ 
nevű, keresett ügyvéd, viszonyt folytatott kol­
légájának, Astrosse ügyvédnek nejével s milcoi 
a megcsalt férj találkán tettenérte a szerelmes 
párt, André Falliéres agyonlőtte Astresset. A 
lapok elbeszélése szerint az eset két év előtt, 
történt és monarchista újságok már jósolgatn 
kezdték, hogy ezt a botrányt az elnök állásává 
fogja megfizetni. Ezek a hirek rosszakaratú ko 
hoJmányok és kétségtelen, hogy a köztársaság- 
ellenes sajtó hajszájánál nem egyebek. A 
„Temps“ mai száma megállapítja a tényt, hogy 
Andre Falliéres még csak nem is ismerte Astres­
set, sem nejét és hogy Astresse 1907-ben neu- 
raszthéniás rohamban főbelőtte magát.

— Apponyl Albert elemi oktatásunkról. A mosl 
megindult clevelandi The Hungarian American Fe­
deration első száma gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter tollából „Elemi oktatás 
Magyarországon" czimen nagyobb tanulmányt kö­
zöl. A miniszter a czikkben kifejti, hogy Magyaror­
szág a hagyományok országa, ahol a szükséges re­
formok a szerves fejlődés folyamán történnek. E fej­
lődés sohasem szakittatott meg, habár balsors és 
százados szenvedések gyakran lassították menetét. 
1 örténetünkben gyakran előfordulnak oly esemé­
nyek, melyeket önző vagy rövidlátó emberek forra­
dalomnak neveznek, de a sző Igazi értelmében, mely 
szerint a forradalom teljes szakítás a múlttal cs a 
jövőnek elméleti alapokra fektetése, sohasem volt 
nálunk forradalom. A nyilvános oktatás ennek a 
szerves fejlődésnek a törvényét követte. Az oktatás 
eleinte teljesen az egyház kezében volt és csak a 
XVIII. század közepén kezdett az állam a módszeres 
oktjtásra figyelmet fordítani. 1848., illetőleg 1867. óta 
különösen báró Eötvös József uj mederbe terelte a 
magyar közoktatást. De sohasem gondoltak arra. 
hogy az egyházak kizárásával az oktatást teljesen 
államivá tegyék. Messze van az az idő, amikor e 
gondolat megvalósítását meg lehetne kísérelni. A jó­
zan ész és a hagyományokhoz való ragaszkodás 
egyaránt azt kívánják, hogy megmaradjunk a telje­
sen szabad tanításnál. Az állam meghagyta úgy a 
községek, mint a felekezetek iskoláit, sőt támogatja 
azokat : evvel szemben aláveti őket bizonyos sza­
bályoknak s ügyel arra, hogy a főczél felé töreked­
jenek : a nemzeti haladás felé. E liberális elv követ­
keztében felekezeti súrlódások alig fordulnak elő. A 
felekezetek számos volta semmi esetre sem hátrál­
tatja az oktatás fejlődését. Minden jel arra mutat, 
bogi- az állami oktatás az eddigi arányban fog to­
vább terjedni anélkül, hogy leghatalmasabb verseny­
társát, a felekezeti iskolát elnyerni;*. Az egyházak 
forrásai ki vannak merítve s uj iskoláit alapítása most 
már csaknem kivétel nélkül az állam feladata lesz. 
Az állam beavatkozása az oktatásba minden izga­
lom és ellenszegülés nélkül történt, főleg azért, mert 
mint természetes szükség jelentkezett és mert az 
állam nem helyezkedett ellentétbe a lakosság felfo­
gásával. Ami a nemzeti nyelv és haladás egységét 
illeti, nem mondhatjuk, hogy teljesen elértük már az 
ideális állapotot, de bátran állíthatjuk, hogyha távol 
is vagyunk a czéltól, már a helyes utón haladunk. 
Iskolai szervezetünk kétségtelenül még sok javításra 
szorul, ha összhangba akarjuk hozni a láthatólag ala­
kuló magyar társadalommal. Magyarország mindig 
hü fog maradni a történelmi alaphoz, amelyen áll : 
elve mindig a tanítás szabadsága az állam felügye­
lete mellett, mely a nemzeti érdekek fölött őrködik.

— Mikor egy trónörökös szerelmes. Annak 
idején közöltük, hogy György szerb trónörö­
kös, aki apjának és Szerbiának oly sok galibát 
okozott már, halálosan beleszeretett egy tiizer- 
százados feleségébe. Mialatt a trónörökös a „vi­
lágpolitikába" avatkozott, erről az affairröl hall­
gatott a krónika. Most annál botrányosabb hir 
érkezik róla. A trónörökös szerelmi regénye már 
hosszabb idő óta tartott, amikor a tiizérszáza­
dos néhány nappal ezelőtt György trónörökös 
több kompromittáló levelének birtokába jutott. 
A százados kérdőre vonta a trónörököst, aki vá­
lasz helyett arczul ütötte és azután 
elhelyez tette Be lg rúdból. Az eset a 
szerb fővárosban kinos feltűnést és nagy felhá­
borodást keltett.



Csütörtök', deczember 24, EGYETÉRTÉS
— Családi öröm a hollandi királyi házban.

Hágából érkezeit táviratok közük, hogy a német- 
alföldi kormány bejelentette a kamarának, hogy 
a királynőre anyai örömök várnak. A 
kamara élénk tetszéssel vette tudomásul a beje­
lentést. Az elnök megállapította, hogy a kamara 
örömtelics izgalommal tett tudomást e közlés­
iül cs azt óhajtja, hogy az ország reménye valóra 
váljon.

— Bolgár erőszakoskodás. Báró Tünkéi, a Duna- 
gözbajózási Társaság Adler nevii gőzhajójának pa­
rancsnoka kellemetlen kalandon ment keresztül teg­
nap. A gőzhajó megrakott uszályokkal a romániai 
Turn Magurello állomáson horgonyzott, amidőn 
óriási jégzajlás következtében állását kénytelen volt 
elhagyni és az átellenes Nikopolira, bulgár állomásra 
menekült, ahova este hét óra lő prezkor érkezett. 
Amikor a legénység a hajót biztonságba helyezte, a 
hajó tisztjei vacsorához ültek. Csakhamar egy bol­
gár határőr felszólította a haióparancsnokot, hogy 
hagyja cl az állomást. Hiába magyarázták meg neki. 
lvgy a hajó a jégzajlás veszedelme ellen menekült 
ide, ü a hajú azonnali elindítását követelte, miközben 
meg három határőr érkezett a partra, ahonnan az 
egyik a hajóra lőtt, de szerencsére senkit sem talált. 
A hajó parancsnoka kénytelen volt a horgonyokat 
felszedetni cs ezer veszedelem között éjnek ideién 
visszament a román partra. 1905. évben báró Tünkéit 
hasonló módon támadták meg a bolgár parton, ami­
kor háromszor lőttek reá. A hajó parancsnoka a kon­
zulátusnál panaszt emelt a bolgár oldalról ért méltat­
lan eljárás felett.

— Rákosi Jeliülté meghalt. Súlyos csapás 
érte ma Rákosi Jenő főrendiházi tagot, a 
Budapesti Hírlap főszerkesztő tulajdonosát és 
családját. Felesége, Rákosi Jenöné. született 
Kalmár Lenke, házasságuk liarmincznegyedik 
esztendejében, ma délután fél ötkor meghalt. Az 
elhunyt úrasszony körülbelül esztendeje bete­
geskedett már. Idült szívbaj gyötörte, amely a 
legutóbbi időkben iigv clliatalmasadolt már, 
hogy az ötvenöt éves asszonyt ágyba döntötte. 
Hónapok óta feküdt Rákosi Jenöné. Családja 
nagy szeretettel ápolta, de mindannyian tudták, 
hogy a beteg állapota reménytelen. Orvosa, 
dr. Latzkuvits Ernő már egy héttel ez­
előtt megmondta, hogy a katasztrófa elkerül­
hetetlen. Ma délelőttig azonban senki sem hitte 
még a családban, hogy ilyen közel lenne már 
a vég. Délután négy óra tájban egyszerre vál­
ságosra fordult a beteg állapota. Nagyon sokat 
szenvedett; fájdalmai és légzési nehézségéi vol­
tak. Egynegyed ötkor beállt a halálküzdelem és 
félötkor szerettei Karjai között cls/enderült. X 
halál hire rendkívül gyorsan elterjedt a város­
ban. mindenütt mély részvétet keltve. A mé­
lyen sújtott családot már az est folyamait cl- 
lialmozták részvétnyilvánitásokkal.

Az elhunyt úrasszony, családjának élű, 
rendkívül jótékony hölgy volt. A társaságtól be­
tegsége miatt is teljesen visszavonult s úgy­
szólván minden örömét a jótékonyságban ta­
lálta. A család már ma intézkedett a temetés 
iránt, amely pénteken délután lesz a kerepesi- 
uti temető halottasliázából.

— lésüké Ferenc/ állapota. Csőké l'erencz 
miniszteri tanácsos a kereskedelmi minisztérium c !- 
nőki osztályának vezetnie. .;--‘i néhány hétig beteg 
volt, most már inbban van, ágyából lelkeit, de ui- 
vnss tanácsára még pár napig lakásán marad, úgy. 
hogy osztályának ve/, toset a karácsonyi ünnepek
után veheti át.

— A lekele lista. Washingtonban (iompeiz >á- 
inuelt. az amerikai munkás-szövetség elnökét egy évi, 
Mitliel alclnókot kilenc/ havi és Morlison titkárt hat 
lmvi börtönre ítélték, mert nem teljesítették a bíró 
rágnak perbeli ítéletét, melyet a Bucks-stowc and 
Range company indított. \ pert a nevezett czeg azért 
indította, mert a munkás-szövetség lapja a ezéget a 
nyilvános fekete listába vette fel. a mi a tarsasag 
árulnak bojkottját vonta maga után. A bíróság fel­
szólította a munkás-szövetséget, hogy ne- közölje 
többé a fekete-listában a ezég nevét, ennek azonban 
a szövetség nein tett eleget.

így orvos hirtelen halalu. Dr. (farai Au­
lai orv ,s spec/ialista ura délután a Steíaiiia-llt 21. 
számú ház ivott hirtelen összesett és meghalt. Holt- 
t-so’f „ törvéii\ - -vki oi • istatii intézetbe vitték.

— A Steinhell-üKy bonyodalmai. A Steinheil- 
affaireben, amely oly titokzatos és bonyodalmas, 
egy ni tanú merült föl, akinek vallomása talán 
világosságot deríthet az ügy homályába. Teg­
nap megjelent a vizsgálóbíró előtt egy Q h i a n i 
nevii rendőr, aki a rendőrség részéről először 
jelent meg a gyilkosság hajnalán a Steinheil- 
villában és a következőket mondta jegyző­
könyvbe:

— En ez cv május 31-én, kora reggel éppen ha­
zafelé tartottam a szolgálatból, mikor a Steinheil- 
villa mentén egy asszony jött elem és megállított:

— Biztos ur, abban a házban meggyilkoltak egy 
nagy nrt!

fin rögtön bementem a villába. Az asszony ve­
lem jött és útközben elmondotta, hogy a gyilkos még 
most is benn van a villában ; azt hallotta a ház- 
beliektöl. Az asszony bevezetett a villába, ahol L e 
C o q it e mérnök és C o u i 11 a r d szolga vártak rám. 
Ugyanebben a perczekben érkezett inog B i b c r t 
kollégám is. Mi felvont revolverre! hatoltunk abba 
a szobába, ahol a gyilkos állítólag rejtőzködött. Ott 
nagy sötétség volt, mert az ablakok erősen el voltak 
fiiggünyözve,

— Ki van itt? —- szóltam én. Nem jelelt senki. 
Az. ablakhoz mentem és kinyitottam mindkét szár­
nyát. A világosságnál szemembe tiint, hogy a földön 
egy uu fekszik. Szőnyeggel volt letakarva és amikor 
azt leemeltem róla, mégsem tudott megmozdulni, 
mert kötéllel az ágyhoz volt kötve. Feltűnt nekem, 
hogy a kötél egyáltalán nem volt megszorítva tes­
tén, csak úgy lógott rajta. Steinbeil asszony, amikor 
levegőhöz jutott, felszólított, hogy keressem meg a 
rablógyilkosokat, mert minden valószínűség szerint 
még a házban vannak". Sorra iártam a szobákat és 
ekkor a lakás félreeső helyénél megállított Steinheil 
asszony és szóit :

— Menjen oda is be.
Tgy férfi holtteste volt a sarokban.

Férjem ! — sikoltott Steinheilné.
A holttestet társammal együtt felemeltük és ek­

kor vettük észre, hogy kezei össze vannak kötözve. 
Le Coque feloldozta a köteléket, amely a meggyilkolt 
nyakán iolyiatődott és Steinheilt átvittük egy más 
szobába. Ott egy másik holttest feküdt már. Szá­
dul vatta volt tömve, az arcz kínba volt torzulva, 
fiz .i a p p y II é asszon; volt.

fin ezek után visszamentem a szalonba, de Ste-in- 
heilnét akkor már nem találtam ott. A háziorvos azt 
mondotta* iogx átment a szomszédba.

A többi tnnii. akit erre a körülményre kihallgat­
lak. megerősíti azt a feltevést, hogy Steinheilné csak 
a látszat kedvéért volt az, ágyhoz kötve.

— Veszélyes léghajós-utazás. Századunk a 
1 levegő meghódítását tűzte ki feladatul. E téren 
I azonban, mint a gyakori léghaiós-s/.c roncsé ti en- 

skgek bizonyítják, sok kívánni valót hagytak 
hátra. Ezért még korántsem mondhatjuk, hogy 
a levegőnek urai vagyunk. Ezt keservesen ta­
pasztalta két léghajós. E b c r t a r d és Krause 
Wiesbaden: lakosok elhatározták, hogy a Mainz 
és Wiesbaden közötti utat léghajón teszik meg. 
De útjukban sárii ködíömeg fogta körül a lég­
hajót és egy erős szélroham a földhöz vágta 
ókét. A két léghajós leesett, a léghajó tovaröp- 
pent. Az esetet az idézte elő, hogy a Tannins 
felett egy a hcgylcitörö! alárohaitó szélroham 
zúgott végig és a léghajó ennek a szélrohamiiak 
került a forgatagába. Csodálatosképpen a légi 
utasoknak semmi bajuk nem esett s a léghajó is, 
mely a Yogci-hcgység lejtőién akadt fenn', sér­
tetlenül került vissza tulajdonosai kezébe.

V cztikrás/ok sztrájkja. X szrájkoló cztikra- 
c/ok ma 'Kiev vörös falragaszokon fordulnak a 
nagyközönséghez. X falragaszokon ismertetik köve­
teléseiket és elmondják, miért voltak kén; télének 
s/tráikbu lépni Felemlítik többek között, hogy 
majdnem minden műhelyben rossz étellel traktáliák 
,t munkásokat. X munkások ezután értesítik a kö­
zönséget. hogy daczára annak, hogy majdnem min­
den üzletben ki van ir\a, hogy ott csakis tiszta 
caii.d sütnek, a legtöbb üzletben, kijátszva a nagyon 
is felületes hatósági vizsgálatot, margarinnal készi- 
tik u süteményeket. A falragasz felsorol néhány n.i- 
r.yon elük Jő nevii ezukrászt is, aki szintén margn- 
iiini'i! készítteti süteményeit.

— A rák gyógyítása rádium-terápiával. Szenzá- 
cziós hir érkezik Parisból, mely kultúránkat egy 
hatalmas lökéssel újra a tökéletesbülcs felé viszi, ha 
igaznak bizonyul. A párisi tudósítás ugyanis azt 
jelenti, hogy Dominici és Wilekhan tanároknak si­
került a rák ellen — mely tudvalevőleg máig úgy­
szólván gyógyíthatatlan volt — biztos gyógymódot 
feltalálni. Dominici és Wilekhan a rákot rádium-terá­
piával feltétlenül gyógyithatónak tartják számos fé­
nyesen bevált kísérlet alapján, melyeket tegnap mu­
tattak be a rákbetegségek gyógyításával foglalkozó 
tudományos szövetség ülésén, melyen az orvosi fa­
kultás, a klinikák és a Pasteur-intézet vezetői vol­
tak jelen. Dominici az ö tudományos kutatásait cs 
kísérleteit előbb a St.-Louis-kórházban, később a 
Gauchner-klinikán végezte és nemcsak azon töre­
kedett, hogy a bőrrákot gyógyítsa, hanem a szerve­
zet bensejóben levő legfejlettebb rákképletek irtá­
sára. illetve gyökeres megsemmisítésére törekedett, 
Előadásán számos általa kezelt beteget mutatott be, 
akiket a jelealevök teljesen gyógyultaknak találtak. 
Sikerrel operált egy szájpadlás-rákot is, melyet, mi­
kor a beteg hozzájuk jött, mások gyógyíthatatlan­
nak tartottak. Ez a sikeres gyógykezelés hat teljes 
hetet vett igénybe. A gyógyítást akként végezte, 
hogy egy aranycsövecskét vezetett a szájpadlásba 
s a csőbe rejtett üveggolyóban öt milligramm bró- 
mos rádiumvcgyiüet volt. A csövet négy naponkint, 
négy napi időtartamra helyezte a szájiirbe, mindad­
dig, amig a beteg teljesen felgyógyult, illetve a rá­
kos képződmény kiirlődott.

Egy másik pácziense egy asszony volt, akinek 
alsó nyakán támadt' rákját már operálták ugyan, de 
a rákos képződmény kiiijult. Az asszonyt Dominici 
tanár hétheti rádiumkura után teljesen gyógyultan 
bocsátotta el. Más előadók is referáltak azonban a 
ráknak rádiurnterapiával való gyógyításáról és ez­
zel kapcsolatos kísérleteikről, melyek legtöbb eset- 

j ben kitűnő sikerrel végződtek. 62 esetből csupán 5 
nem járt eredményűvel. Érdekes az előadóknak az 
a tapasztalata, hogy kezdet rákot, ha könnyen hozzá­
férhető helyen, pl. a bőrön vau, egy órai rádiumo­
zással is tökéletesen meg lehet gyógyítani. Legna­
gyobb sikereik a Dominici és Wilekhan tanároknak 
vannak, akik végképp orvosolhatatlannak tekintett, 
belsöleges rőt;fekélyeket gyógyítottak aként, hogy a 
sebtájat több rádium-központtal vették keresztül, 
miáltal a fekély a rádiumsugarak valóságos kereszt­
tüzébe jut és gyorsan kiirtódik. Kreatnig Hart pro­
fesszor az elektromos sugárzásnak tulajdonit igen 
becses tapasztalatok alapján figyelemreméltó ered­
ményt. Uauchner tanár kifejtette abbeli szakvéle­
ményét, hogy a rák pusztán miitevés által nem 
gyógyítható. A legjobb operáczió daczára is várható 
a kitti,dús. Tehát nem operativ, hanem egyéb mó­
dokon kel! leküzdeni azt a szörnyű bajt: úgy látszik, 

j hogy a rádium-gyógymód legjobban megfelel és ettől 
a teljes siker ez idő szerint sok reményűvel várható.

- Beiratkozás a József műegyetemre. A királyi 
Józsci műegyetemeit u tanév második felére a be­
iratások január 7-től 19-ig tartanak. E határidőn túl 
legfeljebb február 18-ig csak azok kaphatnak kivéte­
les engedélyt az újólagos beiratkozásra, akik a rek­
torhoz intézett s kellően bélyegeit folyamodványuk­
ban hitelt érdemlően igazolják, hogy késedelmük oka 
betegség, vagy egyéb legyőzhetetlen akadály volt. 
Később történő beiratkozásra a kultuszminiszter 
sem adhat engedélyt. Egész, vagy féltandijmcntcs- 
ségért csak azok a jeles, vagy jó előmenetelt tanúsító 
hallgatók folyamodhatnak, akik szegénységüket ha­
tósági szegén; sági bizonyitványnyal tudják igazolni. 
A tandijmentességi folyamodványokat a beiratko­
zásra kitűzött határidő alatt a rektori irodában kell 
benyuitani. A folyamodvány benyújtását igazoló je­
gyeket másnap csak azok a hallgatok fogják meg­
kapni, akik a szabályzat értelmében a tandíjfizetés 
alól iulmenthetök.

— Rablóméról!; let egy plébános ellett. Pcanieit
János titeli plébánost ma reggel lakásán vérhe- 
fagyva találták. A plébános magához térve előadta, 
hogy egy kolduló paraszt legény valahogy bejutott 
szobájába s midőn pénzszekrényélicz ment, a legény 
hátulról leütötte, maid a pénzt elrabolta és elmene­
kült. A plébános sebesülése élet veszélyes. A csend­
ül ség luegin.Utotta a nyomozást.

Meggyilkolták. Izsákon I i.a (i\br-.-.y és Jó­
zsef meggyilkollak Kaik '> lé. \ v s.mUörség a

I tetteseket elfogta.
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— Kifosztottak egy királyi sírboltot Tegnap 
éjjel a roskieldei domtemplom királyi kriptájába [ 
betörtek. Az arany- és ezüst koszorúkat, köz­
tük a Falliéres elnök által adományozott 
ezüst koszorút is ellopták. A tettesek nyomtala­
nul eltűntek.

— Karácsonyfa-ünnep a Déli Vasútnál. A DtMi 
Vaspálya Társaság tisztviselői lovag bárdányi 
Brám Miksa miniszteri tanácsos, vezcvigazgató- 
helyettes kezdeményezésére az idén először kará­
csonyfa-ünnepélyt rendeztek az elhunyt déli-vasuti 
alkalmazottak után hátrahagyott árvák részére, 
amely alkalommal téli ruhával, czipövel és más tár­
gyakkal ajándékozták meg a szegényebb sorsban 
lévő vasutasok gyermekeit is. A megható iinepélyen 
nagy és szépszámú közönség gyűlt össze, akiknek 
soraiban a tisztviselői kar tagjain kívül ott voltak : 
Brayer Mórné igazgatóné, Schlosser Ferdinándné 
főfelügyelőné, Burschits Antalné főfelügyelőné, dr. 
Czölder Jánosnc főfelügyelőné, Komlósy Lajosné fő- 
feliigyelöné, dr. Szulovy Ottokárné főfelügyelőné, 
Prinz Jőzsefné feliigyelőné és még számosán. 
Schlosser Ferdinánd főfelügyelő intézett szép és meg­
ható beszédet a gyermekekhez, biztosítva őket ar­
ról, hogy a jövő évben is számíthatnak a vasút igaz­
gatósága és igazgatójának, bárdányi Brám Miksának 
a támogatására. A beszéd után kiosztották a gyerme­
kek közt az ajándékokat, mely után a társaság tiszt­
viselői kara fényesen megtérített asztalnál látta ven­
dégül az árva- cs szegénysorsu gyermekeket, akiket 
nagy szeretettel fogtak körül az ünnepélyen meg­
jelent hölgyek. Ugyancsak ma karácsonyfa-ünnepélyt 
rendeztek Székesfehérváron, Nagykanizsán, Barcson, 
Szombathelyen és Zágrábban is a délivasutasok, 
ahol mintegy száz-száz gyermeket láttak el meleg 
ruhával és ajándékkal.

— A karácsonyi munkasziinet. A vasárnapi mun­
kaszünetről szóló törvénytervezet szerint karácsony 
első napia munkaszüneti nap. A Kereskedelmi Alkal­
mazottak Országos Egyesülete ennek alapján el­
határozta, hogy addig is, mig c javaslat törvénynyé 
lesz, társadalmi utón igyekszik rábírni a kereskedő­
ket, hogy karácsony első napján üzleteiket zárva 
tartsák. Az eszmét a Fővárosi Kereskedők Egyesü­
lete is támogatja, amit a következő átirat is bizo­
nyít: „Amint tagjainknak ebbeii nézetet ismerjük, 
ez teljesen fedi az Önök álláspontját. Ez okból szí­
vesen fogunk közreműködni abban az irányban, hogy 
addig is, amig eziránt törvényes intézkedés létcsit- 
tetnék, karácsony első napján az üzletben az áru­
sítás szüneteljen. Ez szerintünk annál is inkább ki­
vihető, mert az eddigi gyakorlat is azt mutatja, hogy 
alig számbajövő néhány kisebb külvárosi üzlet ki­
vételével a fővárosi kereskedők ezen a napon üzle­
teiket zárva tartják. A karácsony első napja immár 
valláskülönbscg nélkül, mint ünnep, annyim átment 
a köztudatba, hogy icggal felteszsziik, hogy választ­
mányunk is — ha az ügyet elébe teszsz ik — a fent- 
jelzett álláspontot fogja magáévá tenni. — Kétség­
telen, hogy e közös akczió a kerskedelmi társadalom 
rokonérzcsével találkozik.

— Clffariellót felmentették. Ci f í a r i e 11 ó t,
a hitvesgyilkos szobrászt, a római esküdtszék 
felmentette a gyilkosság vádia alól és a 
törvényszék azonnal szabadlábra he­
lyezte. Az esküdtek igazmondása úgy szólt 
hét szavazattal három ellen, hogy C i f fa­
ri ellő teljesen beszámíthatatlan állapotban 
követte el tettét. Két szavazólap üres volt. Mi­
kor a törvényszék elnöke felolvasta a felmentő 
ítéletet, C i f f a r i e 11 o örömében elájult és csak 
egy óra múlva nyerte vissza eszméletét.

— Villamosok karácsonya. A Budapesti városi 
villamos vasút r.-t. és a Eereucz József földalatti 
villamos-társaság összes vonalain holnap, karácsony 
estéjén az utolsó kocsik nyolez órakor indulnak el 
az összes végállomásokról.

— Tűz egy newyorki színházban. Ncw-York- 
ban a Herald Square-szinházban tegnap az előadás 
vége felé a karzaton tűz ütött' ki. A közönség és a 
színészek nagynehezen kimenekültek, a színház pedig 
leégett.

A spanyol lottó milliós nyereménye.
Egész Spanyolországban hihtetlen izgatottság­
gal lesték a híreket a karácsonyi lottó milliós 
nyereményeiről. Madridban leírhatatlan volt a 
kiábrándulás, amikor az első főnyereményt hat 
millió pezetával kihúzták és kitudódott, hogy 
azt Mexikóban nyerték. A második főnyere­
mény, amely három millió pezeta, szintén el­
vándorolt Madridból. Ezt Alicanteban nyerték 
meg, még pedig földhöz ragadt szegény embe­
rek. Alicanteban óriási volt az öröm. A főnye­
remény egy része egy szegény özvegyasszony­
ra esett, akinek hét gyermeke van és mikor 
megtudta szerencséjét, örömében megőrült. 
Barczelonában százakra menő tömeg hul­
lámzott az utczán az állami lottóhivatal 
üzletei előtt és leste a madridi híreket. A nép 
ujjongva járta be a várost, mert Barczelona la­
kosai összesen két millió pezetát nyertek.

— Két boldogtalan asszony. Ma délelőtt két bol­
dogtalan uriasszony öngyilkos módon vetett véget 
életének a fővárosban. Az egyik Klein Fcrenez gép- 
ügynök felesége, Oujotin Hona. A szerencsétlen 
asszony három evvel ezelőtt ment férjhez, de családi 
élete nem volt boldog. Napirenden voltak a házas- 
társak között a viszályok és különösen az utóbbi na­
pokban még ciszaka is sokat veszekedtek egymás­
sal Kl cin né és a férje. Klein Fcrenczné nagyon 
ideges természetű nő volt, aki már nem egyszer 
akart öngyilkosságot elkövetni, de végzetes szándé­
kát eddig mindig sikerült megakadályozni. Ma reggel 
valami csekélység miatt megint összetűzött az lírá­
vá! és amikor egy perezre magára maradt, kinyi­
totta a hálószoba ablakát cs azon az utczáva ugrott 
ki. Klein Fcrenczné teljesen összeroncsolta magát, 
eltörött a iába és nagy sebet szenvedett a fején is. 
Egy munkásember vitte fel a lakásába. Ki cin be­
lenez. azt hiszi, hogy a felesége pillanatnyi clmezava- 
rában követte el végzetes tettét. Nagyon ideges, 
könnyen ingerlékeny asszony volt és ö úgy akart a 
baján segíteni, hogy valamelyik szanatóriumba küldi be 
gyógyítás végett. E miatt tűztek össze am is és eielctti 
kétségbeesésében akart a halódba menekülni. A men­
tek nyújtották a boldogtalan teremtésnek az első 
segélyt, aztán beszállították a Rókus-kórházba. -- 
Méreggel oltotta ki az életét egy másik öngyilkos: 
özvegy S t á d 11 e r Antalné, született W cisz Róza. 
A Dolüny-utcza 66. szám alatt lakott egy rokonánál. 
Evek óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett s 
hozzátartozói cl itt gyakran emlegette, hogy nem bírja 
s< ká szenvedéseit és önként vet véget életének. 
Szándékát ma végre is hajtotta. Reggel elment a 
Nyár-utczában levő impcrial-szállodába és ott hat 
Veronáit vett be. A méreg rettenetes kínokat okozott 
a boldogtalan, beteg asszonynak: a haját tépte, ajkát 
haiapta borzasztó fájdalmában, de mar nem lehetett 
rajta segíteni. Az orvosok hiába adtak be különböző 
ellenszereket, S tűd ti érné egy órai szenvedés 
után a Rókus-kórházban. ahová a mentők szállítot­
ták. meghalt.

— Eltűnt egy kadét. E c k c r t János aradi hu­
szártiszthelyettes, aki előkelő rokonainál volt 
vendégségben itt Budapesten, pár napia nyom nélkül 
eltűnt. A huszonegy eves ifjú deczember 16-án távo­
zót rokonainak Kistemplom-utcza 21. szánni lakásá­
tól, azzal, hogy állomáshelyére, Aradra megy. Oda 
azonban mindeddig nem érkezett meg. Hozzátartozói 
jelentést tettek a rendőrségen.

— Házasságok. Klein Jenő c hó 27-én, vasár­
nap délután tartja esküvőiét Fóliák Irénnel Sze­
geden.

E n c li s Rezső e hó 27-én, vasárnap tartja eskü­
vé jét 1. e h n e r Tévézzél Budapesten.

Ádámkovics Bertalan székesfővárosi tanító 
eljegyezte Ábrányi Olgát Budapesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán un'ióvás ékszertelepén, Budapest. VI!., 
Eizsébet-kürut 29., 1. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Csaló szdmgyakortiok. Makón Balogh Sán­
dor volt városi számgyakornok hamis fizetési köny­
vecskékkel csalást követ'ett cl s több ezer koronát

— A tenger fenekén felejtett búvár. Észak-Ame- 
rikában, ahol az East-River habjai az oczeánba öm­
lőnek, egy részvénytársaság munkásai azzal foglal­
koznak most, hogy egy elsiilyedt hajó kiemelésének 
előmunkálatait megtegyék. ^Egy Smith nevű búvárt 
leeresztettek 50 láb mélységbe, hogy kutatásokat 
végezzen. Smith már jó ideje végezte a nehéz és 
veszélyes munkát, mikor rémülettel vette cszre, 
hegy a buvárharang levegője egyre sűrűbb lesz, 
maid teljesen elviselhetetlenné válik. Először meg­
rántotta a kötelet, hogy a tengerszinen levő tár­
sait a légszivattyú működésbe hozására figyelmez­
tesse. Majd, miután semmi felelet nem jött, a kötelet 
gyorsan háromszor egymásután megrántotta, je­
lezve, hogy rögtön húzzák fel a levegőre. De hiába, 
semmi válasz . . . Smith minden reményét feladva, 
lebukott a buvárharang fenekére. Rövid idő múlva 
elvesztette az eszméletét. Ezalatt fenn, a kisérő csó­
nakon furcsa jelenetek játszódtak le. Parker Benjá­
min, a légszivattyút kezelő munkások felügyelője 
összeveszett egy matrózzal. Nemsokára tettlcgességre 
került a dolog s a matróz a felügyelőt az egyik eve­
zővel úgy fejbevágta, hogy az eszméletlenül terült el 
a csónak fenekén. A kísérő csónak egész legénysége 
a verekedésre figyelt s igy természetes, hogy a ha­
lállal vívódó búvár jelzéseit nem vették cszre. Az 
eszméletlen felügyelőt a partra vitték s csak ezután 
jutott eszükbe a szegény lennfelejtett búvár. Visz- 
szamentek, lecsengettek, de természetesen semmi 
válasz nem jött. Rosszat sejtve, felhúzták a búvárt 
a csónakba, merev testét a szárazra vitték, hol 
hosszú másfél órai élesztgetés után végre mégis 
sikerűit öt az életnek visszaadni.

— Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás­
templomban ez évi deczember hó 25-én, 26-án és 
27-cn, a karcsonyi ünnepek alatt, délelőtt tiz órakor 
Vavrinecz Mór „Karácsonyi pásztormlsé“-je adatik 
elő a szokásos betétekkel. A magánszólamokat L. 
Brunner Irén, Juhász Eereucz. Várady Sándor, Ncy 
B. és ifi. Ödry Lehel éneklik. Az orgonán Sugár Vik­
tor tüzérföhadnagy játszik. Dirigens: Vavrinecz Mór, 
a koronázó templom karnagya.

— Kénytelen házasság. Furcsa és mulatságos 
eset játszódott le a White Star „Majestic nevű 
oczeánjáró hajón, melynek számos utasai között há­
rom londoni leány cs ugyanannyi férfi hajókázott az 
Egyesült Államok felé. A három leány hamarosan 
megbarátkozott a Ij^om férfivel és nemsokára már 
párosával űzték cl az álmos lassúsággal múló órák 
unalmát. Történt, hogy a három turbekoló párt a 
hajó hatósági közegei a kapitány ele kisérték és azt 
a vádat emelték ellenük, hogy egy szép, hangulatos 
alkonyaikor a fedélzeten illetlenül viselkedtek, csó- 
kolóztak. A )-pitáiiy kérdőre vonta a három leányt, 
akik az udvarlük alapos elképedésére azzal mente ■ 
getöztek, hogy nem követtek cl üldözendő csele­
kedetet, mivel hát mind a hárman a — vőlegényük­
kel szerelmeskedtek és mihelyt Ncw-Yorkba érkez­
nek, meglesz a háromszoros esküvő. A vőlegényekké 
kinevezett fiatal emberek küldöttségileg vonultak a 
kapitány elé és tiltakoztak az ellen, hogy őket meg- 
házasítsák, a kapitány azonban nem vette tréfára 
az ügyet, hanem a legkomolyabban kijelentette, hogy 
a három házasságnak a hajón kell megtör­
ténni, különben a felek nem léphetnek ki a száraz­
földre. Hiábavaló volt minden ellenszegülés: a hajó 
másodosztályú olvasótermét a házasulandók költsé­
gére feldíszítették és menyegző helyiséggé váltó- 
tatták, az utasok között meghívókat osztogattak szét 
az ünnepségre és a gőzös lelkésze nagyszámú kö­
zönség jelenlétében teljesítette a szertartást. A dolog 
persze amerikaiasan hangzik, de eléggé érdekes arra. 
hogy reprodukáljuk.

— Gyilkos liiasgycrek. Resiczabányán két inas- 
gyerek, Ivanics János és Kubik Fercncz a ko­
hónál játszadozott ebéd után. A játék közben va­
lami csekélység miatt annyira összevesztek, hogy a 
tizenhárom éves Ivanics előrántotta kését és oly 
szerencsétlenül döfte a tizenöt éves Kubik felé, hogy 
az szivén találva összeseit. A kórházba szállították,

csalt ki. Balocrhot ma a csendörség elfogta. de ott pár óra alatt elvérzett.

porosz szalonkőszenet Rédei és Társaés kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban kÖB*énnagr*«r«»k«>dó
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— Vakok vására. A Vak Munkások Szövetke­
zete, amelynek a Kazinczy-utcza 49. száma alatt van, 
az elárusító szövetkezete, karácsonyi és újévi vásárt 
rendez a tagjai által készített munkákból. Igen szép 
és olcsó tárgyakat vehet ott mindenki s föképen vi­
rágasztalokban, papirmasé-apróságokban és gyer­
mekjátékokban van nagy választék. A derék vak 
munkások igazán megérdemlik ,liogy a jószivü közön­
ség minél többet vásároljon náluk az ünnepek alkal­
mából.

— Tolvaj czigányasszony. Furfangos csalót nyo­
moz a rendőrség. A minap egy czigányasszony be­
állított Tóth Juliska szakácsnő Ollöi-ut 25. számú 
lakásába azzal, hogy megjósolja a jövendőjét. A leány 
hitt a czigányasszonynak, majd megkérdezte, hogy 
vissza tudná e szerezni régi kedveset. A czigány­
asszony vállalkozott rá. összeszedett a lakásban 80 
koronát érő fehérneműt és kért még ezenkívül 10 
koronát is, hogy a templomban megszentelteti. A 
szakácsnő bizalmatlan volt a czigányasszony iránt, 
ez azonban leakasztotta a nyakából vastag, fényes 
lánczát és biztosítékul átadta a szakácsnőnek. Ezek 
után elvitte a 80 koronát érő holmit és többé nem 
is mutatkozott. Tóth Julia megvizsgáltatta a fényes 
lánczot, amelyről azt hitte, hogy arany, s ekkor ki­
tűnt, hogy rézből való. A rendőrség keresi a szél­
hámos czigányasszonyt.

— Török hírlapiról kódex. Az alkotmány beho­
zatala előtt, az önkényuralom napjaiban a török hir- 
lapirás alaposan gúzsba volt kötve. A rendőrség kó­
dexet küldött a szerkesztőségeknek, melyhez magu­
kat tartaniuk kötelesek voltak s publikálni e kó­
dexet világért sem volt szabad, „mert különben a 
közönség előtt nevetséges“ lett volna. A kódex mind­
össze hét paragrafusból állt s igy szólt: 1. §. A 
szultán s a császári ház tagjai drága egészségéről 
szóló híreknek minden tekintetben előny adandó, 
azután az aratás eredményét s a Törökország ha­
ladásáról szóló híreket kel! közölni. A 2. §. a tárcza- 
rovat czenzurájáról szól. Kerülni kell a „folytatása 
kövctkezik“-féle kitételeket, mert ezek az olvasó 
szellemét nagyon megfeszíthetik s fölizgatják (!!). 
Kerülni keil a sok pontot és gondolatjelet, mert ezek 
mindenfele találgatásokra adhatnak alkalmat, meg­
zavarhatják az ország nyugalmát (!) s megbillent­
hetik az olvasó lelkének egyensúlyát. A többi §. meg­
tiltotta a miniszterek beszédeinek bírálatát s még 
csak fölemlíteni sem volt szabad, ha más országok­
ban merényletek, vagy lázadások történték. Ilyenek 
voltak a török sajtóviszonyok még ezelőtt pár hó­
nappal is.

— Amikor a vadász rosszkedvű. B a c z i n a Já­
nos bakovári jómódú gazda tegnap ebéd után a 
község határába ment vadászni. Egész délután ott 
maradt, de zsákmány nélkül tért haza. Ezen való 
dühében hazament, majd fogta puskáját s azon 
akarta kitölteni bosniiát. Néhányszor földhöz, vágta, 
de a fegyver egyszerre csak elsült és talált is. A 
golyó Baczina jobb ezombjába fúródott. Azonnal 
orvost hivattak. Bekötözte a sebet, de Baczina ek­
korára elvérzett. Két óra múlva meghalt.

— Tolvaj leányok. Stock inger Emma ckiru- 
sitónö beállított tegnap San ezer Jakab arany- és 
ezüst-paszomány gyáros üzlethelyiségébe, amely a 
Siitö-utcza 4. száma alatt van és egy drága arany- 
fonál-csomagot kínált megvételre. Sanczcr megálla­
pította, hogy a fonál éppen az öve volt, Hcrcz Emma 
h.imzönönek adta át, hogy dolgozza föl és Stockinger 
Emma ellopta a barátnőiétől A megtévedt leányt be­
kísérték a főkapitányságra és kihallgatása után le­
tartóztatták. -- Fischoff Ödön főhadnagy feljelen­
tést tett, hogy szobalánya, a 20 éves Schack n er 
Berta a Oellért-tér 4 száma alatt levő lakásáról ösz- 
szcs fehérneműjét ellopta. Dctcktivcket küldtek ki a 
leány lakására, a Szerb-utcza 17. szám alá s megta­
láltak négyszáz korona értékű fehérneműt. A szoba- 
leányt letartóztatták.

'■— A borkóstolás \ége. Sándor János aradi 
fütóházi gépész egy kis hordó bort akart vásárolni 
a karácsonyi ünnepekre. Be is ment Ménesre és út­
közben megismerkedett Kiss József árvaszéki 
szőlőtulajdonossal, aki saját termésű borát ajánlotta 
megvételre. A gépész elfogadta az ajánlatot és Kiss 
József elvitte a pinezéjéhe borkóstolni. Sándor Já­
nos a kelleténél több hordó bort kóstolgatott s ki- 
jövet olyan jókedve lett, hogy forgópisztolyat elő­
rántva, egy pár lövést tett a levegőbe. Kiss Jó- 
gseíné figyelmeztette, hogy a forgopisztolylyal való

játszás veszedelmes, de Sándor, hogy bebizonyítsa, 
mennyire járatos a pisztoly kezelésében, szivének 
szegezte a revolvert. De a pisztoly eldördült és Sán­
dor holtan bukott a földre. A borzalmas esetről a 
házigazda azonnal értesítette Sándor feleségét.

— Betörtek egy templomba. Az éjszaka ismeret­
len tettesek betörtek a Kapisztrán-rend Margit-köruti 
templomába. Három perselyt törtek fel s a pénzzel el­
tűntek a tettesek. A barátok nem tudják megállapítani 
a kárt, mert a perselyek tartalma ismertlen volt előt­
tük is. A rendőrség keresi a templomrablókat.

— Halál vagy öngyilkosság. New-Yorkban Fre­
derick Burnhamot, a Mutual Reserve Life Insurrance 
Company volt elnökét, halva találták. A halál oka 
gázmérgezés. A rendőrség állítása szerint a néhai el­
nök öngyilkosságot követett el.

— Halálozások. Radocsai Kazacsay Qerö 
budapesti kir. kereskedelmi- és váltótörvényszéki 
bíró e hó 22-én 56 éves korában elhunyt. Temetése 
24-én, d. e. 11 órakor lesz a Kerepesi-ut melletti te­
mető halottasházából.

Lakay Benjámint c hó 20-án kisértek örök 
nyugalomra Abaujszántón. A 73 éves ember a társa­
dalom oszlopos tagja volt. Temetése igen nagy rész­
vét mellett ment végbe.

Kogutovicz Manó, a Magyar Földrajzi tár­
saságnak éveken át volt pénztárosa és alapitó tagja 
c hónap 21-cn Budapesten elhunyt. Temetése ma dél­
után fél 4 órakor volt a farkasréti temető halottas 
házából.

Rentmeister Antal nyugalmazott jogakade- 
mial tanár 72 éves korában meghalt Pozsonyban. 
Rentmeister a római jogról irt munkájáról ismeretes.

x Fodor-léte vívóterem a Koron ah ere zeg-uteza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Kötött kabátok és Figarók karácsonyi aján­
déknak Röslernél, Budapest. V., Harminczad-utcza 
és József-tér sarkán. ________ _ _

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) A Rajna kincse. Az Operaházban ebben a 

szezonban ma este került színre először a „Rajna 
kincse“. A szereplők közt uj volt Ney Hermina, aki 
nagy drámai erővel, frissen csengő hangon énekelte 
Freiát. Ainbrusné, aki pompás Frika volt. A fér­
fiak közül Erdős először énekelte Wotant és ala­
kításával méltán rászolgált az elismerésre. Läget a 
beteg A r á n y i Dezső helyett O á b o r József, a 
Király-Színház tagja vállalta. A dalművet M árkus 
Dezső vezényelte szabatosan, nagy lendülettel.

(S) Pálmay-est az Urániában. Január 9-én az 
Urániában megtartandó Pálmay-est alkalmával P á 1- 
m a y Ilka, Dienzl Oszkár zongorakisércte mel­
lett azokat a dalokat fogja énekelni, amelyeket an­
nak idején az angol udvar előtt énekeit, amiért ki­
tüntetésben is részesült. Az estélyen raita kívül köz­
reműködik niég V 6 r t e s s y Arnold gordonka­
művész, E r d ö s Richard, az Operaház tagja, végül 
O o in b a s z ö g i Frida, aki I g no tus vallomásait 
fogja előadni. Jegyek az estélyre kaphatók az Euterpe 
zenctniiczégnél (Kossuth Lajos-utcza 15.) cs özs cg> 
Konti József né tőzsdéjében (Andrássy-ut 29.).

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön, kará­
csony elöestélyén nincs előadás. Pénteken, e hó 25-én 
részben uj betanulással, a folyó évadban először ad­
ják a „Walkür“-t, a főszerepekben Vasquezné,
1-latiné, Fodorné, Anthes, Várady S. és Kornay fel­
lépéseivel. (Évi bérlet 147.) Az ünnepnap második 
napján, szombaton az Operaház nyugdijintezete ja­
vára, bérleten kiviil, „A hegyek alján" kerül színre.

(<) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, csütör­
tökön, karácsony első estéién nem lesz előadás a 
Nemzeti Színházban. Pénteken délután a Piros bu- 
gycllárist adják elő, mely alkalommal is Blalia Lujza. 
Rákosi Szidi, V. Molnár Rózsi, Kovács és A hőnyi 
játszanak benne. Este a Szcrclmcskedés, Schnitzler 
színmüve kerül színre Medgyaszay Vilmával, Vízvári 
Mariskával, Keczcri Irénnel, Uiházyvat, Dezsővel, 
(Lenessel és Mészáros Alajossal. Ünnep másodnap­
ján délutánra a Constantin abbé, estére pedig az 
Úrhatnám polgár van kitűzve. Az előbbiben Uiházy, 
az utóbbiban Horváth Jenő adja a czimszercpet. Va­
sárnap délután a Vasgyáros kerül szilire Mihályival 
a ezimszerepben, este pedig a Mary Ami, melynek

czimszerepében az uj évadban először lép fel D. Li­
geti Juliska. Hétfőn ismét a Szerelmeskedés van mű­
soron, Medgyaszay Vilmával a ezimszerepben. Je­
gyek valamennyi előadásra válthatók már csütörtö­
kön az elővételi pénztárnál és a jegyirodákban.

(*) Gróf Zichy Aladár a Műhely kiállításán. Gróf 
Zichy Aladár ő felsége személye körüli miniszter 
ma délután meglátogatta az Uránia Kigyó-téri szalon­
jában a Műhely kiállítását. A miniszter érdeklődését 
tökéletesen lekötötte a művészi tárlat és több ízben 
fejezte ki elragadtatását. Különösen a gödöllői sző­
nyegtelep dolgai tetszettek neki. A tárlatot általában 
rendkívül nagy érdeklődéssel keresi fel a főváros kö­
zönsége. A kiállítás reggeli 9 órától este 8 óráig van 
nyitva. Belépődíj 1 korona.

(*) A Vígszínházban holnap, csütörtökön, a szent 
estére való tekintettel csak délután játszanak, még 
pedig gyermekelőadásul ismétlik Komor Gyula 
vidám mesejátékát, a „Jóka Ördögét“, amelynek mu­
latságos tréfáit, fülbemászó zenéjét és szép látvá­
nyosságait a bemutató közönsége oly nagy tetszés­
sel fogadott. Karácsony két napján két-két előadás 
lesz. Pénteken este a „Király“, Flers, Caillavet és 
Arene nagysikerű uj vigjátéka, szombaton este pe­
dig a Visszatérés Jeruzsálemből, Donnay Maurice 
szenzácziós színmüve kerül színre. Pénteken dél­
után a „Tanítónőt“, szombaton délután a „Tatárjá­
rást“ adják. Ugyancsak két előadás lesz vasárnap is, 
amikor délután a „Virraszt a szerelem“ kerül színre, 
este pedig a „Király“.

(*) Teles Ede ünneplése. Teles Ede szobrász­
művész tiszteletére abból az alkalomból, hogy a 
mostani nemzetközi miikiállitáson az állami nagy 
aranyéremmel tüntették ki, fényes lakoma volt az 
este a Sfeindl-czéh országos kaszinói helyiségében 
A lakomán a művészvilág és közéletünk kitűnőségei 
közül számosán jelentek meg.

(*) Az Országos Képzőművészeti Tanács, mely 
báró Forster Gyula főrendiházi tag elnöklete 
alatt a minap alakult meg, deczember 30-án újabb 
ülést tart. Ez alkalommal az egyes szakosztályok 
megválasztják az egyes bizottságokat.

(■>) Hetényi Béla nyugalomba vonulása. Hété- 
Iiyi Béla, a Nemzeti Színház derék tagja, negyven 
éves szini pályájától január elsején vonul vissza. 
Hetcnyi Béla hires színész-családból származik. 
Atyja s nagyatyja is színész s tekintélyes igazgató 
volt, nagynéniét, Hetényi Antóniát pedig mint 
korának- szcpliangu, sikkes operette-primadonnáját 
országszerte ünnepelték. Hetényi Béla tiz évig 
vidéken működött s azóta a Nemzeti Szinháznak 
mindig buzgó, lelkiismeretes tagja volt és különö­
sen a tősgyökeres magyar alakok ábrázolásával 
sok megérdemelt sikert aratott.

(*) Nemzetközi íényképkiállitás Budapesten. A 
Magyar Amatőrök Országos Szövetsége, amely az 
idén a városligeti Műcsarnokban rendezett első 
országos művészi és tudományos fényképkiállitásá- 
val oly általános sikert aratott, 1910-ben hatalmas 
nemzetközi kiállítást rendez. Erre a kiállításra már 
most javában folynak az előkészületek, amelyeket 
a szövetség elnöke: Pogány Lajos orsz. képvi­
selő vezet.

( ) Az Intim-Szinpad karácsony-hete. A Sándor-
téri délutáni színház csütörtökön 3—6-ig gyermekelö- 
adást tart. Szilire kerül a „Pelcskei nótárius“ és 
Offenbach egyik bájos operetteje: „A varázshegedü . 
Pénteken, szombaton és vasárnap külön esti előadás 
is lesz, egészen uj műsorral.

(*) Uj zenelap. „Magyar Zeneujság“ czimen uj 
folyóirat indult meg a székesfővárosban. Szerkesz­
tik: Bal ló Benő és Lénárt Alfréd. Felelős szer­
kesztő (i r á I) e r 1 ajos. Megjelenik minden hónap 
1-én és 15-én. Előfizetési ára egész évre hat ko­
rona, félévre három korona. Az uj folyóirat az 
„Állam, képes. oki. zenetanárok orsz. szövetségének“ 
hivatalos közlönye.

(*) Hangversenyek. A Kemény —Schiffer 
— Kladivko — Szeré mi második kamaraes­
tély hétfőn, deczember 28-án a Royal-tercinben lesz. 
Az estélyen közreműködik Márkus Lili zongora- 
művésznő és Hajdutska Ella hangverseny-éne­
kesnő, C ulp Julia és Koenen Tilly tanítványa. — 
S z á n t ó Dezső zongoraművész, Beethoven, Cho­
pin, Liszt müveinek egyik leghivatottabb interpre- 
tálója január 4-én tartja hangversenyét a Royal- 
teretnben. Ugyanott lesz Keéri Szántó Imre 
zongoraművész hangversenye január 15-én. —
Ezekre a hangversenyekre a „Harmonia“ zenemű- 
kereskedésben (Yáczi-utcza 20.) válthatók a jegyek.

Angol, íranoxla éa amerikai

KÉSZPÉNZÉRT
rnháikodhalik minden ember finoman éa elegánsan
SÖZéllnaer Samu „ÍS

'í A rendszerem abból áll, hogy angol ós franciig gyári
raktárakban vásárolt 8-6 mótcto« legújabb divatu 
minta gyapjuszOvctokbM mérték szerint készítek:
finom öltönyt ..._______ _____ 21 frtért
nagyon tinoip príma öltönyt — 26 B

21-26 frítr Ágiin _ — — — — — — —
T» ölt» vagy — — — — — —
Ttlikabat — — — — — — —

Budapest, IV., (Belváros)

Magvar-utcza 3. sz. I. emelet.
Kossuth t«iev«t«H melleV-

IMiaBCTM
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FŐVÁROS.

)C A tanács a bosnyák katonáknak. A főváros 
tanácsa a Boszniába vonult katonáink részére -’000 
koronát szavazott meg.

)( Megjutalmazott tanítók. Az a tizennégy fő­
városi tanító, akik a Rökk Szilárd-féle alapítványból 
1200—1200 korona jutalomban részesülnek, január 
elsején kapják meg a jutalmat. Az 1200 koronát két 
egyenlő részletben utalják ki a tanítóknak. Vizke- 
reszt napján, január 6-án, az uj városháza nag>"ter- 
méhen a polgármester jelenlétében ünnepély is lesz, 
amikor a kitüntetett tanítókat nyilvános iinnepette- 
tésben részesítik.

)( Közterületek átengedése. Nemrég az Anker- 
udvar lebontása miatt ideiglenes áruház építésére 
engedélyt adott a főváros néhány kereskedőnek, 
akik a lebontás folytán onnan kiszorultak, tíz most 
már szokássá válik és minden lebontás alá kerülő 
ház kereskedői hasonló kérelemmel járulnak a fő­
város elé. A Belvárosban levő Párisi-ház is Icbontá1-' 
alá kerül. Az ottani kereskedők egy része azzal a 
kéréssel fordult a fővároshoz, hogy az. Eskü-téren 
engedjen át nekik ingyenes területet egy áruház 
czéljaira. A főváros az engedélyt meg is adta és a 
nagy bódé már tető alatt átí. A Párisi-ház többi 
kereskedői, számszerint tizen, most a Városház-téren 
a Haris-bazár előtt akarnak ideiglenes áruházat. A 
tanács holnapi ülésében tárgyalja a kérelmet. Ha a 
tanács minden ilyen kérelmet teljesít, akkor ez lesz 
a legegyszerűbb módja annak, hogy amúgy is kevés 
közterületeinket elcsúfítsák. A fővárosnak nem lehet

vonalrészeknek és végül a Budakalászon tervezett 
központi áramfejlesztő-telephez vezető vontató vá­
gánynak közigazgatási bejárását elrendelte és az 
eljárás megkezdésének idejéül 1909. évi január hó 
12. napjának délelőtti 9 óráját, összejövetcli helyül 
pedig a Ili. kerületi clől.iárósági épület tanácster­
mét tűzte ki.

H Kenyérgyár berendezése. A kenyérgyár épí­
tésére felügyelő bizottság szerdán délelőtt tartott 
illésében elhatározta, hogy a kenyérgyárhoz szük­
séges erőgép szállítására beérkezett hat ajánlat kö­
zül a Fegyver és Gépgyár R. T. 26.713 koronás 
ajánlatát, a villamos berendezésekre nézve pedig 
a Qanz-féle Villamossági R. T. 25.788 koronás aján­
latát javasolja a tanácsnak elfogadásra.

)( Strucztenyésztés az áltatkertben. R á t h o -
n y i Zoltán, az állatkert igazgatója előterjesztést 
tett a tanácsnak, hogy a nizzai strucz-tclep mintá­
jára. nagyobb strueztenyésztést rendez be. A tanács 
a bejelentést tudomásul vette.

)< A gyáll-utt munkásházak. A főváros munkásai 
számára a Üyáli-uton lakóházakat cpit. Hosszú, 
évekig tartott tanácskozás után az öszszel meg­
kezdték a munkásházak építését. .Ma a tanács az 
épületek belső berendezésére is megtartotta az ár­
lejtést s május elsején már kiadják a lakásokat.

Elegáns férfiruhákat

na
I csányi Mónié közbenjárására. A jelentést lelkese­

déssel fogadta a választmány azon óhajtással, hogy 
ezen nemes cselekedet szolgáljon másoknak is buz­
dító példaként. Révay. Nándoriió disztaggá választa­
tott meg.

(—) Az. Országos Régészeti és Emberbarát! Tár-
snlat c hó 29-én délután öl órakor az Országos Ma­
gyar Iparművészeti Muzeum üléstermében rendes 
havi ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 
Radisles Jenő: Két történeti vonatkozású gobelin. 
Csányi Károly: Több régi műtárgy bemutatása az 
Országos Magyar Iparművészeti Múzeum újabb 
szerzeményeiből. Vendégeket szíveseit lát a társulat.

(—) Az Országos Növédö Egyesület közgyűlése Az
Országos Növédö Egyesület, amelynek czólja a pol­
gári osztály leánygyermekeit az ipari és kereske­
delmi pályákra kiképezni, tegnap közgyűlést tartott, 
amelyen az egyesület elnökévé gróf Szapáry Lajost 
választotta meg. Az elnökség többi tisztségei köz­
életünk más kitűnőségeivel töltettek be. A közgyű­
lésen elhatározták, hogy még ez évben felállítják 
azi a gyakorlati iskolát, amelyben a leányokat né­
hány jobban jövedelmezőipari pályára és a keres­
kedelmi levelezésre díjtalanul kitanitják.' Az iskolák­
kal kapcsolatban az egyesület műhelyt is létcsií, 
amelyben a növendékeket foglalkoztatni fogja.

(—) Gyermek-felruházásuk. A Szép-sziv-társaság 
vasárnap délelőtt tartotta meg az „Upor“-kávéház 
külön helyiségében ez évi közgyűlését Mangold 
Gusztáv elnöklete alatt. A közgyűlés napirendiénél; 
kimagasló pontja a társaság felruházó ünnepélye volt, 
amely a kerületi elöljárók és számos előkelő vendég 
jelenlétében folyt le. A közgyűlés rögtöni segély 
czimén öt szegénynek száz koronát, a IV. kerületi 
közjótékonysági egyesületnek ölvén koronát és végül 
a gróf Apponyi Albertné fi iiagyniéltősága véd.

az a hivatása, hogy kereskedőket elhelyezzen, mikor 
úgy is olyan sok bérbeadó üzlethelyiség áll azok 
rendelkezésére. Értesülésünk szerint a Városház-tér 
jelenlegi üzlettulajdonosai erélyes formában tilt:- 
kozni akarnak az ellen, hogy a hatóság segítségéve! 
nekik konkurrencziát csináljanak, mikor üzleteik 
előtt ilyen áruházai építenek.

)( Zenetanitás az iskolákban. A főváros néhány 
év óta fokozottabb gondot fordít a zene tanítására. 
Hatvan harmóniumot már vásárolt a főváros, ma 
pedig harminczöt darabra tartott a tanács árlejtést.

)( A vízmüvek szükséglete. A fővárosi vízveze­
téki albizottság ma délelőtt tartotta meg az árlej­
tést a főváros vízmüveihez szükséges ólom, ón, 
ólomcsövek, lemezek, zárak, tűzcsapok, öntözöcsa- i 
pok, köagyagcsövek, vasbetoncsövek, vasöntvények j 
stb. szállítására. A beérkezett ajánlatokat a szak­
közegek fogják most felülvizsgálni.

)( Teiekátengedési kérelmek. A Budnpest-bel- 
városi kisiparosok és kiskereskedők telekvásárló- és I 
parczellázó egyesülete arra kérte a fővárost, hogy : 

•SOO családi ház részére, amelyeket egyenkint 250— I 
•100 négyszögölnyi területre kottagcszcrüen akar •'■-!- ;
építeni, engedjen át 70,000 négyszögöl területet .</ I 
■Igressy-ut és Hajtsár-ut közötti szabad területből lei- i 
tár! áron alul. A mérnöki láváid, tekintettel nr:.<, j 
hogy a kért terület több, mint -18 kataszteri holdat ‘ 
tesz ki, az átengedést nem javasolja, mert ;> nagy \ 
Zuglót kivéve, a beépített részekben alig vau olyat. - 
nagyobb terület, amely közczélu intézmények el- 1 
helyezésére alkalmas volna A szóbaníorgó területet 
feltétlenül ilyen ezélckra kell feutartuni. Különben j 
is. ha a kérelmet figyelembe vennék, más egylet is 
joggal reflektálhatna hasonló terűidnek leltári áron 
alul való átengedésére. \ Házépítő Tisztv. Egye­
sülete Okolicsányi Gyula elnök vezetése alatt nem­
rég tisztelgett Bárczy István polgármesternél, s azt I 
kérte, hogy a tisztviselő-telepet határoló telkeket a I 
Sinmr-uicza és Hungária-körut mentén, továbbá a I 
Szapáry- és Delcj-utcza között az üllöi-utig terjedő ■ 
idektőmböt engedje át a főváros az egyesületnek 
leltári áron. vagy árverés alkalmával adjon előnyt 
a tisztviselőknek, megjegyezvén, hogy a kért terü­
letet kizárólag családi házak építésére használná. \ 
mérnöki hivatal most jelenti, hogy az átengedése­
kért terület 15 i kataszteri holdat lesz ki és <»S , 
telket foglal magában és elsősorban kó/.czélu léte- j 
síiméin ek részére tartandó fenn.

)( A szentendrei vlczinálls átalakítása. A keres­
kedelmi miniszter a helyi érdekli részvénytársaság 
kérelmére a budapest—-szentendrei It, V. vasútvonal 
11. vágányának, az ezzel kapcsolatosan építendő

ezállitok mérték után és mérsékelt 
szabott árban.

Uj férftruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

, és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urikőzön- 

eég figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Sudapest, VI» Atd/ássi-ui 11. em

EGYESÜLETEK.
I ) \ ttolfg> koszom ülése. \ Magyar Ho:gy-

koszom irodalmi, művészi es tudományos szak­
osztálya ez évi deczember hó 28-án. hétfőn délután 
négy órakor saját' ideiglenes otthonában, (Budán, 
I loiláti-nteza .3.) tartja gyűlését, melyre a tagokat 
és az érdeklődő hölgyeket ezen utón hívja meg.

(—) Az Országos Nöképzö Egyesület tegnap 
tartott évzáró illésén a választmány özvegy gróf 
Teleki Sándornét, az egyesület nagyérdemű Li­
nókét hetvenedik sziilctéscnapia alkalmából ünneplés­
ben részesítette. Az eseményt R ti d u a y Józsciné, 
az egyesület alcluöke jelentette he a választmány­
nak s az ülésterem asztalára helyezte a hetven fe­
hér rózsából kötött óriási bokrétái. Ezután öz.vegv 
C s i k v Kálmánná alclnök állott í<>1 s meleghangú 
beszédben üdvözölte a távollevő linucpcltct. Majd 
nz. elnöklő Rúd na y .lózsefné indítványára ti vá­
lasztmány lelkes iidvözlöiratban ieic/tc ki inkiváua- 
lalt, melyet a hatalmas bokrétával együtt (iyöm- 
röre. a 'i'elcki-kastclyha vittek. A folyó ügyeken ki­
vid még egy másik felemelő mozzanata Is volt a 
választmányi ülésnek, midőn bejelentették, hogy Re- 
v u v Nátulorrié, született 1. e h o t z k y Rt-rt.i úrnő 
kétezer koronát ajándékozott az egyesületnek Toru-

nökségc alatt meginduló alkohol elleni véd-egvesii- 
letnek ölven koronát, alapitő tagdíj czimén szava­
zott meg. A közgyűlés után a felruházott gyermeke­
ket az ,.i por“-kávéház tulajdonosa megvendégelte. 
— hó ---éli a kispesti Pctöíi-utczyi áll. elemi Lány­
iskola lelkes tantestülete ötven szegénysorán iskolás- 
gyermeket ruházott fel s díszes karácsonyfát állított 
fel. Az ünnepélyt az intézet igazgatója Vörösváry 
Béla nyitotta meg, majd R i b é n y 1 Antal gond.- 
clnuk" beszélt s Paul Erii" az intézet hitoktatója a 
felruházott gyermekekhez intézett beszédet. z ün­
nepélyt sikerült színjáték követte. — Szép ünnepet 
ült e hó 20-án. vasárnap délután a kengyeli elemi 
iskola. Báró Harkányi Andor és neje gróf Csákv. 
Mari is megjelentek az ünnepélyen és a díszesen fel­
állított karácsonyfa mellett gazdag ajándékot osz­
togattuk az iskolás gyermekeknek.

(—^ A Pcsli Izraelita Nöegylct az újévet a. Royal- 
szálloda termeiben délutáni teával vezeti be, mely­
nek" tiszta jövedelmét népkonyhájára fordítják. A 
délutánon az előkelő fővárosi társaséig 150 fiatal 
hölgy tagja vállalta a háziasszonyok szerepet.

I—•) Országos bél.v tgkiállilás. \ „Hungária“ ma-
g>ar bélyeggyűjtők köre alapításának tizedik év­
fordulója alkalmából a iö\o év tavaszán egy grói 
Mailáth t. 'a veilnö'.sr". alatt alléi országos. hé- 
lyegkiállitást rendez az iparművészeti Mnzcum he­
lyiségében. A kiállítás az eddigi jelentkezések alap­
jai! nagyszabasmiak i..érkezik és a kiír további je- 
jc lenti, ez diet örömmel üdvözöl. A kiéillitás rendezé­
sét Herpka KYiroiy iparművészeti tanár vállalta 
magára, akinek e téren való jártassága közismert 
dolog. A bíráló bizottság tisztiéit nagyszerű gyűjtök, 
mint Schumann Antal műépítész, Kunz Fcrcnez ke­
reskedelmi tanácsos, Szécsi Artur főszerkesztő. Gel­
ber József mérnök-százados, karánsebesi Rács 
Adorján bankár, Herpka karolt- iparművészeti tanát 
vállaltak. Kiosztásra, kerül három aranyérem, kél 
nagv ezüst, tíz kis ezüst érem. Azonkívül minden 
résztvevő egy ezüst emlékérmet kap. 1'civilágn.sitás 
sal a rendezöbizottság elnöke, ifi. Schmidt Józsi 
(Vili.. Baross-ntcza 126.) készsége'- n szolgál.

1—) Az. Országos Gépész-Szövetség (Budapest 
IK., Eercnez-körut 17.) ianuár 17-én tarlia meg ha: 
"ladik évi rendes közgyűlését. \ harmadik köz.gyi: 
lésre már megerősödve fog az ország különböző 
helyein működő tizenkét fiókéiból és a központból 
bevonulni. A s/ovctséi; évi t'agdiűt négy korona, be- 
iratási dija két korona, amelyért a havonta két- 
vrt-r !i:-.;;|elcnő „Marvar Gépipar" vzi'iéi lapiát díj- 
miamii küldi.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmldíbaner-Iéíe

■•seuulate valódi áldó» gyomorbeiosofc- 
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(—) Budapesti Színházak Műszaki Személyze­
tnek Egyesülete e hó 31-én, este kilencz órakor a 
fővárosi Szegény Gyermekkert-Egylet (VII., Akácz- 
fa-utcza 32.) összes helyiségeiben, segélyalapja ja­
vára fővárosi művésznők és miivészek közreműkö­
désével szilveszteri kabarét- és tánczestélyt rendez.

SPORT.
Reformtörekvések az embersportban.

Irta: Moór Jenő.
Azok, akik a mindennapi sportpolitika érdek­

körén kiviil a nyugodt bírálat tárgyilagos szemüve­
gén át ügyelhetik meg embersportiink legújabb kor­
szakát, igen érdekes és mélyreható forrongást ész­
lelhetnek ott. Az eszmék még nem tisztázódtak; 
rendszer nélkül, ötletszerűen vetődnek fel újabb és 
újabb gondolatok anélkül, hogy az együvé tartozó, 
vagy egymással rokon törekvéseket egy-egy ural­
kodó vezéreszme tömöritené egységes táborba. Re­
formtörekvések bukkannak fel minden oldalról, de 
maguk az uj eszmék szószólói sincsenek tökéletes 
tudatában annak a határozott czélnak, amit elérni 
akarnak. A közhit az, hogy valaminek történnie kell, 
ami ui, a mainál határozottabb kereteket teremt s 
ami ezeket az uj kereteket áttetszöbb és mindenek- 
felctt homogénebb tartalommal tölti meg. Hogy mi 
legyen ez az uj keret és milyen legyen annak uj 
tartalma: éppen ekörül folyik a vita a sajtóban épp­
úgy, mint a tanácskozó-asztal mellett.

Az eszmék eme forrongásához az első lökést 
az a barcz adta meg, amely a múlt esztendőben a 
Magyar Athletikai Szövetség és a Magyarországi 
Tornaegyletek Szövetsége közt félig elvi, félig hatalmi 
szempontok miatt kitört. Azok, akik ebben a harcz- 
ban is csak a szövetségi, egyleti és az egyéni érde­
kek összeütközését látják, azt hiszik, hogy a narcz 
oka az volt, hogy a Magyar Athletikai Szövetség 
életbeléptctte az atlétika terén neki egyeduralmat 
biztositó általános versenyszabályait. Pedig ez csak 
a külső ok, mondhatnék, az ürügy volt. Az ellenté­
tek terebélyes fájának gyökerei sokkal mélyebbre, 
sokkal régebbre nyúlnak vissza. Akkorra, midőn az 
atlétikai eszme egyre szélesebb rétegeket hódított 
meg, midőn a régi tornaszövetségnek aggódva kel­
lett látnia azt, hogy magának a szorosabb értelem­
ben vett tornának eszméi egyre jobban halványul­
nak s helyébe mindenütt a szabadtéri sportok nyo­
mulnak. A tornászat lelkes hívei sokáig figyelmen 
kivid hagyták ezt a komoly jelenséget. Csak akkor, 
mikor a szabadtéri sportok hangos és pezsgő élete 
mellett a tornászat halálos némasága már minden 
szónál hangosabban követelte a cselekvést, csak 
akkor indult meg itt is a produktiv munka.

A tornászat alapfogalmán cpiilt fel, de már az 
atlétikai eszme befolyását mutatja az a retormcsz- 
me, amelyet aztán az uj testedző szövetség a zászla­
jára irt. Ez az eszme: az atlétikának a tor­
nával való egyesítése.

Az első pillanatra kétségtelenül tetszetős Pro­
gramm és paedagógiai szempontból is helytálló. Hogy 
életképes gondolatok rejtőzködnek mögötte, annak 
erős bizonysága az, hogy fanatikus híveket tudott 
szerezni, akik őszintén lelkesednek érte és kitartás­
sal lobogtatják az ezzel a jelszóval kitűzött zászlót. 
Immár nagy idő telt cl az ui MOTESz. megalakítá­
sának idejétől s ez idő alatt a testedző-szövetség 
minden alkalommal ki is domborította e két sportág 
egyesítését ezélzó törekvéseit — és ki merné állítani, 
hogy gárdája bármely ponton is megfogyott? Két­
ségtelen tehát, hogy ezt az eszmét ma már nem lehet 
IIgy lemosolyogni, mint az atlétika orthodox hivei 
tették a gondolat felvetésekor. Legalább is komoljan 
számolni kell vele. Nem szövetségi szempontból, ha­
nem a testnevelési tudomány komoly esz­
közeivel és a magasabb sportszempontok figyelembe- 
Vételével.

Sajnos, szakirodalmunk c tekintetben egyáltalá­
ban nincs. Sportlapjaink, melyeknek e kérdéseket 
felszínre kellett volna vetniük, mind egy-egy csoport 
szövetségi, egyleti vagy egyéni érdekeinek merev 
szolgálatában állanak Sportszövetségeink első sorban 
(és mindjárt hozzátehetjük: kizárólag) csak magával

a sportadminisztráczióval törődnek és fegyelmi fel. 
üfyeletet gyakorolnak. A MASz.-nek papiroson lenne 
ugyan egy olyan szerve, amelynek szép programm- 
jába a testnevelési tudomány művelése is fölvétetett 
de maga az egész testnevelési szakosztály meghalt 
mielőtt élt volna. Első évben legalább eljutott a meg 
alakulásig; az idén azonban megalakulni sem tudott 
úgy látszik, az egész csak egy kitömött tengeri kígyó 
melyiyel a jámbor ellenfelet lehet ijesztgetni. A Torna 
nárok Egyesülete a dolog természete szerint éppen 
ilyen problémák művelésére lenne hivatott. Sajnos ez 
a testület túlzott konzervativizmusában egyenesen 
struczpolitikát folytat minden reformtörekvéssel szem­
ben. Maguknak a sportfórumoknak a testnevelésügyi 
tudománynyal szemben való közönyössége aztán 
maga után vonja azt, hogy a tulaidonképeni tudomá­
nyos (orvosi és pedagógiai) körök érdeklődése a 
nemzeti fejlődésünk szempontjából is nagyjelentőségű 
kérdések iránt nem kelthető fel.

Ilyen szomorú viszonyok közepette nem csoda, 
hogy eddig maga az eszméért élő-haló MOTESz. sem 
adott számot arról, hogy voltaképpen mi is értendő 
ama általánosságban kitűzött irányelve — a torná­
nak az atlétikával való egyesítése — alatt? Az-e, 
hogy ezentúl ne legyenek tisztán atlétikai számok­
ból álló versenyek, hanem tornaszámokkal keverve? 
Az-e, hogy ezentúl minden egyéni és csapatverseny­
ben is legyen — tornaszám és atlétikai szám egye­
sítve? Avagy az, hogy ezentúl minden atléta köteles 
legyen egyúttal tornászni is és viszont? Ha ezekről 
van szó, miként vihetők mindezek ki a pályán? 
Mik ezeknek pedagógiai, sportbeli és anatómiai elő­
nyei? Jobban megközelithetjük-e igy minden sport­
nak közös ideálját: hogy testben és lélekben egyaránt 
erős, egészséges és gerinczes ifjúságot neveljünk 
hazánknak? És ha mindezek a kérdések nem merí­
tik ki a fogalmat, mi értendő akkor a tornának az 
atlétikával való egyesítése alatt? Mi lenne az egye­
sítés tudományos és gyakorlati módszere? És végül 
e két heterogén alkotó eredője mi lesz: atlétikai 
torna, vagy tornász-atlétika, avagy egy egészen ui 
fogalom?

Két éve, hogy az atlétika és a torna egyesítésé­
nek gondolatát, mint reformeszmét kenézként a czi- 
vakodó felek közé dobták. Az egyik lenyelte, a má­
sik nem busul utána. Egy időre csend lett. De a 
vajúdó hegyek újabb konglomerát szülésére készül­
nek. Még nem tudhatni, mi lesz az ulabb egyesítés, 
vagy még több részre való tagolás? Akármi lesz, 
ló csak úgy származik belőle, hogyha tiszta búzát 
termel.

Elég volt már a zavaros fogalmakból! A magyar 
sport-közvéleményt színes jelszavakkal többé irá­
nyítani nem lehet. Általános a vágyódás, hogy vég­
leg tisztáztassék a helyzet és tisztáztassanak a fel­
vetett irányeszmék. Érzi ezt minden szövetség, érzi 
ezt a MASz. is, a MOTESz. is. És a testedző szövet­
ség komoly intenczióira vall, hogy e reformtörek­
vések tisztázására egy testnevelési kon­
gresszusban ad módot az illetékes tényezőknek. 
Helyes gondolat, méltó a kivitelre! És a 
MOTESz.-nek erkölcsi kötelessége ott komoly, tu­
dományos megvitatás tárgyává tenni az atlétika és 
a torna egyesítésének kérdését, mert különben a 
most még újdonságuknál fogva is érdekes reform- 
eszmék elvesztik varázsukat. A régi hívek, kik a 
zászlóra már felesküdtek, kitartanak híven; de ujon- 
ezok nem jönnek s a gárda lassankint önmagát 
emészti fel. Ezért pedig kár lenne. Erős meggyőző­
désünk, hogy az eszmék tisztázása ki- és befelé egy­
aránt erősítőiig fog hatni.

Érdekes és már az első pillanatra is nagyjeleu 
töségil reform mozgalom szószólójává szegődött a 
csendben, de annál komolyabb belső tartalomul ti 
működő Főiskolai Sport-Szövetség is. 
Az eszme fölvetője a szövetség népszerű alelnöke 
M a r n t i Géza, a legnagyobb magyar képzömüvé 
szék egyil#. Marót! rcformeszméje miivészlélcktt* 
vall. Tartalma: A szép érvényesítése a test- 
gyakorlatok!) a n.

Egyszerű, átlátszó és tiszta fogalom. Nem in 
Benue van a mai testi kultúra ősforrásában: a 
klasszikus hellén testgí akoliatokban Aki valaha látta 
a rőri görög szobrászat remekeinek maradvátivnú.

hacsak fényképekben is, lehetetlen, hogy szemébe 
ne ötlött légyen az, hogy az ókori mesterek vésője 
az emberi test és izomzat tökéletesen harmőnikui» 
ábrázolásában olyant1' alkotott, aminőt az orvosi tu. 
dományok mai fénykorában élő és az anatómiát is 
tökéletesen ismerő legnagyobb szobrászok sem ké­
pesek teremteni. Nézzük csak a csodás Laokoon 
csoportot. A rettenetes halálküzdelem és erőkifejtés 
daczára, mely minden emberit eltorzít: gyönyörű­
séggel nézzük a mü minden részét. Mert szép 
Széppé teszi az isteni teremtés legszebb alkotása, 
az emberi test.

Minő hatalmasan és okszerűen felépített testi 
kultúrája lehetett annak a népnek, amelynek fiai oly 
szép testüek voltak, hogy ilyen örökéletü alkotá­
sokra ihlették művészeiket! ... És mennyi hiánya 
lehet a modern kor testi kultúrájának, mikor a képző­
művészek között állandó a panasz, hogy aranyért 
sem lehet szép testű modellt kapni!? Különösen nem 
a városi ifjúság között. Lehetetlen gondolkodóba nem 
esni a fölött a vád fölött, hogy a modern spor­
tok és testgyakorlatok a test ará­
nyossá és széppé tételében dekadens 
irányban haladnak. A modern sportok és a 
modern tréning nem a test széppé és arányossá té­
telében, hanem a test teljesítő képességé­
nek fokozásában látják az elérendő czélt. Ezért a 
specziális izmok és szervek fejlesztése áll előtérben. 
Egy pillantás a világbajnokok és rekorderek fény­
képeire, nyomban meggyőz bennünket arról, hogy ; 
legjobb sportolók — nem a legszebb testű emberek 
is. Sőt igen sokszor egyenesen eltorzítottak. Még 
a tornára is áll ez, pedig ennek alapgondolata a test 
arányos fejlesztése.

És az is kétségtelen, hogy addig, mig káros túl­
zások nem fordulnak elő, ez a specziálizálás jogo­
sult, legalább is indokolt, különösen az egyéni 
sportokban. De viszont általános testnevelési szem­
pontból az is bizonyos, hogy az ifjúra, mint fizioló­
giai egyedre, sokkal hasznosabb az arányosan fel­
lett, szép test, mint az eltorzított. Nyilvánvaló ezek­
ből Is, hogy komoly létjogosultsága van annak a 
törekvésnek, mely a modern testi kultúra különböző 
ágaiban is igyekszik meghonosítani a szép test 
kultuszát.

Ezzel a törekvéssel rokon az, amely az egyes 
sportgyakorlatokban keresi a szépet, az esztétikát 
Talán egyedül a torna, a műugrás, a miikorcsolyá- 
zás és a vívás hajlott eddig e felfogáshoz. Miért ne 
lehetne az elért abszolút eredmények mellett, d e 
azoktól teljesen függetlenül, a stilus* 
esztétikailag is elbírálni?

A szép, kerekded és esztétikus mozgás ép ugv 
emeli az emberi test szép megjelenését, mint a töké­
letesre formált izomzat és termet. E kettő együtt az. 
amit oly nagy élvezettel bámulunk meg Phydiaa 
remekeiben.

() A jövő évi Ausztrla-dlt. Német részről állva 
maradt a lövő évi Ausztria-dijban: az idei győztes 
Faust, továbbá Arnfried, Marabou, Steinhammei. 
Stossvogel, Königssee, Blaustrumpf, Dinas, Bajazzo, 
Kalchas, Schuhplattler, Diabolo, Icy Wind, Mazeppa, 
R. P., Desireé, Donna Anna és Hort, összesen külön­
ben 118 ló vehet még részt ebben a futásban, köztük 
a mi részünkről Mátka, Kármentö, Fantomé, Regina 
stb., stb.

() Uj istállótulajdonosok. A klasszikus versenyek 
imént zárult nevezéseiben több ui istállótulajdonos 
szerepel. Ilyenek: Fáy Béla, lovag Origorcea György, 
nir. Scott, báró Vay Elemér, gróf Wurmbrand E. úrnő.

(—) Magyar lovászfiuk Angliában. Szenté, Ju­
hász, Jauek F. és Nagy, a Szemere-istálló lovász- 
gyerekei az idei télre is kimentek Angliába, hogy 
ott Waugh W. trainernél tanuljanak

0 A deczemberl nevezések. A Magyar Lovar- 
egylet számos nagy klasszikus versenyére zárult de- 
c/emberi nevezések igen szép eredményt tüntetnek 
fel. Az egész vonalon emelkedés tapasztalható s 
inig tavaly ugyanezekre a versenyekre összesen 
1396, az idén 1-173 nevezés érkezett. És pedig az
1909. évi Gróf Károlyi Gyula emlékversenyre SÍ, az
1910. évi Egyesített Nemzeti és Hazafi-dijra 138, a 
Kaneza-dijra 136, az Alagi díjra 127, a Kozma Ferencz, 
emlékversenyre Iö7, az Erzsébet királyné-diira 127, 
a Tenyésztők dijára 66, a St.-Legerre 190, a Szt.- 
I ászló-diira 201, az. 1911—1912. évi Kettős Ivadék- 
versenyre 2ÖU a beérkezett aláírások száma. Meg­
lehetős cm 'IkceléS tapasztalható Béesben az Usstrák

/
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() Külföldi nevezések a magyar lóversenyekre.
lasszikus versenyeinkre a deczemberi nevezések 
Ikalmából az idén is számos külföldi istállótulajdonos 
evezte lovát. ÉS pedig az 1909. évi Károlyi Mo­
torjaira a német herezeg Hohenlohe 4, a német gróf 
iro Zinnobers 1; — az 1910. évi Kanczadiira gróf 
tco Zinncbcrg -. herezeg Hohenlohe 5, az orosz 
crczcg Lubomirski 3; — az Alagi díjra gróf Arco 
inneberg 3, herezeg Lubomirski 6; — a Kozma cm- 
'kversenyre herczeg Hohenlohe 5; — az Erzsébet 
irályné-diira gróf Arco Zinneberg 3. a Qraditzi po- 
r.sz kir. főméiies 3. herczeg Hohenlohe 5, herczeg 
■ubomirski 3; — a St.-Legerre gróf Arco Zinne- 
erg 1, a Graditzi ménes 5, herczeg Hohenlohe 5, 

német Lang-Puchhof K. 3, herczeg Lubomirski ó, 
z olaszországi gróf Scheibler (álnevén Sir Rholand) 
, a német Weinberg 4; — a Szt.-Lász.ló-dijra gróf 
reo Zinneberg 3, a Graditzi ménes 4, herczeg Lu- 
omirski 6, Schmieder A. 4, Weinberg 3: — az 
911—12. évi Kettős Ivadék versenyre herczeg Ho- 
enlohe 9 nevezést adott le. — Gróf Arco Zinneberg, 
erczeg Hohenlohe és herczeg Lubomirski tudvalevő­
ig nálunk treniroztatják azokat a lovaikat, melyek 
h futnak.

>— ---------------— -------—--------------------

Nyílt- tér ,
rovsífcta kftdSttckért see «ilUl tekHisétet 1 eserkwtCsé«.!

Dr, KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utosa 3. s*.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.
Hem tévesztendő össze hasonló Int esetekkel

TÖRVÉNYSZÉK.
8 Á végrendelethamlsitók. A budapesti büntetö- 

órvényszék vizsgálóbiráia ma hirdette ki Geller i 
‘zabó János végrendeletének meghamisítása miatt 
etartóztatott Battik Sándor és felesége, született 
* i 1 e p p Gizella, valamint Krúdy Ferencz, Krúdy 
jyuia, Krúdy Jenő és L a 11 d a u Samu előtt a vizs­
gálati fogságot elrendelő birói határozatot Ezen ha- 
ározat szerint az összes letartóztatottak mint tet- 
estársak vannak vádolva magánokirathamisitás biin- 
■ettével. A vizsgálóbíró határozatában valamennyien 
negnyugodtak, kivéve Filep Gizellát, aki ügyvédje, 
Jr. Polcnyi Dezső utján felfolyamodást jelentett be 
? vádtanácshoz.

§ A „Desteapta-te Romane“. A gyulafehérvári 
igyészség birói eljárást indított hét balázsfalvi polgár 
ellen, akik egy tánczmulatság alkalmával a „Des- 
!eapta-te Románc" czimii román dalt énekelték. Eb­
ben az ügyben most volt a végtárgyalás a gyula- 
fehérvári törvényszék előtt, a hol az összes vádlotta­
kat felmentették.

§ A Kúria és a máramarosi tanuk. A kir. Kúria 
minap egy házasságjogi kérdéssel összekötött, bo­
nyolódott pürben kimondotta, hogy nem hisz a má­
ramarosi tanuknak, mert ezek a köz.tudat szerint iiz- 
fetszerüleg élnek a tanúskodásból. A Kúria határoztru 
a következő érdekes pö,hcit keletkezeit:

A máramarosmegyei Visőn egy Gheiuit Chain 
nevű kereskedő egy régi királyi rendelet alapján ve­
zette oltárhoz szive választottját. Az esketvsi egy 
Wertzberg nevű káutortanitó, egy ügyicvczctt ..ki­
met“ végezte. Múlt cvbeu Gliendict az államvasnt 
halálra gázolta. Gliendt Cháin özvegye port indított 
a máv. ellen, de a máramarosszigeti törvényszék 
elutasította az asszonyt azzal, hogy a Iámét nem te­
kinthető törvényes házasságkötő faktornak és így 
Ghendt házassága érvénytelen lévén, özvegye sem

EUYETERTfcS __________
tarthat kártérítésre igényt. A szegedi kir. tábla kö­
telezte a vasutat a kártérítés megfizetésére. Kimon­
dotta, hogy miután Ghendt Cháin özvegye hosszú 
éveken át abban a tudatban élt urával, hogy' annak 
törvényes hitvese, az özvegyet és gyermekeit meg­
illeti a kártérítési igény, mert ebben az esetben Jo­
gosan vélelmezett törvényes házasságról van szó. 
Ez ítélet ellen a kincstári ügyész felebbezett a Kú­
riához. A legfelsőbb bíróság polgári tanácsa a há- 
zasságjogi kérdésbe bele sem ment, hanem eluta­
sította az özvegy kártérítési kérésiét azzal, hogy’ az 
első bíróságnál tanúskodott tanuknak egyáltalában 
nem hisz és különösen nem hiszi azt, amit a tanuk 
vallottak, hogy Ghendt Cháinnak keresni valója volt 
a vonaton. A szegény asszony most perújítással pró­
bál szerencsét, hogy saját és gyermekei számára 
kártérítési megállapítást nyerjen.

§ Udvari bankja. Ma délután folytatta a buda­
pesti büntető-törvényszék Szevera Károly és Hor- 
váth Béla bűnügyének tárgyalását. A bizonyítási 
eljárás befejeztével dr. Nagy' Emil védő többféle 
bizonyítékot terjesztett elő, egyben a saját nevében 
ünnepélyesen kijelentette, hogy az ö itteni védői 
szereplését ne úgy fogják fel se a sértettek, sem a 
bíróság, mintha ö oda munkálkodnék, hogy a sértet­
tek, akik szegény emberek, könnyelműen odaköl- 
csönzött pénzüket elveszítsék. Sőt ellenkezőleg, már 
a védelmet is csak azzal a feltétellel vállalta el, hogy 
ezen jogilag tarthatatlan bűnügyi vád elutasítása 
után sértettek követelése gazdag védenezének va­
gyonából okvetlenül kiclégittessék cs csakis ahhoz 
ragaszkodott, hogy' ezen fizetés ne bűnügyi nyomo­
zás alatt, hanem önként történjék. A védő ezen ki­
jelentése után Gölniczky Géza sértett kijelentette, 
hogy' ő a védő nyilatkozatában több garancziát lát, 
mintha az eljárás tovább folynék. Ugyanezen kije­
lentést tette özvegy Vértessy Istvánná nevében jogi 
képviselője, dr. Ráth Endre is. A magánvádak visz- 
szavonása után dr. Aczél kir. ügyész a maga részé­
ről szintén csatlakozott a vád elejtéséhez, mire a 
bíróság Szevera Károly és társa ellen a további el­
járást megszüntette. Tárgyalás befejezése előtt az 
elnök komoly intelmet intézett Szevera Károlyhoz, 
hogy a vagyontalan sértettek követelésének kifize­
tését tartsa becsületbeli kötelességének.

§ A Földalatti Magyarország. A folyó évi októ­
beri szoczialista tüntetések után, melyet a rendőrség 
karhatalommal vert széjjel, a Népszava a Föld­
alatti Magyarország czimfi vezérczikkében 
szó tárgyává tette a rendőrség hatalmi beavatkozá­
sát s kilátásba helyezte, hegy ha a jövőben nem 
engedik meg a nyílt gyülekezési szabadságot akkor 
működni fog a „Földalatti Magyarország“. A kir. 
ügyészség a vczérczikk izgató tartalmáért sajtópert 
indított. A közleményért a felelősséget Dénes Pál 
hírlapíró vállalta el szerzői minőségben. A befejezett 
vizsgálat után a törvényszék vádtanácsa ma Dénes 
Pált izgatás saitóvétségeért vád alá helyezte.

£ Megosfromolt hentesüzlet A budapesti büntető- 
törvényszék Jamniczky bíró elnöklésével ma mondott 
Ítéletet Fröhlich Rezső és társai bünpörében, 
akik tavaly, a hentes-sztrájk alatt belőttek Közelik 
Márton Lujza-utczai hentesüzletébe s Matuska 
István hentessegédet agyonlőtték, egy másik embert 
pedig.súlyosan megsebesítettek. A törvényszék Fröh­
lich Rezsőt mint fölbuitót két évi börtönre, Csávás 
Sándort és Csömör Pált halált okozó súlyos testi 
sértésért két-két évi börtönre. Vámosi Mihályt. Dii- 
inenyi Albertet, Klcisert Józsefet s Vészeli Istvánt 

I magánosok ellen való erőszakért cgyenkint feiesz- 
j telidéi fogházra Ítélte, a többi vádlottat pedig fül- 
I mentette. Az elítéltek fellebbeztek. Az Ítélet kihir- 
! detésére a vádlottak elvtársai nagy száminál gyire- 
j kczteJ: a törvényszék folyosóján. Az elnök zavar­

gástól tartott s egy Szakasz rendőrt kéri a főkapi­
tányságtól. A rendőrök meg is jelentek, de nem volt 
dolguk mert az Ítélethirdetés minden rendzavaré 
inezidens nélkül folyt le.

§ Kötélhalál. Eszéken a törvényszék Rado- 
szavljcvics Pál és ivó czernia czigányokat anyjuk: 
meggyilkolása miatt kötéláltali halálra ítélte..

8 Affér a vasúton. Most három éve történt, hogy 
Vas Béla biztosítási hivatalnok két uriasszi.ny társa­
ságában felszállt Szentesen a Szeged felé induló vo­
natra. Vas Béla, aki egy kis gyermeket vezeteti ke­
zén, a nemdohányzók szakaszába ment, ahol a pam- 
lagon három helyet lefoglalva, a betegeskedő So­
mogyi Csizmazia Gizella tanítónő feküdt. \ .o he­
lyet kért a tanítónőtől, de miután az nem akart a 
három elfoglalt helyből kettőt átengedni, Vas lerán­
totta a pamlagról a tanítónőt.

' — Goromba fráter! — kiáltotta a tanítónő, mir" 
Vas brutálisan poioniitötte Csizmazia Gizellát. A ta­
nítónő sem volt rest és visszaütötte a biztositó hi­
vatalnokot: Vas erre még többszörösen ráütött a 
védtelen nőre, úgy. hogy annak hallóképessége ala­
posan megcsökkent.

A szegedi kir. törvényszék súlyos testi sértés 
miatt három hónapi fogházra Ítélte a vádlottat, aki­
nek súlyosbító körülményül tudta be. hogy magáno­
sán utazó, beteges növel szemben tanúsított durva 
viselkedést. A tábla is jóváhagyta ezt az ítéletet. \ 
kir. Kúria ma a semmiségi panaszok elutasításával 
hozzájárult az alsó bíróságok Ítéletéhez.

§ Negyvenhat fillérért. Kiss Zsigmond boros- 
ienői földesgazda összeveszett őcscsével, Pállal, 
mert az negyvenhat fillér adósságát visszakövetelte 
bátyjától. Az. összeszólalkozás hevében Kiss Zsig- 
mond ugyhasbaszurta öcscsét. Pált, hogy az azonnal 
meghalt. Az aradi törvényszék Kiss Zsigmondot ma 
felmentette és szabadlábra helyezte. __ ______
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KÖZGAZDASÁG.
Harcz a közutl részvények körül. Megírtuk már, 

hogy a tőzsdén napok óta valóságos harcz folyik a 
közúti részvényekért. Egy erős csoport mindenáron 
gyengíteni akarja a Keicskcdelmi Bank befolyását s 
erővel vásárolja a részvényeket. A manőver azon­
ban mindössze csak erős árhullámzást tudott elő­
idézni a részvényekben, melyeket ma 595-ről hirtelen 
605-re vertek föl a versengő felek. A déli tőzsde má­
sodik felében az egyik bank részéről hirtelen töme­
ges kínálat keletkezett a Közúti részvényekben s 
néhány pillanat miivé volt, hogy t. még perczekkel 
ezelőtt 605-ös árfolyamon lázasan keresett papírokat 
598.50-en árulták. Ekkép a nagy áremelkedés majd­
nem teljesen veszendőbe ment.

Fizetésképtelenség. Alpár Ede, főváros! épitő- 
lakatos fizetésképtelen. Tartozása — hir szerint — 
kétszázezer korona.

Elhalasztott felszámoló közgyűlés. Az Országos
Iparhitclszövetkczet Horn István vezérigazgató ön- 
gyilkossága miatt olyan helyzetbe jutott, hogy fel­
számolni kénytelen. E végből mára rendkívüli köz­
gyűlést hívtak egybe, amelyet azonban a részvénye­
seknek kellő számban való meg nem jelenése miatt, 
nem lehetett megtartani. A felszámolást kimondó 
közgyűlést ilyenformán két hét múlva fogják meg­
tartani.

Kisgazdák tanácsadó Irodája. A Vcszprémme- 
gyei Gazdasági Egyesület legutóbb megtartott igaz­
gató-választmányi ülésén Kajdacsi Endre ügyvezető- 
titkárnak indítványára hasznos kezdeményezést 
mondott ki az által, hogy a vármegye különböző 
polgári állású szakembereiből egy tanácsadó bizott­
ságot szervez, mely bizottság az egyesület irodája 
utján, szaktanácsaival rendelkezésére áll a kérde- 
zősködőknek. Kajdacsi Endre titkárt ezen indítvány 
megtételére az a sokoldalú megkeresés indította, 
mclylyel a kisgazdák különféle iigyes-bajos dolgaik­
ban az egyesülethez fordulnak. Az igy első sorban 
Veszprém vármegye területére szervezett gazdasági 
tanácsadó ncpiroda január eleién kezdi meg Vesz­
prémben működését.

A munkaadók központja végleg megalakult. A
belügyi és kereskedelemügyi miniszter a napokban 
hagyták jóvá a magyarországi munkaadó-szervezetek 
központjának alapszabályait. A „Központ“ elnöksége 
ennek folytán értekezletet tartott, amelyen elhatá­
rozta, hogy választmánya a kormány taglalná! az ün­
nepek után tisztelegni fog. Ezen alkalommal az elnök 
hangsúlyozni fogja, hogy a „Központ“, mely a ma­
gyar munkaadókat szervezni és szervezetüket össz­
pontosítani óhajtja, a munkásokkal szemben csak vé­
delmi czélokat követ és békés eszközökkel kívánja 
elérni, hogy munkaadó és munkás megértsék egy­
mást. Hogy ezen törekvése sikerre vezethessen, min­
denekelőtt szükségesnek tartja a magyar munkaadók 
szervezését az összes vonalakon, mert csak ha a 
koalcált munkaadók védfalán megtörik minden indo­
kolatlan és erőszakos támadás, remélhető, hogy 
helyre fog állani az inari béke és lehetővé fog válni 
a nyugodt ipari termelés, mely nemcsak a munka­
adónak érdeke, de a munkás boldogulásának is elő­
feltétele. Az elnökség az ezen czélokat szolgáló nagy- 
szabásu magyar munkaadók összes rétegeire kiható 
propaganda tervezetét a legközelebb egybehívandó 
választmány elé fogja jóváhagyás végett terjeszteni.

A gyümölcstenyésztés Magyarországon. Az
utóbbi években nagy lendületnek indult Magyaror­
szágon a gyümölcstenyésztés. A fa tenyésztés nép­
szerűsítésére, gyümölcsök berendezésére irányitó te­
vékenységet végzett a földmivclésiigyi miniszté­
rium, mely minden esztendőben szaporítván faisko­
láit, ma már négyszázötven kát. holdon termelnek 
gyümölcsfa-csemetéket a köztenyésztés czéljaira. 
Tavaly is közel két millió darab csemetét osztottak 
ki részben kedvezményes áron, részben ingyen köz­
ségi faiskolák részére. Az állami utakra ez évben 
huszonkótezer gyümölcsfát ültettek, ezenkívül lé­

tesült mintegy kétszáz holdon nemes füztelep arra 
a czélra, hogy a kosárkötő háziiparosoknak a nyers 
anyag rendelkezésre álljon. Az állam a nemesfiiz- 
tclepitésekre húszezer korona államsegélyt és közel 
tiz millió darab dugványt osztott ki. Ebben az év­
ben létesült Nagybányán a gyümölcsvédekezési te­
lep, amelynek czélja rendszeresen tanulmányozni az 
egyes veszélyesebb rovarok irtásának módját, azért 
a telep modernül jól van szerelve a védekezési esz­
közök, lámpák legújabb példányaival. Ugyancsak 
most létesült Tyepen egy uj gyümölcstermelő kísér­
leti telep, amelynek czélja egyes külföldi fajok ter­
melési viszonyainak és akklimatizálódó képességé­
nek megállapítása.

A hazai vasipar és a vaggongyárak. Megemlé­
keztünk arról a méltatlan eljárásról, amelyet a wag- 
gonkartell tanúsított a waggongyártás mellékipar- 
ágaiva! szemben. A waggon-kartell ugyanis egyene­
sen diktálni akarta az árakat s kijelentett szándéka 
az volt, hogy ha ezek az árak nem tetszenek neki, 
akkor külföldről szerzik be a szükségletet. Beleavatko­
zott végre a harezba a kormány is s a miniszter döntése 
szerint a vasanyagokhoz a waggon-gyárak csak a 
kereskedelmi miniszter esetről-estere kikérendő en­
gedélye szerint használhatnak külföldi czikkeket. Ér­
tesülésünk szerint a waggongyárak most 
formálisan lemondtak erről a kedvezményről és 
kötelezték magukat a Máv-val szemben magyar vas­
anyagok használatára.

Részt veszünk-e a brüsszeli világkiállításon? A
brüsszeli világkiállítás ügyében az Országos Magyar 
Kiállítási Központ Tliék Endre, Gelléri Mór és Zsol- 
nay Miklós vezetése mellett ma délben kiildöttségi- 
lcg járt Szterényi államtitkárnál. A küldöttség arra 
kérte az államtitkárt, hogy amennyiben az európai 
kulturállamok nagyobb része már nagyban készül 
c nagyszabásúnak Ígérkező világkiállitásra, kívána­
tos volna, hogy a mi kormányunk is mielőbb hatá­
rozzon részvételünk tárgyában, mert ha esetleg 
Ausztria is résztvesz e kiállításon és a magyar kor­
mány a részvétel mellett döntene, időt kell hagyr' 
a magyar ipar megfelelő előkészületeire. Az állam­
titkár válaszában jelezte, hogy a kormány foglalko­
zik a kérdéssel cs érintkezésbe lepett e tárgyban az 
osztrák kormánynyal is. Némileg komplikálja ar 
ügyet az ugyanazon évre tervezett milánói nemzet­
közi kiállítás, melyen sok oknál fogva szinten reszt 
kellene vennünk. A kettő együtt azonban annyi költ­
séget igényel, amennyit nem bírunk meg. A kormány 
közelálló elhatározásáról nyomban értesíteni fogja 
a központot.

A munkásbetegsegélyzö ülése. Az Országos 
Munkásbetegsegclyzö- és Balesetbiztosító Pénztár 
igazgatósági ülést tartott, melyen Sarkad! Ignácz 
igazgató terjesztette elö tüzetes havi jelentését a 
pénztár működéséről, ennek eddigi eredményeiről és 
azokról a tervekről, melyeknek megvalósítása érde­
kében a kezdeményezés az egész vonalon megindult. 
Az igazgatói jelentés tudomásulvétele után az igaz­
gatóság megállapította a tisztviselők külön munkái­
nak dijait, tudomásul vette, hogy azok az üzemek, 
melyek törvény szerint nem tartoznak a balesetbiz­
tosítási kötelezettség alá, meghagyatnak a magán­
biztosításnál: megállapította az igazgatóság az orvosi 
tanács tagjainak díjazását, letárgyalta az egyes helyt 
szerveknél rendszeresített tisztviselői állások és 
tisztviselői javadalmazások tárgyában keletkezett 
határozatokat, hozzájárult a megkötött orvosi egyez­
ségekhez, döntött az önkéntes tagok felvétele fölött 
és 63 balesetben állapított meg állandó járadékot, 
összesen 13,416 korona 50 fillérben. (Ezzel együtt 
az állandó járadékok teljes összege 56,692 korona 
58 filer.) Végül az igazgatóság felhatalmazta az el­
nökséget. hogy a rendes kivetést megelőzőleg a bal­
esetbiztosítás alá tartozó üzemektől megfelelő elő­
legeket szerezhessen a pénztár balesetbiztosítási kö­
telezettségének tcljesithetése czéljából.

Uj Ipari alapítások. Egy becsi ezég Mosonban, 
vagy Kispesten textilgyárat épít 140 szövőszékkel. 
700,000 korona álló tőkével. A vállalat durva len- és 
kenderárut, vízhatlan ponyvákat és egyéb czikkeket 
fog előállítani. — Sopronban szappan- és gyertya- 
gyárat létesítenek. — Győrött 100 szövőszékkel 
szövőgyárat létesítenek. — Sopronban szivarka- 
hüvely- és papirszipkagyárat alapítanak.

Tanfolyam az Ipari könyvvezetésről. Kossuth
Ferencz kereskedelemügyi miniszter intézkedése 
folytán a m. kir. Technológiai fparmuzeum igazga­
tósága (Vili., József-körut 6. szám) az 1909. évi 
január hó 4-töl február hó 15-ig szabósegédek ré­
szére az „Ipari könyvvezetésről“ tanfolyamot ren­
dez. Az előadások hétfő, szerda és péntek este 
7—9 óráig és vasárnap délelőtt 10—12-ig tartatnak. 
Tandii 2 korona. Beiratások folyó hó 18-tól 31-ig 
és 1909. január hó 2. és 3-án hétköznapokon este 
6—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12-ig tartják meg a 
m. kir. Technológiai Iparmuzeum irodájában (Buda­
pest, VIII., József-körut 6. sz. I. em. 2. ajtó).

Tiltakozó nagygyűlés az adójavaslatok elfen.
Ma este nagy érdeklődés mellett folytatták a fővá­
ros jelentékenyebb kereskedelmi és ipari szervezetei 
az O. M. K. E. helyiségében tanácsokzásukat az 
adójavaslatok ellen tervbe vett tiltakozó gyűlés tár­
gyában. Képviseltették magukat az értekezleten a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége, Magyar Kereskedelmi 
Csarnok, Pénzintézetek Országos Szövetsége. Vas­
művek és Gépgyárak Országos Egyesülete, Ipartes­
tületek Országos Szövetsége, Fővárosi Kereskedők 
Egyesülete, Vegyészeti Gyárosok Egyesülete, Építő­
iparosok Országos Szövetsége, Budapesti Hitelezői 
Védegylet, Textilgyárosok Egyesülete, Magyaror­
szági Fakercskedők Egyesülete, Bortermelők és Bor- 
kereskedők Szövetsége, Vas- és Fémiparosok Szövet­
sége, Kereskedelmi Utazók Egyesülete, Gyári és Ke­
reskedelmi Képviselők Testiilete, Kis- és Középke­
reskedők Egyesülete, Szén és Tűzifa Nagykereskedők 
Egyesülete, Kelmefestők és Vegytisztitók Egyesülete, 
Dohány KisárusoK Egyesülete.

Hegedűs Lóránt megnyitja az értekezletet és» 
beszámol az együtt működő országos egyesületek­
nek Lánczy Leó elnöklete alatt megtartott szombati 
értekezletéről. Konstatálja, hogy még ma sem álla­
pítható meg, hogy a pénzügyi bizottság minő változ­
tatásokat eszközölt az eredeti javaslatokon. A jelen­
legi teendőre nézve neki az az egyéni véleménye, 
hogy feltétlenül! szükséges egy tiltakozó nagygyűlést 
tartani. Erélyes agitáczióva! még mindig keresztül 
lehetne vinni, hogy a miniszterelnök által kilátásba 
helyezett módosításokat a képviselöház plénuma el­
fogadja, valamint a kereseti adók maximuma kon- 
tingentáltassék s végül a pénzintézeteket is meg le­
hetne menteni azoktól az újabb terhektől, amelyeket 
a pénzügyi bizottság rótt rá. Felemlíti továbbá azt az 
ipari körökben felmerült érdekes eszmét, hogy az 
adójavaslatok életbeléptetése az önálló vámterületiül 
egyidejűleg történjék, miután az ipar ekként meg­
védetvén, inkább volna képes elbírni a súlyos adó­
terhet. Súlyt kell fektetni szerinte arra is, hogy az 
adóreform tárgyalásánál mindenesetre névszerinti 
szavazást provokáljanak: hadd tudja meg a keres­
kedelem cs ipar, kik állanak mellette és kik vele 
szemben.

Dr. Glücksthal Samu előadó rámutat arra, 
hegy ez ügy minden fázisában bujkálás látszik En­
nek uiabb nyílvánulása az, hogy a pénzügyi bizott­
ság által megállapított szöveget következetesen el­
rejtik a kritika elöl. Mindenben csatlakozik Hegedűs 
előterjesztéséhez. Hantos Elemér a pénzintézetek or­
szágos szövetsége és Briigler Bertalan a gyári és 
kereskedelmi képviselők egyesülete nevében üdvöz- 
lik a mozgalmat. Lukács Jenő azért örvend a terve­
zett nagygyűlésnek, mert ez lesz az első alkalom, 
hogy kereskedelem és ipar együtt mutatnak rá az 
őket folyton érő sérelmekre. Székács Antal súlyt fek­
tetne arra is, hogy a vidék kereskedői is bevonas­
sanak a mozgalomba. Dr. Schreyer Jakab a leg­
melegebben üdvözli az értekezletet és azon a néze­
ten van, hogy az akczió kizárólag az adójavaslatok 
szigorú kritikájára cs a sérelmek orvoslására szo­
rítkozzék. Arra figyelmezteti a résztvevőket, hogy 
c nehéz helyzetben őrizzék meg a legnagyobb ob­
jektivitást. Dr. Bokor Gusztáv, Brust Dávid és 
Szende Pál felszólalása után Hegedűs igaz­
gató kimondotta a határozatot, hogy a kereskedők 
és iparosok az adóreform ellen január 17-én tilta­
kozó nagygyűlést tartsanak Budapesten, arra meg­
hívják Budapestnek cs a vidéki városoknak orszá­
gos képviselőit, a városok polgármestereit és az 
egyes egyesületek a maguk tagjait. Megbízta az ér­
tekezlet az OMKE.-t, hogy az akczióban résztvevő 
szervezetek titkáraival karöltve folytassa tovább az 
előkészület munkálatait.

Kofcs, briket,
. „, ősszel gazdasági,

ŰHlFUCII ipar! ég házi célokra 
Telefon; Detail 26-27. 75-2& Engros 164.

*7701 BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
6ibg6nyoftlm: ANTBAOXT 8UDAP£8»
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BUDAPEST.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 23.

Á készárupfaczon ma barátságosabb han­
gulat uralkodott, mint az utóbbi napokban. Mérsé­
kelt kínálattal szemben a malmok valamivel jobb 
vételkedvet mutattak, de jobb árak fizetésére csak 
nagynehezen határozták el magukat és csak kivé­
teles esetekben. Mivel másrészt az árubirtokosok 
kissé rátartósak voltak és drágább árakat követel­
tek, mindössze csak mintegy 8000 mm. búza kelt el, 
szilárdan tartott tegnapi árakon. A legdrágább el­
adási ár 25.20 korona volt 78 kilós fejérmegyei bú­
záért, a legolcsóbb pedig 24 korona, 75 kilós szerb 
búzáért. Egyéb gabonanemliek közül rozs és tengeri 
5—5 fillérrel olcsóbb, zab 10 fillérrel drágább, árpa 
csendes. A határidőpiaczon a mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor igen szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg. 
Kezdetben az igen sürgős kereslettel még elég élénk 
kínálat állott szemben, amely azonban később egyre 
jobban megcsappant és mivel később a vételkedv 
egyre jobban javult, az irányzat mindjobban meg­
szilárdult és az árfolyamok is még tovább emelked­
tek. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, ma végered­
ményképpen az áprilisi búza huszonnégy fillérrel, az 
áprilisi rozs tizennyolcz fillérrel, az októberi rozs 
huszonnégy fillérrel, az áprilisi zab harmincz fillér­
rel, a májusi tengeri tizenhat fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Biti kilói Ara ICC kg. kiló;, Ara 100 kg.
Tiszavidéki uj 75 __t_ 79 24.90—25 35

76 24 40 —24.c0 80 26 05—25.45w 77 24.60-25.00 81 25Ó0-25 60
9 78 24.85—25.20 82 _._...___

Fejirmegyet uj 75 —,———.— 79 24.70—2500
. • 76 24.20—24.50 80 24.85—25.20

77 24.40-24 75 81
78 24.55-24.85 82

Pestvidéki uj 74 —.-----—.— 78 24.65—24.95
75 —.------—,— 79 24.83—25.20

9 76 24.30—24 60 80 24.95—25.30
9 77 24.50-24.80 81

Bánsági uj 74 —.—-----.— 78 24.70—2S!05
„ 75 —.--------.— 79 24 S5—25.25

76 24 35 -24.65 80 25.-----25.35
Bdcsüai uj 77 24.65—24 90 81 25.25-25.55

74 78 24.75-25.20
75 —--------.— 79 24 90-25.35

9 76 24.40—21 80 80 25.05-25.45
» 77 24.60-25.— 81

Rozs l.-rendü ul — 19.70—ÍG.'OO
. középminőségü u]------— — 19.69—19.70

Árpa takarmány l.-rendü —— — 16,10—16.30
, „ If.-rendü------— 15.70—16,—

Köles-------------—------------— 1375- 14.—
Zab l.-rendü---------------- — 17.25-17.40

, H.-rendü---------------- — 16 95—17.15
Tengeri belföldi uj----- — 13.90—14.00
Repcze: Káposztarepcze — — — —.——

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 75 kg. 24.70 korona. 
Pestvidéki: 300 mm. 76 kg. 25.— korona. 
Fejérmegyei: 100 mm. 78 kg. 25.20 korona. 
Erdélyi: 100 mm. 77 kg. 24 40 korona.
Szerbiai: 5000 mm. 76 kg. 24.50 korona, 1260 

mm. 74 kg. 24.— korona, 700 mm. 75 kg. 24.— korona. 
Rozs: 2500 mm. 19.60 korona kpf.
Árpa: 100 mm. 16.— korona, par.
Zab: 1002 mm. 17.50 korona, 100 mm. 17.20 ko­

rona, 100 mm. 19.60 korona kpf.
Köles: 340 mm. 13.70 korona, ab jtocsi.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők,
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf)

Búza 1909 áprilisra 12.40, 12.43, 12.45.
Búza 1909 októberre 11.88,11.90, 11.86 11.97, 11.97. 
Rozs 1909 áprilisra 10.08, 10.09, 10.02, 10.15.
Rozs 1909 októberre 9.09,9.07, 9.26. 

ab 1909 áprilisra 8.49, 8.54.
Tngeri 1909 májusra 7.25. 7.23, 7.31.

1909. áprilisi búza 12.41-12.42 
10.91-10.92 
10.10-10.11 
9.15- 9.16 
8.55- 8.56 
7.29- 7.30

9. ápr
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 21-től deczember 22-lg.

Érkezett: Elszállittatott >
Búza 35305 —
Rozs 4572 —
Árpa 875 —
Zab 1213 —
Tengeri 505 —
Liszt — 12991
Korpa — 1517

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde forgalma nagyon csendes. Az 

irányzat tartózkodó és az árfolyamok az üzlettelcn- 
ség következtében alig változtak. A vezető érté­
kek és a bankrészvények árfolyamai ma a mérsé­
kelt forgalom következtében teljesen változatlanok, 
ellenben a Rimamurányi és Déli vasúti részvények 
bécsi vásárlásokra némileg emelkedtek. Egyedül a 
Közúti vasúti részvények ára emelkedett jelenté­
keny kereslet következtében s már az. elötőzsdén 
tíz koronával magasabb árfolyamot jegyezhettek. 
Később a déli tőzsdén hét koronával visszaesett és 
597 és fél koronával zárult. A helyi piaczon a Sal­
gótarjáni részvények, az Erzsébetvárosi takarék- 
pénztár és a Lipótvárosi takarékpénztár-részvé­
nyekben volt kötés. A járadékpiacz változatlan.

Előtőzsde.
Előtőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 621.25—620.50. 

Magyar hitelrészvény 719.-----718.—. Osztrák-ma­
gyar államvasut 668.—. Rimamurányi vasmű 517.-----
518.—. Magyar leszámitoló-bank 475. 476.—. Köz­
úti vaspálya 595.—5605.—. Magyar villamossági r.-t. 
294.-.

= |4 Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 620.50. Ma­

gyar hitelrészvény 719.-----719.15. Déli vasút 104.25
—104.50. Jelzálogbank 408.50. Közúti vaspálya 
604.75—598.—. Városi villamos-vasút 261.50—262.50. 
Magyar koronajáradék 91.123491.20. Hazai bank
276.-----276.50. Hazai sorsjegy 100.—.
276.-----276.50. Hazai sorsjegy 100.—. Kereskedelmi-
r.-t. 572.—. Erzsébetvárosi takarékpénztár 200.—. 

‘Lipótvárosi takarékpénztár 145.—. Salgótarjáni kő­
szénbánya r.-t. 577.-----579.—. Erzsébet kir. szana­
tórium-sorsjegy 7.50.

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.---- 5.— K,
8 napra 8.-----10.— K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde iránya mérsékelt üzlet mellett 

nyugodt volt. A forgalomba került éltékek árfolya­
mai alig változtak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
620.25. Magyar hitclrészvény 719.—. Leszámitoló-
bank 475.----- 475.50. Rimamurányi 518.—25—518.50.
Közúti vasút 599.-----599.50.

BECSI GAiKINATŐZSOF.
Bécs, deczember 23. (Saját tudósítónk tói.) A bu­

dapesti tőzsde áremelkedéseinek alapján az itteni 
piaczon az eladók a búza árát 5 fillérrel emelték, 
noha nyoma sem mutatkozott a vásárlási kedv­
nek és a konzum egyáltalán nem jelentkezett. Az 
üzlet minden czikkben megakadt, az irányzat nyu­
godt s egyébként az árak nem változtak.

jegyeztetett búza: uj liszavidókl 13.20 -13 65 ko­
rona, marosi és bánáti 12.95 - 13.25 kor., mosoni 
12.35 -12.75, koiona, tótfelvidéki 12.20 -12.75 
korona, déli vasúti 12.35 — 12.75 korona, march- 
fcldi —.-------korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.15-10.35 korona, cse­
peli 10.10 • 10.25 korona, peslmegyei 10.25 - 
10.40 korona, déli vasúti 10.10—10.30 korona, 
különféle magyar 10.10—10.30 kor., osztrák 9.90 
— 10.20 korona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.35 kor., march-
feltii 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.---- 9.30
korona, lólfelvidéki 8.10 - 9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.80 korona, déli vasvti 8 40 -9.40 korona, 
északmagyarországi 7.60-9.10 korona, tiszavi­

déki 7.60—8.50 korona, 
róna, takarmányárpa —.

Magyar tengert: régi —.-----.

sörárpa —.---- .— ko«
—.— korona.

. uj 7.30-
7.65 korona, cinquantin —.-------- ---- uj 9.-----9.5G
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.60—9.15 kor. t
közepes —.— kor., elsőrendű —.-----.— kor.
válogatott 9.15—9.55 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.60 -8.75 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, deczember 23. A tartózkodás, melyet a 
tőzsde a közelgő ünnepekre való tekintettel tanúsít, 
ma, tekintettel Izvolszki pénteken a dumában teendő 
nyilatkozataira, még jobban kiélesedett, mert ehhez 
mindenféle kedvezőtlen kombinácziókat fűznek. Az 
előtőzsde emiatt gyenge magatartást tanúsított, ami 
különösen a hitel- és állarrrvasuti részvények árfo­
lyamaiban jutott kifejezésre. Alpesi bányarészvények 
árfolyamukat megtartották. A déli tőzsde nyugod­
tan, kevéssé változott árfolyamokkal indult. Később 
a vezető értékek csekély forgalomnál tartottak vol­
tak. Berlinből szilárd irányzatot jelentettek.

11 órakor zárulnak :
Osztrák hitelr. 620.25. Magyar hltclr. 718.—,

Länderbank 421.50, Államvasut 667.50---- .—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 104.25---- .—
Alpesi bányatársulat 627.75. Rimamurányi 517. — 
Májusi járadék 94.35, Magyar koronajár. 91.10. 
Orosz érték 98.05, Török sorsjegy 177.—, Német 
márka 117.27.

1 órakor legyőztök:
Osztrák hitel 619.75, Magyar hitel 720.50, 

Länderbank 421.50, Unio-bank —, Államvasut
667.50, Anglo-bank —, Bankverein 503.50, 
Déli vasút 104.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 628.—, Májusi járadék —.—, Magyar 
koronajáradék ——, Török sorsjegy 177.—, Német 
márka 117.28, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi —.—, Orosz járadék 98.10, Keleti vas­
utak —.—. Skoda 280.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, deczember 23. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 94.35, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy
151.25, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 289.50, Bécsi Bankverein 502.75, 
Osztrák-magyar bank 1730. Déli vasút 104.25 
DunagőzhajÓzási társ. 910.— Dohány rész. —.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.18 Osztr. 
Lloyd 409.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35—97.20, Osztr. 
koronajáradék 94.40, 1864-es sorsjegy 266.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.25, Union-Bank
520.50, Osztrák Länderbank 422.25, Oszt:ák-ma- 
gyar államvasut 667.70, Elbevölgyi vasút 442.25, 
Alpesi részvény 628.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni válfóár 239.75, Lipőtkohó —.— Töröksors­
jegy 177.—. Tartózkodó.

Bécs, deczembe: 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 
720.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény —, 
Rimamurányi 517.25, Magyar czukorlpar 1840, 
Adria hajózási részvénytársaság 377.—, Magyar ko­
ronajáradék 91.10, 4 százalékos magyat löldteherm, 
kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank —, Magyar keresk. bank 33.30.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 23. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

ma is igen barátságtalan lefolyású volt, bár általá­
ban igen szilárd alapirányzat dominált, amihez a 
tegnapi ncwyorki tőzsdén beállott erőteljes javulás 
is lényegesen hozzájárult. Valamivel éléiikcbbck is­
mét a bányaértékek voltak, amelyek közül kolnj- 
és szénbánya-részvények fölfelé irányuló mozgásu­
kat lassan folytatták. Bankok kezdetben való le­
morzsolódások után tegnapi nívójukra emelkedtek* 
ismét. Vasut-részvényck egészen el voltak hanya­
golva. Járadékok közül oroszok és törökök árfo­
lyama némileg emelkedett, mig német kölcsönpapi- 
rok tartottak voltak. Gőzhajós részvények helyi 
visszavásárlásokból ösztönzést merítettek. A további 
folyamatban az. összes piaczokon teljes üzlettelcn- 
ség állott be és nz árfolyamok többnyire névlege­
sek voltak. A zárlat irányzata szilárd. A készpénz- 
piacz ipari értékei tulnyomólag szilárd magatartá­
snak voltak. Magánleszámitolási kamatláb 3'/»”í, 
napi pénz 2% és valamivel több, ultimópénz 4"'.’<"4.

Zár tatkor jegyeztetik ; 4-2 százalékos papirjára- 
dók —, 4 százalékos osztrák aranyjámdék 98.20, 
osztják hitelrészvény 195.70, Déli vasút 18.80, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl-

SMa» mar
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csőn —, Disconío Commandlt 179.60, DlnamU- 
iruszt —, Harpeni 192.60, Unt Ilkáit török 
járadék 94.20, 4.2 százalékos ezllst-járadék 94.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák-magyar 
államvasut —Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.60, 
Gelsenkirchen! 189.—, Laurakohó 194.90. Nyugodt.

Franktnrl, tárlat.) deczember 23. 4-2 százalékos 
papír járadék 97.50, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.80,Osztrák hitelintézeti részvény 195.60, Osztrák­
magyar államvasul 143.75, Északnyugati vasút

. Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.45, Bécsi Bankverein 127.30, Villamos részvény 
——, 3 százalékos magy. arnnykölcsön 76.10, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 97.45, Osztrák koronajára­
dék 94.60, Magyar korona járadék 91.70, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 18.80. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 853,25, Párisi 
váltóár 814.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 23. 4-2 százaléké- 
ezüsfjáradék 97.—, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút
18.50, 4 százalékos aranyjáradék 97.30, Osztrák 
hitelrészvény 195.75, Osztrák-magyar államvasut

.—, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.55. Nyugodt.

London, deczember 23. Angol consol 83%.
Pária, decz. 23. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 96.67, Oszlr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 95.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 87.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.35, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 516.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
418.—, 4 százalékos spanyol járadék 97.05, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.75, Török sorsjegy
176.50. Török dohánvrészvény 373.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1112.—, Oszlr. Länderbank 460.—, Ma­
gyar jelzálogbank 432.—, Banque de Paris 1554, 
Banque Ottomane 709.—, Osztr. magyar állam­
vasut 724, Déli vasul 110.—, Meridional vasul 674, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 541.—, Rio Tinto 18.45, Sucreiie d’Egypte 
34.—, Tula 26 I.—, Thomson Houston —.Urilcányl

kőszén —, Chartered 21.25, De Beers 287.50, East 
Rand 110.50, jagersfontcin 98. — , Transvaal Consols 
-.—, Transvaal Land Company 58.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, Váltó néniét piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Pécsre (rövid) 204.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) Víg. Olasz aranyváltó (rövid) 
V«. Váltó Svájczra 'röv.t Vas. Csele Londonra 257.30, 
Magánkamatláb 2%. Egyenlőtlen.

Ü Z L E y i tudósítások.

Vágómarhavásár.
Budapest, deczember 23. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2200 darab vágómarha és pedig 1470 darab ma­
gyar és tarka ökör, 429 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
telién, 76 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 65 darab magyar bivaly és 19 
növendékmarha, - darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek rnótermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
74.— koronáig, kivételesen —.------- - koronáig,
középmi nőségü 56.-----66.— koronáig, silány
minőségű 46.----54.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 72—84 koronáig, kivételesen 
89.— K, középminőségü 62—70 koronáig, silány 
50.---- 60,— koronáig" Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 54.---- 62. — kor.-ig, középminőségü
-----------— kor.-ig, silány 44.-----52.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 40.---- 60.— ko­
ronáig, ■ kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű 
—.------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 40.—68.— koronáig, kivételesen 72.— ko­
ronáig, közép minőségű —.------- .— koronáig,
silányabb minőségű —.------- koronáig. Bika
legjobb minőségű 52.-----62.— koronáig, kivéte­
lesen 67.— koronáig, közép minőségű —.--------
koronáig, silányabb minőség 40. 60.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 28.---- 40.— koro­
náig, kivételesen —.------ -.— koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.—-—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 28.-------  ""
legjobb minőségű
minőségű —.-----
ségü —.--------.

40— koronáig. Boszniai ökör
—.--------.— "koronáig, közép

- koronáig, silányabb minő- 
koronáig. Növendékmarha

30.-----52.— koronáig Mind 100 kilónként
élősúlyban. A felhajtás mintegy 200 darabbal ki­
sebb volt a múlt hetinél, Miután azonban a 
konzervgyárak már nem vásároltak, valamint a 
karácsonyi ünnepek hetében a marhahús fogyasz­
tás igen csekély, az irányzat lanyha volt.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, deczember 23. Fel hajtatott: 269 drb 

élő borjú (közte 53 rúgott), 27 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, 10 drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—100 
fillér, kivételesen 104— fillér; középminőségü élő 
borjukért 84—90 fillér; leölt borjukért 100—106 fill.; 

‘Silány és rúgott borjukért 40—70 fillér, növendék-
;marháért------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
ínélkul. Elő bárányokért--------korona, leült ká­
trányokért 18---- korona páronkint. Az irány-
az élénk volt, az árak változatlanok maradtak.

Sertéskereskcdelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 23-án. (Hivatalos.fudósitás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-.
híz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ---- —---- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120— 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122—123 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 122 — 123 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ——---- - fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 121—123 fillérig. Könnyű' 
(páronkint 240 ldgr.) 121 —123 fdlérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi deczember 21. napján 
volt készlel 23657 drb., 1908. deczember hó 22-én 
felhajtatoft 227 darab, 1908. deczember 22-én el- 
szállitfatotf 640 darab, 1908 deczember 24. napjára 
maradt készletben 23244 drb. A hízott sertésüzlet 
iránt zafa: csendes.

Ser téskonzumvásár.
Bndanest, decz. 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 154 darab sertés, 79 darab süldő, — darab 
malacz. Rótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
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Államadósság kfizkölcsfioök
Magyar aranyjaradek. w -i°/o 

e korona jár adík 8l/f°'v
_ koronaj áradt k _ 4°/o

ÁlI.köJ.Vaskapu célj.ar.é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 1( 0 Irt 
Horv.-szláv.reg.-kárt. k. i*/a°/o 
M. töldtchcrmcnL kötv. • 4°/o 
Horv.-szláv. „ . 4°'o
Tiszai szegődi nyer. köles. 40/0 
Horv.-szlav.jelz. földt.kölv4°fo 
Konv.oszlr adóm.koronái. 40'o 
Egyes, oszlr. jár. papir. 4,/s°/o 

„ , . ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyiáradék — 4°o 

_ koronaiáiadék _. 4% 
. áll.-sors. 18CA 10C0K 4°'o 
_ e 1660-ból 2f> K 4°/o 
e „ 1664-bői 200 IC - 
„ „ 1661-ból 100 K -

Bcsz.-bsrc.orsz. k. 1895. 4<>'o 
„ „ vasúti 1898. 4V3°,'o
„ „ , 1902. 4Vc°/o

Bpost. székea-főv. köles. 4% 
Bpcst Bzékes-fóv. köles. 4°'o 
Orosz államkölcsön doc,k.50/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bulvár. tkpt. r.-t_ _ 4Vs° o 
Egyesült, töv. tnknL_ 4Va"o 

. korona ért. 4°/o 
Kisbirt. orsz. földh. 84 év . o

„ 6Q1/* OTTO------- ő"/0
„ 601/» évre kor. ért. 4l i°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkötv 4°/o 
„ „ járadékiegy vt. 4’ r’ n
- „ záloglevél kf lcs. 4Vz1, o 

M. ált. takpLr.-LöOévro 4° o
• • e » flő érre 4°0 
„ „ . „ 65 övre 4Va°/o

Magy. íöldhltelint. 41 évre 4 o 
m m 50 évre 4°/o
m „ 63 évre lU/t°/e
, szab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. hltolb. frt.-ban 41s°/o 
e ugyanaz 60 évre 41/i°/o 
m forint értékben 4°/o
m 60 övre bor, é. 4°/o
e közp. kötv. 60 cvre 4,/a°/o 
e ugyanaz 50 évre 4°/o
- 60 év vf. 110 írt. 40/0
. 60 év 100 frank BV*%
9 nyer. kötv. tit é. 4°/o 
e oszlr. főiülb. _ 4°/o
e nyer. kötv koré. ?.°/o

M. lesz ám. pzvltbk 50 uvre 4n/o 
„ . . 65 . 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41/s°/o 
„közs.kőtv. 6.)ővrc4,/iO/o 
. közs.kőtv. 70óvre 4V20 o 

Orsz. kflzv. huelsz. kötv. 4‘’/o 
Usztr.-in. uon k 50 év o. 6.4°/o 

, , kor.é. 4°/o
Jd.hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4V»°/o 

. . . rzi 4°,p
, 1(0 K n. u. nyfcötv.

Pesti m. kerC'-k. brink 4’ -°o 
• , , K. é. 4°,'o

k0zs.k6tv.vM 10 fi t4s/v°/o 
kcizs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria tcugvrhajOz. r.-U 4l/n0,o
Bpesti köauti vaspálya-------
Deli vapuMOO márka ért. 4°/o

96. -

Kassa-ederb.v. 1889. frt. é4°* 
, IP ’arany márka őrt 4 Vo 
„ 1891 ezüst IrL crt 4’,<o 
„ 1891 arany márkáért4 V© 
. osztrák vonal Irt e. 4’V© 

M. íolya:n-tgh.r.-L k. ért. 4°/V

Bankok rászvónyeL
Angol-osztrák bank — _ 
Budapesti baukegyesületr.-t 
Mső magyar iparbank 6°/o 
Fiumei miét -ai k _. 5°/© 
Bpesti pirn 6* pénztár-egylet 
Ha/.dt bank dee k ... "/n
Herma» magy. alt. váttó<lz!oi 
Magy. agr. Cd jár. b. r.-U 5l,/o 
ÖL ált ujtelbank 1 ec. k 6°/o 
M juizáloghilclb. dec. k. 6 ”o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6"/o 
Magy. k, ez. osztáiysorsj. 6p/o 
M. lesz.-es r>.-b. ciec. v. 6 /0 
M pónzint. k. p. h. b. r.-L 
M. tkp. közp. jolzD.-ja 5"'o 
Magyar telepi tő éa pare, bank 
() / r ik-hi elint. <li c. ?. ú"'b 
Osztrr.k-magyar baute 5°/o
l'estu in. keresk. bank... F°/c 
UnionOaQk 6°/o

Takarékpénítarak.
Belvárosi ta: arékpénr.lár 5°/< 
Budapcst-K.rzséb-.városi Iák. 
Budanes--Lipótvárosi bankr.t 
Bposli iák. sorsz. zálogk. r.-t 
I gycstllt bpesti íőváro-i tko. 
Magy olt. takarékpénzL 6 
Magyar oroz. központi takpt 
resti hazai olso taiuiokp. ^

Biztosító társaságok.
Első magyar áJt biztosító ._ 
Fonciero pesti bizt int 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o
l-’aunonia viazontbizt. inlézot

fiömalmak.
Concordia _ _ __—
Fiső budapesti w N. 
Erzsébet — - ^

Festi hengermalom _ ... _
1 esti molnárok és sütők r* 
Festi Viktória —

Klilönióle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrmczi téglagyár 
Egyes, tégla es czemcnlgy ó°/o 
L.szalun. egy. kösz.-oanyn 5!'/o 
1« •• : >' tu. I ;my.r cs kohómüö' 0 
Kőbányai gőzt cg »gyár ... 
Köszénbanya v;i téglagyár —
Magyar asz lull r.-t...................
Mag)ar ml. ko-zóub. r.-t. ó°/o 
M .. yar k Tumi'i' gyár < °,o 
Salpótarj-mi k szett bin vn'.' /o 
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Flvő m. gazdasági gépgyár5%
Uanubius-hajógyar_____50/0
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz es tarsa‘vasöntő____
M agyar belga fémipargvárr.-t 
Nicholson gépgyár ret zv-társ 
RLmair.ur. vasmű tíec.k. 6c/o 
Schlick - tőle vason lödé _ 
Weitzcr J. gépgyár r.-t. ^
.•ranklin-ísisulat__
K'íny vés Kálmán m. r. t. 
Brassói cellulose gyár r.-‘. 40/Ő 
I ’pesti ált. villamossági rb 50/0 
Első magyar outüöi.töde 
1 Is5 magyar gyaplnmosó 
Első m. reszv.-setfőződe w 
Első in. sertéshizlaló _ 
Első magyar szállodar.-l. ZI 
Fiumei nzshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-fclo szeszgyár w 
„Hungária* mti(rág)agyár _
Kőbányái po'gári sei főző _
Magyar ezukoripar____4o/0
Magyar vasuU forg. r.-L 60/0 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Neinzetk. villamos tára, __ 
Szedetii kondorfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r-t . 5<y0 
Bpesti közúti vasút dec. k

• „ élvez. jegy. 
Bpesti vili. városi vasút 6<>/o
... élvez jegy. 

npest-.iipcst-rákosp, vili. vas. 
Deli vasul dec. v M 
Dunagózhaiózasi társ. Sl’w/ö 
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Magyar h. é. vasutak ___
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Osztr -mai;y. áilamv. dec. v. 
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Sorsiegyek.
Bazilika sorsjegy ... w w 
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Bccav. nyer. köles. 18<4. év
Budavári sorsjegy — —_
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„Jószív* sorsjegy............. ___

• oszlr. lolülb._w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leiül b. _ w 
Osztrák vöröskereszl sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy w 
Fálffy-sorsjcgy __________

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vort 

i> H „ kor.^.
,, „ írt_
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'i'öiök arany lira .....................
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Fapirrubol darubonkint_____
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szerb bankj. (lU'- -/.üst dinAr) 
Váltók London (100 fant hL) 

nemet ban kp. lvO m. 
o!.isz hankp. ltX) líra 
l-‘árif 1-X) frankért
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malacz. Mai napi felhajtás 1205 darab ser­
tés, -- darab süldő, — darab malacz, össze­
tett 1359 darab sertés, 79 darab süldő — darab 
malaca. Eladatott 1322 darab sertés, 67 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
37 drb sertés, 12 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96-104 fillér, életsuly- 
levonással —- fillér. 1L rendű 280 ke.—tói 
350 kgr.-ig, 94 - 96 fillér, életsulylevonással
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
—— fillérig, életsulylevonással 116—126 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 118—130 fillérig, köny- 

220 kg.-ig----------- fillér, éjetsulylevonással
112-120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —------- fiL-ig, könryü 140-300 klgr.-ig.
-------- fillérig, életsulylevonással----------- fillér.
Belföldi süldő 88 - 108 fillérig, külföldi süldő 
96-106 fillérig. Malacz 102 -108 fillérig. Arak 
minden levonás nélkül kilogrammonklnt, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
4 fillérrel emelkedtek.

IDŐJÁRÁS.
A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 23-án reggel 7 órakor.
Az elmuU nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 34 óra alatt változóan fel­
hős és csekély kivétellel száraz idő uralkodott A 
hőmérséklet többnyire kissé csökkent; a maximum 
Fiúméban 10 C° és a minimum Rajeczfürdön —12 

■C0 volt
Prognózis a következő 24 órára:

v Az időjárásban lényeges változás nem várható.
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Kivonat a hivatalos lapból.
I — Deczember 23. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Csernoch 
Ágoston budapesti törvényszéki joggyakornokot a rét­
sági. Kortsmáros Sándor nagyváradi törvényszéki 
joggyaJcornokot az élesdi járásbírósághoz és dr. 
Ghyczy Dénes budapesti lakos, ügyvédet a kecske­
méti törvényszékhez jegyzőkké ; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Qräbeldinger Mária okleveles 
tanítónőt az öscsanádi állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, Gyarmati János okleveles tanítót a 
mindszenti külterületi állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá; a kereskedelemügyi miniszter dr. Zsit- 
vay Tibor és dr. Tasch János budapesti lakosokat 
tizetésnéjküli segédiogalmazókká, Nagy Jenő zálog­
házi kisegítő ékszerbecsüst zálogházi ékszerbe­
csüssé ; a pécsi Ítélőtábla elnöke Kiss Lajos nagy- 
kanizsai törvényszéki díjtalan joggyakornokot a pé-

csi Ítélőtábla kerületébe díjas ioggyakornokká.
dr. Haksch Ferencz gyönki lakost pedig a pécsi Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan ioggyakornokká : a temes­
vári Ítélőtábla elnöke dr. Veterány Viktor és dr. 
Rády Timó temesvári törvényszéki díjtalan loggya- 
kornokokat a temesvári Ítélőtábla kerületébe dijas 
joggyakornokokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Gavallér 
Lajos dési törvényszéki jegyzőt a temesvári. Bárd 
Béla nagyváradi törvényszéki jegyzőt a veszprémi 
törvényszékhez ; a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bányai Lajos bágyoni és Zsigmond Ödön ma­
gyar létai állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen. 
Pethőné Farkas Erzsébet kolozskarai állami óvónőt 
pedig az abaujszántói állami óvódához ugyanebben 
a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A liptószentmiklósi pénzügyigazga­
tóságnál pénzügyi segédtitkári, Fclsőpiánban és 
Aisópiánban (Szeben várm.) postai ügynöki, Csajtán 
(Vas várm.) postamesteri állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket
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Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR WIÁTVAS
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J-é m8r fészekkel, féssdlszszel, 
érés aeiéleodronybetéttol 82 K»
Réz j. függönyrndek, 
teje« készlet 4"66 K.)
Réiágy eodronybetét-; 
tel 80 K. Rézágycd- 
szólás és lavttás 17 K i
Veekerete* ágybet«

- erős minőségű 11.50 K.
Fskerettel 7.50 K.<
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Páratlan kedvezmény
Teljesen ingyen
engedjük át a játék jogot bárkinek

25 db Konvertált Jelzálogsersjegy
összes nagyobb nyereményeire 200 (kor.-fól t mii» 
Hó kor.-ig), ha vásárol nálunk részlettizetás me.lett

1 db Konvertált Jelzálogsorsjegyet
melyet

25 havi részletre á K 6„
vagy

36 havi részletre á K 4,50
árusítunk.

Mir az #!b8 risz'etaek poitaatalvinyon raid kekOh 
d*»e ellenéb.n kisioleálttljulc a sorozat 61 ezámmal 
ellátott tOrrényes ré.ilettvet, melynek alapján a 

verő

már f. hó 28-án
megejtendő húzáshoz egyedüli játékjorot , ny<>r ; 
egyidejűleg kap a Í61 egy JJiYEREMEWYRESZE- 
8EDÉSI IVET, melynek birtokában a részletfize­
tés tarlama alatt (25—86 nőnapig) 26 drb. Konv. 
Jelzálog-sorsjegynek ősszos nagyobb nyoremó- 
nyetre Hx» (egyszaeadrész) erejéig szintén azonnali 
játékjogot szerez.

Minden egres részletre rendelt sorsjegyért a 
iészietiren kívül egy nyereményrészesedési ivót kap 
a vevő, mely s 25 sorsjegy sorosat és számait tar­
talmazza ; két vagy több sorsjegy vétele esetén egv 
részletivet cs két vagy több nyoremónyrószosedósi 
ivet szolgáltatunk ki.

Az összes sorsjegyek pénztárainkban őriztetnek 
és a részletív élőm utatás a mellett mindenkor meg­
tekinthetők. — Utánvétele« megrendeléséit nőm tel­

jesíthetők.

Budapest Erzsébetvárosi Bank r.-t,
fiókja

Budapest, I. kér., Attila-körut 51.
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Üzlethelyiség nagyobbitás

miatt 50.000 pár mindennemű
férfi, nő! és gyermekcipőt

előállítási áron alul kiárusítok,
Viszonteladóknak és gyermekfelruházasl egyleteknek 20% engedni

DÓCZI M.
BUDAPEST,

1711., RdkőczI-nt 10. sz.

Egyedelárusilásaavilághirüamerikaicipöknek
■.....  ■ Párja 13, 15 és 18 korona. — ■

POLBÍB ShüOll
megy. klr. isabai. nyert 
srvosl mű- és kétezerén

Budapest,
VH, Eriaébet-körat 50. sx.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
saját gyártmányú orvosi se- 
béssi *• betegápolás tár­

gyakban.
Bajái fal álmányu m. klr. aza« 

Ca dal mázolt Ho gár-Iélo
•érvkötő,

haskötő, görcsér • leni gumiul* 
haueny x, orthopodiai-kéasűiékeK 

mülabak os kozok etb. 
Valódi francsial kOlén'ogesaégek 
K.tiergueranu illa párisi gyárából.
Részletes képes árjegryzéh 

Ingyen és bérmentvo.

Hamisítás ellen védve
leső2. a.4n Mttt.

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN!
A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett 6—6Va% kamatra 
5—30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megvet, 
városi, vasúti tisztviselők, gőzhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére. — ■—............

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsöntigvek soronkivül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatlk..........................—~~

MAGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÁLLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóozi-ut 9. ez |
TELEFON I 69-78. TELEFON I 68-75



Csütörtök, ueczemoer 25. EGYETÉRTÉS

Esküvő előtt.

Még néhány röpke, lázas pillanat 
S állunk a templom-ivczet alatt.

A pap beszél és zúg az orgona:
Ne hagyjátok ti el egymást soha!

Kebeld piheg, szemedben köny reze„.
Mért reszket, mondjad, hófehér kezed?

Nyújtsad felém, jer, hadd vezesselek.
Madd induljak az útra teveled.

Hosszú az út, de vidáman fogad.
Elébed szórok friss virágokat.

Madár dalol és zöld lomb integet,
Felhő nem lepi el a kék eget.

Szellő susog bűbájos szép mesét: v 
Boldog, ki megtalálta kedvesét . . .

.fő évre év, hajunk már hófehér.
De a mi utunk véget sohse ér.

Az ifjúság, mint álom tovaszáll 
S ösvényünk most is napfény, rózsaszál.,

Oh, nyújtsd kezed, oh jöjj csak te velem, 
Oly szép ez út: az örök szerelem.

Feleki Sándor.

(Nagy találmányok történetéből.) Mikor 1878. 
márczius tizenegyedikén Edison fonográfját bemutat­
ták a párisi akadémia dísztermében, felemelkedett 
egyik akadémikus, a tudós Bonniland és torkonra- 
gadta Edison megbízottját :

— Ön gazember 1 — kiáltott dühtől eltorzult 
arczczai. — Azt hiszi, hogy minket hasbeszélőképes­
ségével bolonddá tehet ?

Még fcgévvel később is, mikor Bonniland már 
közelebbről megismerkedett Edison fonográfjával, 
azt állította, hogy az egész nem más. mint ügyes 
akusztikai csalódás, mert az lehetetlen, hogy egy 
nyomorúságos fém az emberi hangot olyan hűsége­
sen utánozhassa.
ciiijli£-jLjl^3£ezizb*b^" "~TTii;r -------üiNii-i_j

A KITAGADOTT
- REGÉNY. -

Irta: RICHARD DALLAS.
--------  27

Volt ugyan egy csomó ügyvéd, akik 
tisztán bűnügyi prakszist folytattak, de ezek 
nem jöhettek itt számításba, mert a legtöbbnek 
az érvelése és döntő metódusa annyira közis­
mert volt már, hogy az esküdtek csak bizal­
matlanul fogadják ezeket a védőket. A többi 
ügyvéd között igazán nem találtam olyant, a 
kinek hajlandó lettem volna az ügyet átadni.

Bárki is veszi át Winters védelmét, nehéz 
feladatot vállal magára. A vádat a sajtó és a 
nyilvános vélemény támogatja. Az esküdtek 
pedig azzal a tudattal fognak helyeikre ülni, 
hogy igazságot oszszanak, de egyúttal annyira 
meg vannak győződve a vádlott bűnösségéről 
is, hogy az egész tárgyalás csupa formaság 
lenne.

Hogy ilyen előítéletet győzelmesen meg 
tudjon ostromolni és lerontani, igazán ügyes és 
erős eszii ügyvédre van szükség, de főként 
olyan emberre, akinek személyében bizonyos 
varázsos erő rejlik. Hogy az ilyen kétséges ki­
menetelű esetekben meg tudja vivni és meg 
tudja nyerni a döntő szóharezot.

De ilyen embert találni teljesen reményte­
len fáradtság volt.

Ezek voltak a tények, mikor azon a bizo­
nyos napon két barátommal egy vendéglőben 
reggeliztem.

Elmondtam nekik a tényeket és a nehézsé­
geket, valamint az esetről való felfogásomat is; 
most pedig vártam, vájjon mit mondanak majd 
ók az ügyről. Mind a tetten vigasztalanul né- 
nák maradtak. Littcll hátratámaszkodótt szóké­
nen, kissé mosolygott és szivarának könnyen 
todrozó Íiisíielhőit nézegette. Van Búit clőre-

llasonló módon háborodott fel szintén a párisi 
akadémia egyik tagja a hires kémikusnak, Laveissier- 
nak azon a nyilatkozatán, hogy a levegő legnagyobb ré­
sze szénsav és nitrogén. Az aerométer feltalálója, 
Baumé, haszontalan fecsegésnek mondta ezt az állí­
tást. Qalvaninak békaczombbal való experimentumát, 
amely a villamosság gyakorlati értékesítésének adott 
hatalmas lendületet, eleinte általános kaczagással fo­
gadták. A feltaláló emiatt keservesen panaszkodott 
barátjának Írott levelében :

— Két párt támad : a bölcsek és ostobák. Mind 
a kettő nevet és gúnyol s a békák tánezmesterének 
csúfol. Es mégis meg vagyok győződve róla, hogy 
ui természeti erőt fedeztem fel az emberiség javára.

A gázvilágitás feltalálója, Lebon Fiilöp, meghalt 
1804-ben anélkül, hogy eszméiének gyakorlati hasz­
nút látta volna. Az eszméiét egyszerűen bolondnak 
tartották s nem tudták elhinni, hogy a lámpa kanócz 
nélkül is tudjon világítani. Egy évvel később Bir- 
mingham-ben bevezették a gázvilágitást, 1813-ban 
Londonban és 1818-ban Párisban. Mikor Franklin a 
londoni tudományos társaságban elmondta felfedezé­
sét, hogy egy vasaiddal képes a levegő villamos­
ságát levezetni s a villámhárító elveit fejtegette, har­
sogó kaczagással felelt az egybegyiilt tudós társaság 
ás megtagadta az előadás kinyomatását. Helvetius, 
a hires csillagász félszázaddal a messzelátó feltalá­
lása után sem engedett műszereibe lencsét tenni, mi­
vel attól tartott, hogy az megakadályozza a helyzet 
biztos megállapítását. Mikor a gőzvasuttal az /első 
próbákat akarták tenni, kiszámították a mérnökök, 
hogy a lokomotív nem szaladhat a síneken s a ke­
rekek egy helyben fognak forogni. A franczia kor­
mánynál Aragó, a kiváló fizikus küzdött az uj közle­
kedési eszköz ellen. Az anyag megbízhatatlanságát 
és a levegő ellenállását hozta fel ellenérvül. Thiers 
ugyanabban az ülésben, amelyben Aragó ellenezte a 
vasút megcsinúlását, ezt mondta :

— Megengedem, hogy a vasút némiképpen meg­
könnyíti és fejleszti a forgalmat, ha rövid vonalakon 
s a főváros környékén közlekedik. De nagy távol­
ságba nincs rá szükségünk, minek is volna? Senki 
sem. használná.

Bajorországban a királyi orvosi testület kijelen­
tette, hogy a vasút eszméiének megvalósítása halá­
los veszedelem volna az emberiségre, mivel az a 
gyors mozgás, amelylyel a gőzgép száguldna, agy- 
velörázkodást, vagy szivszélhüdést okozna s az uta­
sok menthetetlenül elpusztulnának. Ezért határozot­
tan ellene van a vasút építésének. A bajor mérnökök 
enyhébben nyilatkoztak, mint az orvosok, szerintük 

1 a gőzgép mozgása csak a nézőre volna vészedel-

hajolt és czipőjének orrát nézte. Közben valami 
szomorú dallamot fütyült.

A jelenlegi helyzet, melybe kerültem, ép­
penséggel nem volt kellemes. Én éreztem, hogy 
barátaim csendben elhatározták, hogyan lehetne 
egy férfit legjobban kezelni, aki az ő felfogásuk 
szerint szellemi kisiklásban szenved. S mialatt 
én az ő határozatukat vártam, a kínzó hallga­
tás szinte beleszövődött Van Búit szomorú da­
lába. Végre elfogyott a türelmem s éles hangon 
kérdeztem:

— Nos?
Ennek meg volt a kívánt hatása. Legalább 

is megkönnyítette a helyzetet. Van Búit felha­
gyott a fütyüléssel, Littcll a szájába vette a szi­
vart és mindketten rám néztek.

— Igazán nem tudom belátni Dallas, hogy 
miért izgatja fel magát annyira s miért veszi 
annyira szivére Winters sorsát? Hiszen nem 
különbözik annyira a többi szokásos eseteitől?

— És mégis igy van — feleltem én. — Win­
ters és én valamikor jó barátok voltunk és 
együtt jártunk az egyetemre. Withe végrende­
lete szerint én vagyok a végrehajtó és a vagyo­
nát én kezelem, a melyet Wintersre hagyott. 
Eszerint kötelességeim is vannak Winterssel 
szemben.

— Ezek mindenesetre nagyon nyomós okok 
— felelte komolyabb hangon Van Búit — és 
ha szüksége van segítségemre, szívesen rendel­
kezésére állok.

Azután Littellhez fordult és megkérdezte, 
vájjon ő is hisz-e Winters ártatlanságában.

— Hajlandó vagyok elhinni ezt — felelte 
Littell elgondolkozva.

A pulzusom verni kezdett Van Búit báto­
rító szavaira.

— Nos bevallom, hogy nem oszthatom tel­
jesen ezt a véleményt; nekem úgy rémlik, hogy 
Dallas a kételyeit saját benső meggyőződéséből 
meríti, de szívesen elhiszem, hogy igaza van, 
ha az igazságért sorompóba lép és ha behatób­
ban foglalkozik vele. De mit lehetne tenni?

— Sajnos, nem lehet sokat tenni, az idő

ar

mcs, mert elszédülnének tőle s ezért azt ajánlották 
hogy ha a vasutat megcsinálják, a sínpár két oldalál 
vonjanak deszkakeritést, amely eltakarja a száguld! 
vonatot.

(Mánuel királyról.) Párisból írja tudósítónk: Má
nuel portugál király nevét az utóbbi időben igen sok 
szór hozták kapcsolatba különféle házassági tervek 
kel. Csakhogy e házassági tervek közül egy sem fői 
megvalósulni, mert Mánuel király erősakaratu fiata 
ember, akit nem igen lehet nagy horderejű ügyek 
ben befolyásolni. Többizben megmondotta már, hog! 
nem köt politikai házasságot, hanem anyja egyik ud 
varhölgyének leányát veszi feleségül, aki egyszeri 
nemesi és nem királyi családból származik. Amáti 
királyné és az udvar vegyes érzelmekkel fogadtál 
a király elhatározásának hírét. Nemrég Amália ki 
rályné az udvar egyik magasáilásu tisztviselőiévé 
beszélgetve, megemlítette, hogy jó volna a királ: 
házasságára gondolni. Mánuel király pár lépésnyi tá 
válságból végighallgatta a beszélgetést és végül oda 
lépett anyjához s kereken kijelentette, hogy az egyil 
udvarhölgyének szép fiatal leányát szereti s csaki 
őt veszi feleségül, senki mást. A királyné azt mondta 
hogy ezt nem engedi meg, de a király szilárdan meg 
maradt elhatározása mellett. Az izgalmas jelene 
híre kiszivárgott a nyilvánosságra s most a portu 
gólok kíváncsian lesik, vajion oltárhoz vezeti-e ural 
kodóiuk szive választottját. Mánuel király most ép 
pen oly egyszerűen él, mint herczeg korában, mika 
még csak nem is sejtette, hogy valaha a trónra im 
Az államügyek intézése mellett főleg testedzéssel 
vívással és lovaglással foglalkozik. Nagyon szívesei 
foglalkozik irodalommal és művészettel s korább 
utazásain több igen sikerült vázlatot készített Azelőt 
különben is gyakran tett hosszabb utazásokat, úgy 
hogy már mint világlátott fiatal ember került a pop 
tugáli trónra. Mindig komoly, szinte zárkózott volt 
Egy Ízben, még trónralépése előtt történt a követ 
kező eset : Fiatal barátaival találkozott, akik hai 
Iáira nevették magukat. Mánuel király — akkor mé| 
herczeg — megkérdezte a ritka jókedv okát s ekkoe 
barátai megmondották, hogy találkoztak egy újság 
Íróval s ennek a legvadabb dolgokat mesélték el 
amikből persze egy szó sem volt igaz. A jelenleg 
király keményen rászólt a barátaira, hogy ilyen éret 
len tréfákat nem szabad elkövetni, mert azt a sze. 
gény újságírót talán elcsapják emiatt a lapjától. $ 
tényleg a fiatal főurak kénytelenek voltak a herczej 
parancsára az újságíró után sietni s őt felvilágosítani 
hogy megtréfálták.

már nagyon előrehaladott. 1 ehát csak egy ki' 
váló jó ügyvédet kell fogadni, akinek elmond 
jam e felmentő tényeket. És számíthatunk arra
— folytattam — hogy az utóbbi néhány nai 
alatt, amely még a tárgyaláshoz hiányzik, to 
vábbi fontos tanúvallomásokat fogok tudni meg. 
szerezni.

Van Búit elgondolkozott szavaim felett, mi­
közben Littellre és reám nézett.

— ön azt mondja, hogy hasztalan fárado­
zott, hogy egy jó védőügyvédet találjon, akinél 
nemcsak jó hírneve, de személyes megjelenése 
is van és az a bizonyos villamos fluidum, azi 
hiszem, igy fejezte ki magát.

— Igen — feleltem én — ezek elvitathatatlan 
kellékek.

— Ha mindez okvetlen szükséges — szól) 
ő vidám szemhunyoritással — akkor azt hiszem, 
kéznél van az az ember, nem kell tovább ke- 
resniink. — S ezzel sokatmondólag Littell vál- 
Iára tette a kezét.

— Itt ül — szólt rámutatva — egészen 
közel van hozzánk.

— Egy védőügyvéd, akinek meg vannak 
az összes kellékei és ráadásul hisz a védencze 
ártatlanságában.

Nagy örömmel ragadtam meg ezt az aján- 
latot és csak azon csodálkoztam, hogy nera 
jutott nekem is az eszembe.

De Littell nem nagyon látszott ennek ör­
vendeni.

— Nem, nem, Van — szólt tiltakozva — 
nem tehetem, teljesen lehetetlen! — E szavak 
után odament az ablakhoz és háttal fordulva ne­
künk, kinézett rajta.

— ön tudja Dlck — folytatta kis idő múlva
— hogy én már ti^ éve nem folytatom a prak- 
szisomat, örg vagyok, berozsdásodtam és nem 
merek ilyen nagy felelősséget magamra venni, 
ön az alkalmas férfi erre s nem én és ön helye­
sen cselekednék, ha visszalépne az ügyészség­
től és maga venné át a védelmet.

(Folyt, köv.)



582 Egyetehtes

színhazak

Csütörtökön, 1908 deczember 24-én.

Eemzett Szfnhdz
Zárva

Itt. Kír. Operahdz
Zártra

tfígsziniidz
Délután 3 órakor

Jóka ördöge.
éíesejátók. Arany János költői 
ílbesze eaéhől írta komor tiyu a 
ÍOnó ét Fycrzrtfc Stephsnidee K.

Luag^or Színház
Zárva

Klrúlssztnhdz

Várszínház
Zárva

Urdntaszinhdz
Zárva

Apolló - Rrojectográf
TELEFON 68 — 39.

Karácsonyi álom.
Kis hegedümüvésznö. — 
Komoly kereskedősegéd. 
— Egy szinielőadás követ­
kezményei. — Madeira 
átképe. — Kis Hős. — 
Túlbuzgó rendörök. — 
Algír. — Furfangos de­
tektív. — Normand monda.

XII. Lajos. 
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
Ij.zjatok: UEITHER os KELETI Főrendező: RÓTT «ARDOR

Budapest, Eévai-ntcza 18. sz
As előadás kezdete fél 9 érakor

„SZABADSÁGON“
(Cabaret). B jtaniio'.ta: Tréb'tvoh Sándor. Előad a 

az egész személyzet«
Továbbá:

«Corpus Delicti»
* is

»Scheiden ihat weh.»
Nappali pánttá! d. c. 9—1.1$ *a d. u. 3-6-ip. Az eie» rmo- 
lati Casino de Parisban elsőrangú lánc: attractiók,

— Kezdete fél 12 órakor. —

Fővárosi Orfeumí
WALDBAHN I1B3 Igazgató. VI.. Nagymetó-n. 17 

Ma 24 én

nincs előadás
25 én, 26-án és 27-én

két-két nagy -qq

díszelőadás
Kezdetük d u. 4 és este 8 órakor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál d. ej0 I 1 c8 
d. u G óráig elővételi díj nélkül. Te'efo11 y3—30.

SIIWPLON KÁVÉHÁZ
lózsef-kőrut 8. Nemzeti Színházzal etemben.
Hideg buffet $3 Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI czigány prímás veze­

tése mellett este 8»tól nagy hangverseny I

liHVJií
ERZSÉBET-KÖrÚt 31.TELEFON ílÖ-22

A deczemberl n] műsor
„A primadonna“

zenés bohózat.

Minden este 8 órakor.

„Fiú vagy leány ?“
látványos operetle.

Ujváry Károly uj kupicákat, Seymour Duett, 
Kovács Andor, Szigeti Aranka Oiroflé-Oirofla, 

Les Tongers, Little Paff, Les Figin:s.
A tél kert nyitva reggel 5 óráig, intermtionális tánezok 

és cabarelelőioások.

Hull a haja ? Petro leum-tiajszeszí
Fgy «redet! Oveg ár* 9 köteti«. KöasotfcOidée beit

GaraGézafis fsa drogéria »BaSsra**1*

v
Telefon 84-18-

TEINHARDT MULATÓ
Rákóozl-ut 68. Telefon 84-11.

Ml <e mindennap I Kezdete */i9 árakor.
OMeetigt Zsiga nem akar! Ojdoa.ág t
dohára'. Irfik OUnsrer ás Tetteiig. Fordított* Steinhardt O. 

Eit kiveti

A nőtlen férj
Bohózat, írták: OUnrer és Tnaeetr. Fordított« : Szőke. 

Steinhardt Oyárfáe, SeW és Pápay teljesen n| mr pán számaik kai, 
va'amlnt Vandero’a tornászok. Les AngelottPe turblllion táncosok 

és Boston and Phlladstflsexentrlkusok föllépte.
A remek tetikettben zene es táocz reggelig, elsőrendű sttrak- 
csiók. Beléptldij nincs. — Jegyek ? »-12-ig és 3—6-ig Rákóczi­
ul 68. és Őzt. Konti Józsefné dohányküiönlegengógt árudájában 
Andiásey-ot 99. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt hetyáru előadás. Kimre kerül; A Nőtlen Férj.
Btehihardt fellépte masránesátn atban_________

A PARADICSÖMTABAREf
ŰLLÖI-UT 48. érám.—Telefonszám 1115—84«
lgete'M Wlfllaohr Keeeá Jóeaef. Karmester Nádor Mihály 

Ilonka. Kondor Bind, Nogrddy Qlgt, Csabai X.áU 
Xugroel Jenó, Ellen Milford, Nagy Ti 11 a, Dalnoky Imre. 
BauatBéls, Tarján Vilmos, Báttasséky Latos eoníerender

„RABLÓK A BANKBAN"
£____ Aktnál!, tráfo, elddajo a* egdes eremélyvet, ____ ,

ONBONIÉRE
VI., Tertz-kBrnt 28. ♦

CABARET
Hl HS Hl ffll ®

Telefon 62—88.
Minden sete eV. órakor BABON BROVIN, a kdlnt 
Bt adt theater művé «géné kr 5 vld német ven dó piát »«a

DER BRANDSTIFTER
(a gfujiogntó.)

DrÁma 1 felvonásban. Irta H. Hcyermannr. (Az őssere 
ezrrepekot Baron Erwin jáfsza ) Berlinben, Kölnben s»en- 
sáotós niUerrel adatott elő. Azonkívül: Börze-ankot.
— A* első hó. Bizonyitványpyár m a teljes fényes müsvt. 

Jegyek : 6, 5, 4 és 3 kor. órt. — Bővebbet a piakátok.

ÉTTEREM ES KÁVEHÁZ
a Annapartl korzón (Wurm-utcia sarkán).

ERI ES 11 ES t

meleg
tását

A nagyérdemű kö­
zönség szives figyel­
mét felhívom, hogy 
a közelgő ünnepek 
alkalmával hideg és 

ételek Houmatd ha'ak atb. tálanként! szállj- 
házo í kívül a szokott pontossággal e*zközlom.

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Oreehem-palotA)

V., Ferencz Józsel-tér ö—6.

TELEFON 110—66 «
200—300 nagyságban nyírott 
lacqn-.íú szőnyeg, tartós minő­

ségben 6 írt 80 krért.Szőnyeg- 
újdonság I ßosentierg «Gilt

I

sói divat, «lényeg- ét vátxonéruk 
nagy áruházé

Budapest, VI, Királyai. 32, saroküzlet
Alepitt-toli 1808.

R0ZSATEJ
kíiflnS tolnt-ápolóazer z._ k
fialaos Udessóget kölcsönöz a bőrnek
ha'i.ani ezappan ha.*. - so K

OSAN fogápoló-at*er,
FLÓjrlz 1.76 K.. logjor — .83 K

TANNINGENE legj o bb Siaíf estő* 

Kiér 6.— K

hegeiig megmarad és nem engedi IojIóxol Sötétítőkére, 
Lámára óh feketóro.

Anton J, Cierni. Wien, XVIII, Carl Lodwigstr. 6,I.Wailtiscl)g-5
Kakié' : gyógytárakban, parlttmeriákbttn atb.

£Saját érdekében
kérjen árjegyzéket Ingyen ás bármentve e
KJÜK anatómiai 
cipőlsröJ..

fióküzletek:

Vb'UlUIlUK, UCCZCUlDef 2l%.

Nagyvárad :
Kossuth-utca 
6. szám és

Rákóczi-ut,

Szarajevó:
Rudolf^as:c:

Pécs :
Király-utcza 7. ez,

Petiozsény: 
Kcsíulb-utcza.

Központi gyártelep: Nagyvárad.

,T,g,’- Moskovits Farkas és íársa
cs. ém kir. kOsOshaásereg azAllltól

Budapest, VII., RákóczI-ut 64/0. szám.

= Snrányi :

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teasOtemény Is kapható.

Snrányi czuMagyár
i Nagy-Surány Nyílra megye.

ingyen
adunk egy gramm-font legfinomabb kivitel 
ben« a ki nálunk lemezekre előfizet Pros« 

pektue ingyen.

Grammofon - társaság
Budapest, VII., Vörösmarty-a. 17. EMBEREM

- ,i

írxzíszz*

I arsasjfltek pyllitemúny, sak-c. ■ malom,
put1, vár, dominó, halma, iarkas-bárány, sáli allal'.ó- 
jálókokkal, JO félő táisasjAlók ős könyv csinos do­
bozban 8 fort. Társas-, oktató és sportjátékok óriási
választékban. — Kertész Tódor Knatól-ter. Társas­

játék könyv, legújabb II. kiadás öO fillér.

B£sr Téwesiés'
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUM1DI KiBAlY-nál

HATSOHK^ IN.
Csakis: Budapest, Károly-körut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

Ltodét InaorjtiA g*4«rimány i
pora, selyciu^umnit éa hatnólyagok
luvxAi N kur. 1 JO, 2, S, 4, j, 10 k«iO> Air- 
K#y kur^-h bekDJUl éti *Iad iratiko ón bfts- 
Bbeelre Mllclók U tirb. jvgüsswnAl’b mtBla» «yüj eiriryl álervétjő i««Imit 
NBUMaYEU űrét Bade yent,

gtnvi-iAru kfllö«iA«eg*»iFÓf;rk 
Ví., V«okí körút 8 •*., A u«r f AtiyhAe
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xMKKcjja ueczetnoer Zí>

Orammoton 
Hegedűk 
Czimbalom
Forgatható és ön- 
miiMdó hangszerek

egyetertes

Mielőtt

Km
részletfizetésre j

Fuvola..
;i Kétoldalú hanglemezek 

Rézíuvóhangszerek

m

bármilyen hangszert vásárolna, saját erde, 
kében cselekszik, ha bekéri

iváüésVÁüi
, áruházának

Budapest, Váezi-utcza 23.

rsacjy képes
föárjegyzékét.

Sza Ili; unk: vadászfcgy verekel, revolvereket, 
lényliépezö készüléket szinten kedvező részlet- 

törlesztésre.

Grammofon lemszekboJ
Lemez műsor jegyzéket azonnal küldünk, 

Képek és mülapokbói nagy választok.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellen­
őrünk által hetenként leolvastatja. Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat, 
vagy a felszerslési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak:

Budapesti Vízmérő Betéti Társasán, Kunz F.
Vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BORS-UTCA 14 
TELEFON : 11-06.

Zalogcédulátot
veRzek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszerekéi 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok éa teljes értéket ki­

fizetőm.

Sínpp Mflb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L ssám. 

Isabolla-utcasarkán

éienzramoíoroK
Ítr'í't lóerőig műhelyünkből 
fyatilag kijavítva, valamint nj 
motorok is, jótállással ós keát 
yjiő fizetőst tol ételek mellett 

kaphatók

KALL AI motortelepéit»
Budapest, VI., Nagymezö-utoza 43.
Ugyunitt hasznait gözcRÓplÓkóaz« 
Wuk és Őrlőmalmok iskaoDtttófc

Ajtók, Ahlakok,
vaaredőnyök, használtak 

ojak, bámul
és alakban, Igen olcsón

SiB$S®raS3E2EKSa2íE3

ES

I Karácsonyra, ujevraa legszebb, legksdvesetiü menieuetss nvarmekekj^zamára

.MZ EM HJSÄMli
h «aemis.iieiaüriiasa.aBnisitaniemiacieiageiaaiineiimecieseBiBDiiei

1 Amines az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyobb | 
örömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gyermekűjsággal. 3 

A gyermekvilágnak színes vidám mese kell, Az Fin Újságom pedg 
|á valóságos kincsesbányája a szebbncl-szebb meséknek. Egész éven 
Ili át hétről-hétre beköszönt az ő kis olvasóihoz és a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.
|j Az En Djságora kiadóhivatala szívesen küld

vök,
é3 ojak, bármily méretben 
él alakban, Igen 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 133, 

TELEFON 62-80.

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
mőlábak, mSkezek, mű- 
fűzőit, támgépek, egye­
nestartók, haskötőkről
és as összes betegipolá*! czik- keVről szóló na-rykép s árjey\xé* 
küiíjtet bárkinek ingyr.n oh bár- inr.-n:vo sári bartiókuan küldjük.

Univeraá-lia 
s ér vkö tők

páratlzmok, kh guru ml nyomlap« 
l>ai Jefinagyobb ?érv is cltárható.

Sérvköt ők
•gyodtht 4—14, kétoldnla 6-23pnmmibó! £—1.1 korona
©u on iái St ,rr! sn y ák, 

haskötők
BóilrkizerinS kéosittilnefc.
I Mabvep 0?üds!
6 fiiÜSZEPf Óf 

Epést, 711., Báiécsi-rt 33.
(a (tó ux-kót házzal ezeuilxm). 

fontos oiairo és a vőrvs* 
keres «im tt*y eV, tinit.

lOZIM
Budapest,
toéezi-ut iO|A.

il

Kor.

Egyedárusltása a világhírű 
amerikai

„GO-ON
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

Fárficzipők:
Legújabb t Amerikai cipők, széles talppal — — IS.—
Legfinomabb bősé érből, eugos 0.60. fűzés____ 10.—
francia sevró, eugos vagy tttzős 10.— gombos 11.—
Borjubőr lüzős, sima fagy betétes----------------- 8.—
Poszté, bérrel körül 8.50, oroszlakkal—.____ 0.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szarn bőrrel____ 10.—

oroszlaskal bontva__________  u.—
Női cipők:

Zerge- vagy borjubőr, lüzős vagy eugos____ 7.—
Lognnomabb boxbör, fűzős v. cng. 8.50, gombos $>.— 
Francia sevró, für,ős vagy engos 10.—, gombos 10.50
Pofzló, bőrrel körül 7.50, erőszakkal.______ 8.—
10.000 par női, posztó komotcipő____ — 2.— 3.— a*

Férficslzmák:
Amerikai boxbőrből, iisztí csizma —__ 24.— 28.—
Bagariabőrből, erős dcplatalppai—. _ 18.— 22.—
Bálnából, többlete kiállításban_______ 12.— 16,—
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek

Bentíelesek 20 koronán főiül bérmonlve.
Meg nem feleld árut készséggel becserélek, 
iőO íánykcppal ellátott remekül kiállított képes nogy árjegyzéket kivá*niitra Irmvon ós bórmentva küldők.

Hevftiiiy vagy idült

_ bníalcór-bántalma..^
ll&y fförvólykór. bőrbajok, rbeuma, (Jzzag fekélyek bI<>.) s
a romlott vórlől származó egyéb bajoknál, mint mlngrydafyaa  ̂fc‘ rheumatlenma, o száj, gége genyedésoi, daganatuk, 
onoat.esis, tehatBtlefis'bg §s mmüoftfő14 síöfzett vagy őrőcolt
buja!;-' ros bántalmak < setében, a lepmegrügzöttebb s mimian 
gyogykezoléssol üuczoJÓ bolegsógbfii biztos ós gyökeroo g/6 

gynlást nyújtanak

Dr. Oliver vértiszíiíó piskótái
melyek a franozia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve ós a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen ke'lomcs gyógyszer, melyet 60 ev óta a legkiválóbb orvo­
sok hasznainak, min; egyetlen es legjobb vértiszti tó szert éa máz 

számod kitüntetésben részesült.
Ara ogy kir dobozna'i 2í darab tartalommal 6.50 kor., egy nagy 
doboznak 52 darui) tartalommal 11.— kor. Minta ós prospektus 

rendelkezésre áll.
Raktftr; Törők Jós«of gyóg-yaze •„ tára Budapest,Klr ály 

utoza 13. ea Af drássy-ut 23.

mutatványszámot
y és kérésre díjtalanul elküldi a karácsonyi és az újévi s;:ímot

Z tfV l%m
Negyedévre

ELOFSZETES3 08.
2.E9 5.

Félévre
KOROMÉ ÍO.

F.gész évre

, T muárban minden előfizető ingyen megkapja Az En Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztat, tanít, leikesit. A naptárnak különö­
sen népszerű része « rejtvénypályázat, amelynek megfejtői között 

25 értékes pályadijat sorsolnak ki.
wrs

Biztosítási 1

1> jmenleron szolg il Láriii.lv i Any'» fel- 
\ ,i»*ositftssal bin! nil fást ügyi en vu y 
lii/.losiliiüi ucres kérdésben. ö/.eM.e 
S''g és kindéhivata I :
Budapest, IV., Moluar-utcza 11. sz.
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84É feGYETERTES Csütörtök, acczemoer U4.
E hirdetési rovatban minden mó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
eetükbőlszedveéfillérrcl fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden '-t 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ilc 
Betűkből szedve 6 fülénél fizetenii

Pénzszekrényeit
használtak és újak, re 
kívüli olcsó áron kaphat! 
s budepesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V, 
Bálvány-utcza 6/C. 34

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle czukotka, melyet pe­
metefűből készít Réthn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárbas 
kapható. cs.

Ha meglepő és
praktikus karácsonyi aján­
dékra akarunk szert tenni1 
akkor Kohn Ede és Társa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-utcza 6, (volt Graná- 
tos-utcza) czéghez fordul­
junk. E régi szolid czég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany, ezüst és 
kósserárnt, 29505

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező utcza 
E. 46. 27903 B.

Gimnáziumi.
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lele- 
véséhezigényelttantárgyak- 
bólleg'obb módszerszerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathemaiikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goliem Hen­
rik Budapest, VII., Danija - 
nich-utcza 39. II. cm. 10.

Remek
léli alSHt posiacsomagot 
V/t, mázsáját C0 kcr., 
ingyen csomagolással szál­
lít bérmnníetlenül Dacse % 
Felscbánya 5696

12 drb. Ma'iart-
fénysép. matt vagv fényes 
5 írt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 írt. 12 Visít 
1.50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,

Budapest, F.skuciNut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Zálogczedulát
ingókról It, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
íkszeiész, Budapest, VIL 
kér., Klráy-utcze 65 tz. TelefontzUi 65 •- 44.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar,német gyorsíróiskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kérési zdelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. As Országos 
Haiyar Oyors1r6-E gyesül ot 
hivatalos tanfolyama. Als- 
»ttette Markovit« Iván ISRT 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-t 61 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger srak- 
iskolP., (Csak f.fsztFercncz- 
tér 10. sz. előbb Qvár- 
utcza 4) Czímre vigyáz­
tunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irőgépciégektől s más hir­
detésünket utánzó tilobb 
tanfolyamoktól ffltzeetlen. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

4s amerikai Irodabúto­
rok használtak 4« ojak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch As Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tár 5,

Mézédes
csemegeszőlőt, fagymenle-
seket postakosaranként 

350, csemege faialmák éa 
nemes birsalmák posta- 
kosaranként 2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
héju csemegediót posta­
zsákonként 3 50. Faiborokat 
hektoliterenként lefejtve 28 
koronáért kölcsönhordóban 
szállítja Gytimöleskiyitel 
_____ Ogonarádröl._____

Hordós
savanyú káposztát hasábbal 
és.TÖld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosarüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvámak kiló­
ját 2-20, mézédes szilva­
lekvárnak 1 kor., külön­
leges birsalmalekvámak 
vagy sajtnak 180. Fal­
borokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
28 koronáért szállítja Gyű- 
tafllcikiiltol Osongrádrél.

Vesszdkosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szállítja 
RyüaOIcsktvitelCsonirréArAl
tűnek óvni kell a

feleségét I
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi á há­
lairatok ezrei igazoljál^ 
diszkréten küldöm 00 túlér 
magy ar levélbélyegért Frsa 
Anna Kaupa, Berlin, 3ÍL 
l-Vdenstr fo >

Soványság,X^v^rr

T
Az egyedüli eredménytó! 
kísért házi «er a ér. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokst nyernek. —
Hölgyek romolt keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért Jótállást.
Vórszegényiég, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morb s jósoknak nélkülöz- 
hatetien tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London. I larohvrgben.
Köszönő levetek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kf. Hasz­
nálati utasításaal. Főrak­
tár: Balázs Mór E. 
Budapest, Vii. istván-ut 

11. II. eme el 1.

iadászíegyvei1
Ri'ka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
aroa eladó. Közöttük 
Toplewer-kulcsu Lan­

caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjccto- 
ros(tölténykivctő) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 Irt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamcr- 
les, ugyanitt karácsonyt 
a] műék tárgyak szebbnél- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
iénvkepéiogep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon ölesén azon­
nal eladó. IV E. Egyetem­
tér 5. szám- Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Jogi-,
politikai szórtatokra, 
alap- és államvizsgákra 
további ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén át- 
larnssámvlteltant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. KáUay Kot­
lán Jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagynr-ntezs 
3. Dl. etn. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban .utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak melleit Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magán vizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók BI6- 
készítése« Rotten biller- 
utcza_ 1. 9239
Magán epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vári 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VIL kér , Baross- 
lér 17. 29110

30 forinté
Varrógépek

érv aj valódi csa­
li dl Singer varró­
gép íórsxekrény* 
nyel 5 évi jótáll óé* 

eel osakla
SINGER A.

mügépéiznél Budapest, főile­
let AkáOfZ-nlca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutinyosabb árban elvál« 
talon. Árjegyzék Ingyen

V] illamos
Világit As

saját dynamóval, lakó- 
hának, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa- 
moe cxlkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrigl és o&rtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL. Oyár-utcza 1. sx.

27806

Stenográfia
Bákéczlut 60. Magpar, 
német gyorsírás oktalás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ién. A »Stenográfia« Or­
szágos Gabelsbarger gyors- 
tró 08 gépíró iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrasi tanfolya­
mok Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az Imézcj 
sokszorosító és másoló Iro­
dái a elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítéséi és sokszorosítását, 
A »FaTlqralla« szépírás! 
osztályában fényesen be­
tűit gyakorlati módszel 
/következtében mindenesei« 
ben sikeres szépíráséit!- 
tás. Met sékelt tandíj. Be- 
Iralások naponta kizárólag 
Bákoczy-ot 60 1. em Hete 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal. Kér« 
Jen tájékoztatót.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett eég ér 
váltat blselmt, básaiságl 
öfökségtéi egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, ««mélyek. laká­
sok üzletek feltűnőé nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Ivóinak ki* 
nyomeséeét, bel és kül­
földön. Beme Ltbor Já­
nos, Bőd «pest, Rákóczi­
ul 6, L 16, Telefon 
108—68. 28687
BS5

Bútor
részietr* lap

Bátyún taaiáffitottéihaa 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, VL. Einte-a ff.

(á»urás»T-«t eertáa^
Árjegyzék Ingyen.

Elsőrendű
SINGER

Baaybaal •«’edel! 
gyári árban 75 
koronilól feljebb 
és minden ár­

emelés nélkül havi 8—10 körten 
észletfigetosre esállitoak 10 évi 

jótMlmal.

Láng Jakab és Fia
varrógép ée ketókpár nagy* 

kereskedők
Budapest, Vifi, lózeef-körut 41. 
Fiók-llzJet í Bareep-t4?r 4, sí, ée 
budin ! Marglt-xbrat 6. Kópé» 
árjopírek iagfp* íe bórmentvn.

• ry'z»u','y>^ nrjrn do'r.-xyrv'

JogíDdőmínyS
és állami adom éoyl esfgoei 
latokra, alapvizsgákra, állam« 
Vizsgákra ulőkőnztl biztos 

" . sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

JTesselénjl-etcza 18 szia,

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított 
brilliáneokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt éa 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip nicza 8. sz.

Modem
arasági bútorok
alka’ml vétele is eladást
háló-, ebédlő-, ezalón- 
urfszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest Liszt Ferencz-tér 
i ss. eselótl Gyír-nteu

Teletop 14-0».

jÉ!sftiÍhÉb
Legszebb és legértékeset»

jKARÁCSENVI
AJÁNDÉK

i
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet ttiráiy-
asszony emidtfre
kiadásunkban megje­
lent könyvel, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü* 
ezeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőüít 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mű- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Pelóli Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 30Ö oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekket, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona.
■Inda két dlssmtt egyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető aa

Erzsébet Királyné 
Albnm kiadóhivatalában
Budapest. Brzsébet-körot 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvűgy- lökök helyben és vidéken 

tetvééetnek.

tUptpimiM

Saját gyártmányt*

m-tsréztoitoríil
Rézágy _ _ _ 46.- - fit
Vaságy matracxeznl 8.50 • 
Gyermekágy _ __ 11.60 » 
Sodronyágybetét 8.60 » 
Ve»- és rézbtáorok gyár 

árban. 28046

WEISZ LIPÖT
Hlrály-ntozn 09. trafen* 

TELEFON 67-ft!.

légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerezi 
lietök be Kulcsár Sanőoi 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewfly-u. 8—1L

ELEKTRO-
mJUi<en BsgreágbftB, 41» 

Ukodó oegír raktir

Laub Lipót,
BtrüAJPBBT,

Liest F«r«OM-tér U. s».

kdü% AódUK szalont»* 
iwndszéeek, továbbá m* 
pzoba, trete berendezések 
fiz- és mahagóni bútorok; 
szőnyegek és függönyök 
pmlódl angol bőrgamünrák 

eladása és vétik.

(Uíc6$!er Károlpné
KB, Klrity-utcza 23. szára

C emelet 269
■szhezy-stea sarete. 1

I leoaiöoyoseDb reszietfizeiesrs
zongordf,
piflnlnóÉ,

czimbflgsnot,
hegedik

készpénzben! árakon a legt 
njabb rendszerű

bankhitel
ötjén liizirólrig osakit

Reményi T5hr
Proepehtne és éurjegrsék tv 

ryen.
Budapeet, Király-» 

Bt. «ián.

jJVl
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